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UNIVERSIDAD DE EXTREMADURA

Prueba de Evaluacion de Bachillerato

para el Acceso a la Universidad (EBAU)

Universidad de Extremadura
Curso 2023-2024

Materia: ANALISIS MUSICAL II Tiempo maximo de la prueba: 1h 30 min

INSTRUCCIONES PARA REALIZAR EL EXAMEN
El examen consta de 3 BLOQUES :

El tiempo estimado para la audicion de cada uno de los bloques es
00,00: Entrega del examen

00.05: Pistas 1y 2, audicién con partitura.

00.20. Pistas 1y 2, audicién con partitura (repeticién)
00.35 Pistas 3y 5, audicion sin partitura

00.45 Pistas 4 y 6, audicion sin partitura

00.55 Pistas 3 y 5, audicion sin partitura (repeticion)
01.05 Pistas 4 y 6, audicion sin partitura (repeticion)
01.15 Pistas 1 y 2, audicion con partitura (repeticion)

Deberas responder Unicamente en el espacio indicado para ello del cuadernillo de respuestas. Si se hicieran anotaciones en la
partitura recuerda que deberéas escribirlas en el citado cuadernillo ya que no se recogeran las partituras.

PRIMER BLOQUE :valorado con una calificacion méaxima de 4 puntos, el estudiante tendra que analizar y responder a una serie
de preguntas referentes a UNA PARTITURA a elegir entre las opciones A y B dada en el examen, que hace referencia a
distintos aspectos formales, y de analisis. El alumnado debe responder a 10 cuestiones que hacen referencia a distintos aspectos
formales y compositivos de la partitura. Cada una de las cuestiones tendra un valor méximo de 0,4 puntos.

PARTITURA OPCION A (Audicién A.1. Pista 1) DIDO Y ENEAS. EL LAMENTO DE DIDO. H. PURCELL.

PARTITURA OPCION B (Audicién B.1. Pista 2) ISAAC ALBENIZ. Tango N° 2 de la Suite Espaiia. Seis hojas de
album para piano, Op. 165.

Cuestiones a desarrollar sobre la audicion:

) Género

) Tonalidad/Modalidad/Atonalidad

) Analisis melddico

) Analisis ritmico

5) Dinamica y agégica

6) Textura

7) Forma musical

8) Andlisis timbrico

9) Epoca a la que pertenece la obra
10) Paralelismo entre partitura y audicién. Diferencias que observes

SEGUNDO BLOQUE Se presentan dos opciones A y B cada una de ellas con 2 audiciones (sin partitura).
Debes elegir una de las opciones (A o B). De la opcién que elijas tendras que escuchar sus dos audiciones para
analizar y desarrollar cada una de las 5 cuestiones propuestas con una breve explicacién utilizando un vocabulario
adecuado. El valor de cada una de ellas es de 0,3 puntos. No se pueden mezclar audiciones de ambas opciones.

OPCION A  (Audicién A.1 Pista 3.) JOSEPH HAYDN. Cuarteto de cuerda en Mi b Mayor. Op. 20. n° 1. 2°
movimiento Minueto.

(Audicion A.2 Pista 5.) RICHARD WAGNER. Begliickt darf nun dich. Coro del acto 3° del drama
musical Tannh&user.

OPCION B (Audicién B.1 Pista 4.) ALFONSO X EL SABIO (atribucion). Miragres fremosos faz por nos
(Cantiga n°® 37). Cantigas de Santa Maria. Lirica monédica profana en Espaiia.

(Audicion B.2.Pista 6) ANONIMO. Propifian de Melyor. Cancionero de la Colombina (s. XV)






Cuestiones a desarrollar sobre cada audicion:

1) Género

2) Ritmo

3) Textura

4) Timbre

5) Forma Musical

TERCER BLOQUE . Identificar seis términos musicales con su definicion eligiendo la opcion A o B. La puntuacion maxima de

este bloque es de 3 puntos (0,5 puntos para cada término).

OPCION A

OPCION B

Definicion A.1.

Forma de composicion musical de caracter polifénico basada
en la imitacion estricta entre dos 0 mas voces separadas por
un intervalo temporal. La primera voz interpreta una melodia y
es seguida, a distancia de ciertos compases, por sucesivas
voces que la repiten, en algunos casos transformadas en su
tonalidad o en otros aspectos.

Existen una gran variedad de combinaciones posibles en la
imitacion de las voces, lo que hace que haya muchos tipos
como: al unisono, a la octava, circular o infinito, de
movimiento derecho y contrario, doble, retrégrado o
cancrizante, por aumentacion, por disminucién. Es una técnica
utilizada desde la Edad Media que incluso ha dado lugar a
formas mas complejas como la fuga.

Definicion B.1.

Signos que representaban las inflexiones de la voz sobre el
texto. Podian indicarse con lineas ascendentes o
descendentes identificandose con la melodia. Es propia de las
partituras de canto gregoriano, llegando en el siglo IX a ser de
uso comun.

Definicién A.2.

Forma musical basada en la repeticion de un tema musical. El
tema principal (A) suele desarrollarse varias veces. Estas
repeticiones se alternan con temas musicales llamados
contrastantes. Su esquema es: A-B-A-C-A.

Definicion B.2.

Género musical a capella o con acompafiamiento instrumental
a cuatro voces mixtas, introducido por las Iglesias Reformadas
en el siglo XVI, para ser usado en las ceremonias religiosas.
La melodia es armonizada de manera sencilla, utilizada como
cantus firmus en la voz superior, el texto se canta en lengua
vernacula y la musica esta basada en melodias conocidas de
manera que los fieles pudieran participar.

Definicion A.3.

Forma musical instrumental o vocal polifénica que por regla
general esta compuesta para 3 o 4 voces. Esta basada en el
empleo del contrapunto imitativo llevado hasta sus ultimos
extremos. En el Barroco estan compuestas por tres partes:
exposicion, desarrollo y reexposicion, en un solo movimiento.
En la exposicion se presentan el sujeto y el contrasujeto en
todas las voces, para posteriormente jugar y variar estas y
otras ideas melddicas en el desarrollo. Finalmente volveran a
aparecer tanto el sujeto como el contrasujeto en todas las
voces, pero menos distanciados en el tiempo, es decir, en
estrecho. El mayor compositor de esta forma fue J. S.Bach
con obras como El clave bien temperado.

Definicion B.3.

Técnica de composicion y ejecucion propia del Barroco.
Consiste en que el compositor crea la voz de bajo pero no
especifica los acordes asociados a cada nota del mismo, ni el
modo de ejecutarlos, que deja a criterio de los intérpretes
(conocedores de las convenciones compositivas y estilisticas
del momento). Cuando el bajo si contiene el cifrado de los
acordes, hablamos entonces de bajo cifrado, donde aparecen
los acordes que han de utilizarse, asi como las inversiones.
Es ejecutado por uno o varios instrumentos (clavecin, érgano,
tiorba, violone...).

Definicion A.4.

Conjunto de cordéfonos, usualmente dos violines, una viola y
un violonchelo, y también una pieza escrita para ser
interpretada por dicho grupo. En este caso, tradicionalmente
presenta cuatro movimientos con una estructura similar a la
de una sonata o sinfonia (rapido con esquema de forma
sonata, lento, minueto y trio y final rapido).

Definicion B.4.

Férmula arménica que se utiliza para concluir las frases. Son
de gran importancia desde el punto de vista armonico, ya que
marcan los puntos de respiracion de la musica, establecen la
tonalidad y dan coherencia a la estructura formal.

Definicién A.5.

Significa acelerar o desacelerar ligeramente el tempo de la
pieza a discrecion del solista o el director de orquesta. Fue
usado con frecuencia en el Romanticismo, y es especialmente
comun en la musica para piano. También demanda alterar las
relaciones entre los valores escritos y los que se tocan.
Incluso cuando no esta indicado, es a menudo usado por
muchos cantantes para agregar un efecto musical cantando
en un tempo ligeramente distinto que el del acompafamiento.
Chopin usé un tipo estricto en algunas de sus obras: la mano
izquierda siempre tocaba en el tiempo exacto de la pieza,
mientras la mano derecha (la que llevaba la melodia) tocaba
con este efecto. Hoy en dia, es una técnica empleada en la
ejecucion de solos de guitarra eléctrica sobre todo en géneros
como el blues.

Definicion B.5.

Se trata de un tema o idea musical recurrente,
suficientemente definido para permanecer reconocible aun
después de ser modificado, pudiendo asi ser utilizado para
representar personajes, objetos, ideas y sentimientos.
Normalmente, aparece por primera vez al mismo tiempo que
el objeto, concepto o persona que representa, y a lo largo de
la obra va evolucionando de manera paralela al desarrollo
dramatico de la obra y a la evolucién psicolégica de los
protagonistas. Es una técnica utilizada tanto en musica
programatica (el Moldava de Smetana) como en musica
esceénica (en las operas de Wagner).






Definicion A.6.

Es una técnica compositiva del siglo XX. EI compositor crea
obras abiertas con multiples posibilidades de interpretacion.
En ellas, la improvisacion y el azar juegan un papel
fundamental. Como compositor destaca John Cage.

Definicion B.6.

Género musical que utiliza cualquier sonido (de la naturaleza,
creado por el hombre, emitido por éste...) para grabarlo,
manipularlo de diversas maneras y crear con el resultado
sonoro de esas manipulaciones una pieza con forma musical
compleja. Fue iniciada por el francés Schaeffer, segun el cual
estda producida por cualquier objeto excepto por los
instrumentos musicales tradicionales.
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PARTITURA OPCION B
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EMPIEZA A ESCRIBIR AQUI







Prueba de Evaluacion de Bachillerato

para el Acceso a la Universidad

Universidad de Extremadura
Curso 2023-2024

Materia: ARTES ESCENICAS Tiempo maximo de la prueba: 1h 30 min

INSTRUCCIONES PARA REALIZAR LA PRUEBA
La prueba consta de TRES PARTES. La PRIMERA PARTE tiene una valoracién de 4,5 puntos. El estudiante tendra que desarrollar TRES de las
cuatro cuestiones referentes a UNO de los dos textos propuestos. Cada una de las cuestiones tiene una calificacién maxima de 1, 5 puntos. En la
SEGUNDA PARTE el bachiller tendra que elegir UNA de las dos cuestiones que se le ofrecen, que tendra una valoracion maxima de 2,5 puntos. En
la TERCERA PARTE el bachiller ha de elegir UNO de los dos enunciados que se le plantean, teniendo una valoracion maxima de 3 puntos.
Logicamente, es obligatorio responder a las cuestiones de cada bloque para llegar a la puntuacion maxima de la prueba (10).

Observaciéon importante: en ninglin caso se corregira un ndmero mayor de preguntas de las indicadas en cada parte de la prueba. Para la
correccién se seguira el orden en el que las respuestas aparezcan desarrolladas por el estudiante (sélo si el estudiante ha tachado alguna de ellas,
se entendera que esa pregunta no debe ser corregida). En ese caso, se le corregiria, ademas, aquella que ocupase el correspondiente y légico lugar
de la tachada, siempre y cuando pertenezca a su misma agrupacion y en el orden de respuesta.

PRIMERA PARTE
El estudiante tendra que desarrollar tres de las cuestiones referentes a UNO de los textos
propuestos:

TEXTO 1 TEXTO 2
HARRIETT: [...] Tu diras si se me ha ido la mano SEPULTURERO 1.°.-
con la canela, Beti.. Vamos, Profesor, no no me
haga un desprecio. ;Verdad que esta rica, Doctor?
Venga, otro pedacito. ¢ Esta a tu gusto el bizcocho,
Beti? La guinda para el profe. Qué barbaridad,
doscientos tacos. Mis abuelas llegaron a
trescientos. Los varoncitos han sido mas flojos,
pero todas las chicas de la familia han cumplido los | HAMLET.- Qué poco siente ese hombre lo que
doscientos cincuenta. Es duro, miraros y pensar: hace, que abre una sepultura y canta.
“Este caera antes que yo”. Os tengo aprecio, el HORACIO.- La costumbre le ha hecho ya familiar
roce hace el carifio. Y he aprendido tanto, a esa ocupacion.
vuestro lado... Observandoos, he completado en la HAMLET.- Asi es la verdad. La mano que menos
teoria de Charly. Teoria de la evolucion: llegado a trabaja tiene mas delicado el tacto.
un punto, el hombre retrocede hasta la bestia. Me SEPULTURERO 1.0.-
habeis utilizado, queriais devorarme. Pero para
comer tortuga hay que darle la vuelta, y la vuelta os
la he dado yo. Yo tengo mas conchas que un
galapago. Os duele la tripita? ;Se os nubla la

Yo amé en mis primeros afios,
dulce cosa lo juzgué;

pero casarme, €so no,

gue no me estuviera bien.

La edad callada en la huesa
me hundié con mano cruel,
y toda se destruyé

vista? Todas las pastilas de Beti, las de la la existencia que goce.
ansiedad de los domingos, las de la crisis de los
miércoles, todas las he echado en la tarta. HAMLET .- Aquella calavera tendria lengua en otro

_ tiempo, y con ella podria también cantar... jComo
El veneno hace efecto. El profesor, Beti y el Doctor | |a tira al suelo el picaro! Como si fuese la quijada
se retuercen hasta morir. Harriett abre la jaula de | con que hizo Cain el primer homicidio. Y la que
Herodoto; ¢va a comérselo?; lo deja libre. estd maltratando ahora ese bruto, podria ser muy
bien la cabeza de algun estadista, que acaso

:as]:r(’)?r?,QﬂZrﬁZEe? nlia;/r(ieei’?ugie\s/elé &aziefﬂ: pretendioé engafiar al Cielo mismo. ¢ No te parece?
P o ’ ‘ P’ | HORACIO.- Bien puede ser.

Harriet adaptarse. William Shakespeare: Hamlet.

Juan Mayorga: La tortuga de Darwin.






CUESTIONES

TEXTO 1 TEXTO 2

1.- Sitlie esta escena dentro del conjunto de la obra. 1.- Sitle esta escena dentro del conjunto de la obra.

2.- La riqueza de los personajes shakesperianos queda
recogida en esta escena con el sepulturero. ;Qué
finalidad tiene esta escena en el movimiento de la acciéon
dramatica? Escriba sobre esta cuestion.

2.- Escriba sobre el personaje principal, la tortuga:
caracterizacion, evolucién y todo lo que considere
oportuno.

3.- Si fuera responsable de la direccion escénica de ) o o
esta obra, ;qué instrucciones les daria a los actores | 3.- Si fuera responsable de la direccion escénica de esta
que intervienen? obra, ¢qué instrucciones les daria a los actores que
intervienen?

4.- Complete en el cuadernillo de respuestas la ] o
siguiente frase que tiene que ver con la representacion | 4.- Complete en el cuadernillo de respuestas la siguiente

y la escenificacion: frase que tiene que ver con la representacion y la
escenificacion:
El es el disefiador del vestuario, y en | El es el encargado de conseguir

ocasiones también el realizador del mismo; tiene tanta | todos los recursos humanos y materiales para la
importancia como el escenografo para la definicion de | puesta en escena, de elaborar los presupuestos y
la estetica del montaje. de controlar los plazos previstos.

SEGUNDA PARTE

El estudiante tendra que elegir UNA de las dos siguientes cuestiones:

5.- Defina los codigos de significacion escénica: la | 5.- Defina las artes escénicas y sefiale su tipologia.
palabra y los gestos

TERCERA PARTE

El bachiller tendra que elaborar una critica teatral referente al enunciado propuesto (6.a) o sobre una
obra representada o vista durante el curso (6.b). En la segunda opcién aportara los datos artisticos y
técnicos necesarios.

6.a-Producido por Teatro El Cruce y Teatro de La Abadia de Madrid, Ernesto Caballero puso en escena
entre el 6 de febrero y el 2 de marzo de 2008 el montaje de la obra de Juan Mayorga La tortuga de
Darwin. El elenco lo formaron Carmen Machi(Harriet), Vicente Diez (Profesor), Susana
Hernandez (Betti) y Juan Carlos Talavera (Doctor).

En el equipo artistico estuvieron, entre otros, José Luis Raymond (escenografia); Paco Ariza
(iluminacién); Nacho Garcia y Antonio Castro (sonido); Ikerne Giménez (figurines y ambientacion);
Antonio Castro (ayudante de direccion); Vicente Camara (ayudante de produccion); Luis Caballero
(direccion de produccion) y Concha Busto (distribucion). Marc de Cock-Buning fue el encargado de la
fotografia y Pinto'S realiz6 la escenografia. El espectaculo tuvo una duracion aproximada de 1h. 45 min.

6.b.- A partir de la informacion técnica y artistica aportada por el bachiller sobre una obra de su eleccion,
hablara sobre el contexto de la obra y el espectaculo, sobre los conflictos, la representacién, el montaje
escénico, sobre como lo valora y sobre cuanto crea oportuno.







UNIVERSIDAD DE EXTREMADURA

Prueba de Evaluacion de Bachillerato

para el Acceso a la Universidad (EBAU)

Universidad de Extremadura
Curso 2023-2024

Materia: BIOLOGIA Tiempo maximo de la prueba: 1h 30 min

El

INSTRUCCIONES PARA REALIZAR EL EXAMEN

examen consta de 10 preguntas, cuyo valor es de 2 puntos cada una. El estudiante ha de elegir 5 preguntas.

Observacién importante: En ningin caso debera responder a un nimero mayor del indicado porque en la correccién del mismo soélo se tendran en
cuenta las cinco primeras cuestiones/preguntas respondidas. Si se desea que alguna de ellas no sea tenida en cuenta, el estudiante ha de tacharla y
dejarlo claramente indicado. En ese caso, ademas de las cuatro primeras preguntas sin tachar, se corregiria la que ocupe el sexto lugar.
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1.
que esta compuesto exclusivamente por moléculas de D-glucosa.
A.

o Ow

= >

3.
células en la ultima etapa de la division celular para dos organismos diferentes:
A.

El estudio analitico de un polimero bioldgico extraido en el laboratorio a partir de células de patata pone de manifiesto

Si los enlaces que aparecen son a(1—4), ;de qué polimero puede tratarse? (0,25 puntos)  Cémo se denomina la
enzima que lo degrada? (0,25 puntos)

Razone cual es la posible funcién de este polimero y su localizacién celular mas probable. (0,5 puntos)

Si los enlaces presentes son exclusivamente p(1—4), ;de qué polimero puede tratarse? (0,25 puntos) ¢ Como se
denomina la enzima que lo degrada? (0,25 puntos)

Razone cual es la posible funcién de este polimero y su localizacién celular mas probable. (0,5 puntos)

En la figura adjunta se muestra un modelo de una proteina natural biolégicamente activa:
Indique el nivel estructural (0,25 puntos) y el tipo de estructura que se representa (0,25 puntos)
Si esta molécula se somete a un fuerte cambio de pH (desde pH=7 a pH=3),
¢ qué cambios sucederan en la estructura anterior? (0,3 puntos) ¢ Cuales
son los enlaces que mayoritariamente se veran afectados y por qué? (0,2
puntos)

Considerando que se trata de una proteina natural, razone si los
aminoacidos presentes en la molécula son D o L. (0,5 puntos).

Si molécula esta formada por 10 aminoacidos, ¢ cuantas moléculas de agua
se necesitaran para romper todos los enlaces peptidicos existentes? (0,25
puntos) ;Coémo se denominan las enzimas que llevan a cabo este proceso
de hidrdlisis? (0,25 puntos).

En las figuras A y B aparecen dos microfotografias correspondientes a

¢,Como se denomina este proceso? (0,25 puntos) ;Como se denomina el
proceso que ha sucedido previamente en el nicleo de las células? (0,25
puntos)

Razone qué imagen se corresponde con una planta de maiz y cudl con un
embrién de erizo de mar (0,5 puntos)

Indique el nombre (0,25 puntos) y la funciéon de una proteina implicada en
este proceso para el caso de la figura A (0,25 puntos)

¢, Cual es la composicion del tabique que se forma entre las dos células
hijas en el caso B (0,25 puntos) y qué organulo celular esta implicado en su
formacion? (0,25 puntos).

Respecto a la membrana plasmatica de las células eucariotas animales:
Indique dos caracteristicas del modelo de mosaico fluido (0,5 puntos)
Expligue la accion de dos factores que aumenten la fluidez de la membrana
(0,5 puntos)

Si la célula es vegetal, ¢ puede llevar esteroles en su membrana? Razone
la respuesta (0,4 puntos)

Indique dos diferencias existentes entre transporte pasivo y transporte activo a través de la membrana plasmatica
(0,4 puntos). Ponga un ejemplo de cada caso (0,2 puntos)
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5. Razone si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas:
A. Las levaduras llevan a cabo la fermentacion alcohdlica para obtener energia mediante un proceso de fosforilacion
oxidativa (0,5 puntos)
B. El fotosistema Il se encarga de realizar la fotolisis del agua para desprender Hz (0,5 puntos)
C. Si se construye una planta de maiz que sea portadora de genes de ofra planta de maiz estamos ante un organismo
transgénico (0,5 puntos)
D. Laligasay Cas9 son herramientas moleculares necesarias para clonar un gen en un plasmido (0,5 puntos)
6. Los eritrocitos carecen de mitocondrias, pero pueden llevar a cabo el catabolismo de la glucosa. Indique:
A. Indique qué ruta catabdlica de la glucosa emplean estas células para obtener energia y razone si este proceso
requiere la presencia de oxigeno (0,25 puntos).
B. ¢Cual es el rendimiento final en moléculas de ATP y de NADH+H* de este proceso metabdlico? (0,5 puntos).
C. Los eritrocitos excretan al plasma de la sangre acido lactico Cémo se denomina el proceso bioquimico por el que
se produce este compuesto? (0,25 puntos)
D. Indique el nombre y la funcién de dos proteinas que formen parte del citoesqueleto celular (1 punto)
. .. .. . Segunda Letra
7. A continuacién se muestra una porcidn de la secuencia de
aminoéacidos de una proteina: NHa-...-Lys-Gly-Trp-Ser-Phe...-COOH u | c | A G
Py . . o uuu Phe ucu Ser UAU Tyr uGu Cys u
Después de realizar el tratamiento con un agente mutagénico, la P e e vee s uac Te s o | G
secuencia de aminoacidos es la siguiente: NH2-...-Lys-Gly-COOH UUA  Leu | UCA  Ser E stor [JITTY stop| A
. 7 qe oy A . uuG Leu uceG Ser STOP | UGG Trp G
A. Teniendo en cuenta el cédigo genético (tabla adjunta) determine B cou e [ccu Pro | AU Hs | CoU Aw | U |
dénde se ha producido la mutacion y los probables cambios en la % Pt Pl ed Bl o B el . - oy
secuencia de nucleétidos del ARNm en este coddn. (1 punto). - CUG Leu | CCG P | CAG G | GGG Ag | G %
B. ¢Qué tipo de mutacion ha sucedido? ¢ Sera funcional la proteina S AUUIE Sol[FacuiiR T | FAAU S A [FAGUESSer IR —
o £ A AUC Iso | ACC Thr | AAC Asn | AGC Ser | C 3
mutada? Justifique su respuesta (1 punto) = AUA Iso | ACA T | AMA Lys | AGA Ag | A |
- Met ACG Thr AAG Lys AGG Ar G
. . GUU Val | GCU Ala | GAU Aip GGU <3|€yI v |
8. En la isla de Santa Elena, donde los vientos suelen ser huracanados, G Oc Vo occ e | Gac Ap|ooc Gy | G
. | /al a u
es frecuente que las poblaciones de moscas presenten las alas tan B ce | oo ne|one ol e o

pequefas (vestigiales) que no les permiten volar:
A.

B.
C.

D.

Desde el punto del neodarwinismo, ¢ cual es la explicacion mas probable para la aparicion de moscas con alas
vestigiales? (0,25 puntos).

¢ Cual es el agente de seleccion natural y como actua? (0,25 puntos)

¢, Como podriamos inducir la aparicién de moscas con alas vestigiales en el laboratorio? Indica dos posibles métodos.
(0,5 puntos)

Explique la importancia de la meiosis para la evolucion desde la perspectiva neodarwinista (1 punto)

9. Cuando se produce la infeccién por el virus del SIDA (VIH), las células atacadas son los linfocitos T. Responda a las
siguientes cuestiones:

A.

B.
C.
D

Describa dos funciones desempefadas por los linfocitos T (0,5 puntos)

¢ Participan los linfocitos T en la respuesta inmune secundaria? ¢, Por qué? (0,5 puntos)

Describa la alteracién de la inmunidad producida en los enfermos que presentan una infeccion activa por el VIH
(0,5 puntos)

¢ Qué técnica de biotecnologia moderna emplearia para detectar con fiabilidad la presencia del virus del SIDA?
(0,3 puntos). Indique dos componentes moleculares necesarios para desarrollar esta técnica (0,2 puntos)

10. Uno de los tipos de vacunas empleada frente al coronavirus SARS-Cov2, causante de la enfermedad Covid-19, se
preparé mediante el uso de un ARNm que codifica un fragmento de una de las proteinas de la envoltura del virus, la
denominada “Spike”. Una vez dentro del organismo, el ARNm de la vacuna se traduce y las células sintetizan este
fragmento proteico de la envoltura del virus. Responda razonadamente a las siguientes preguntas:

A.

B.
C.
D

¢La proteina Spike es un anticuerpo? (0,25 puntos)

¢Los linfocitos T crearan anticuerpos frente a la proteina Spike? (0,25 puntos)

Razone qué tipo de inmunoglobulinas se produciran en la respuesta frente a la infeccion por SARS-Cov2 en una
persona que haya sido vacunada previamente (0,5 puntos). Y en una persona no vacunada? (0,5 puntos)

¢ Qué método biotecnolodgico utilizaria para obtener el ADN codificante de la proteina Spike a partir de su ARNm?
(0,3 puntos). Indique dos moléculas necesarias para llevarlo a cabo (0,2 puntos)
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Prueba de Evaluacién de Bachillerato
para el Acceso ala Universidad (EBAU)
Universidad de Extremadura
Curso 2023-2024

Materia: CIENCIAS GENERALES Tiempo maximo de la prueba: 1h 30 min

El examen consta de 10 preguntas, cuyo valor es de 2 puntos. El estudiante ha de elegir 5 preguntas. En
ningun caso debera responder a un nimero mayor del indicado porque en la correccién sélo se tendran en
cuenta las cinco primeras cuestiones/preguntas respondidas. Si se desea que alguna de ellas no sea tenida en
cuenta, el estudiante ha de tacharla y dejarlo claramente indicado. En ese caso, ademéas de las cuatro
primeras preguntas sin tachar, se corregiria la que ocupe el sexto lugar.

Observacion importante: en ningln caso se corregird un nimero mayor de preguntas de las indicadas. Para la
correccion se seguira el orden en el que las respuestas aparezcan desarrolladas por el estudiante. Solo si el
estudiante ha tachado alguna de ellas, se entenderd que esa pregunta no debe ser corregida; en ese caso se
le corregiria aquella que ocupase el correspondiente y l6gico lugar de la tachada, siempre y cuando
pertenezca a su misma agrupacion y en el orden de respuesta.

1.- Un movil parte del reposo y acelera durante 15 s con una aceleracion constante, alcanzando una velocidad
final de 3,75 m/s.

a) Expresar la velocidad del movil en Km/h. (0,5 puntos)

b) ¢ Cual es la aceleracién? (0,5 puntos)

¢) ¢,Cudl sera el valor de la velocidad a los 10 s? (0,5 puntos)

d) ¢ Qué distancia recorrera en 15 s? (0,5 puntos)

2.- La gréfica representa la posicion de un movil en funcién del tiempo
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Responde a las siguientes cuestiones:

a) Tipo de movimiento en cada tramo. (1 punto).

b) Distancia que recorre en cada tramo. (0,5 puntos).
¢) Velocidad en cada tramo. (0,5 puntos).

3.- El hidrégeno reacciona con el oxigeno para formar agua.

a) Escribe la ecuacion quimica ajustada. (1 punto)

b) Calcula la cantidad de hidrogeno (H) (g) que reacciona completamente con 32 g de oxigeno (O,), si se
obtienen 36 g de agua (H,0). (1 punto)

Datos: Masas atomicas: H=1 g/mol, O= 16 g/mol)

4.- Mezclamos 400 ml de una disolucién 0,5 M de amoniaco en agua con 100 ml de otra disolucién 2 M de la
misma sustancia.

a) ¢ Qué molaridad y volumen tendra la disolucion resultante? (1 punto)

b) Necesitamos 50 ml de una solucién 1 M. ¢ Cémo la preparemos? (1 punto)






5.- Responde a las siguientes cuestiones:

a) Indica 2 diferencias entre las células eucariotas animal y vegetal respecto los organulos que la forman (1
punto)

b) Nombra los organulos celulares indicados con los nimeros 2, 5, 8, 9y 13. (1 punto)

6.- Responde a las siguientes cuestiones:

a) ¢ Qué diferencias a nivel de composicién existen entre ADN y ARN? (1 punto)

b) Cita dos lipidos indicando sus funciones en los seres vivos. (0,5 puntos)

¢) ¢,Cudl es el glucido de reserva mas importantes en los animales? Por un ejemplo de érganos donde se
almacenan. (0,5 puntos)

7.- Responde a las siguientes preguntas:

a) Dada la siguiente estructura

1.- ¢ Qué biomolécula representa? (0,5 puntos)
2.- Indica sus grupos funcionales (0,5 puntos)

D, _H

H—C—0OH 2

HO—C—H
H=C-0OH 4
H=C=0H 5

CH,OH B

b) Calcular la fuerza con que la Tierra atrae a un cuerpo de 50 Kg situado en su superficie. (Datos: Masa de la
Tierra = 5,95-10* Kg; Radio ecuatorial = 6,378:10°m). G = 6,67 -10™ N m?/kg”. (1 punto)

8.- Responde a las siguientes cuestiones:
a) Cita dos consejos para prevenir el contagio en enfermedades infecciosas.(1 punto)
b) Uso de los antibidticos. Consecuencias de la utilizacion incorrecta de antibiéticos. (1 punto)

9.- Responde a las siguientes preguntas:

a) Ecosistemas:

Clasifica a los seres vivos de un ecosistema en funcién del nivel tréfico donde se encuentran. (0,5 puntos). Pon
un ejemplo de cadena tréfica. (0,5 puntos)

b) Define biotecnologia y explica un ejemplo de la aplicacion de la biotecnologia a la vida cotidiana. (1 punto)

10.- Fracturas:
a) Diferencias entre fallas y diaclasas (1 punto)
b) Describe los distintos tipos de fallas. (1 punto)
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Prueba de Evaluacion de Bachillerato
para el Acceso ala Universidad (EBAU)
Universidad de Extremadura
Curso 2023-2024

Materia: CIENCIAS GENERALES Tiempo méaximo de la prueba: 1h 30 min

El examen consta de 10 preguntas, cuyo valor es de 2 puntos. El estudiante ha de elegir 5 preguntas. En
ningln caso debera responder a un nimero mayor del indicado porque en la correccién sélo se tendran en
cuenta las cinco primeras cuestiones/preguntas respondidas. Si se desea que alguna de ellas no sea tenida en
cuenta, el estudiante ha de tacharla y dejarlo claramente indicado. En ese caso, ademas de las cuatro
primeras preguntas sin tachar, se corregiria la que ocupe el sexto lugar.

Observacion importante: en ninglin caso se corregird un nimero mayor de preguntas de las indicadas. Para la
correccién se seguira el orden en el que las respuestas aparezcan desarrolladas por el estudiante. Sélo si el
estudiante ha tachado alguna de ellas, se entendera que esa pregunta no debe ser corregida; en ese caso se
le corregiria aquella que ocupase el correspondiente y ldgico lugar de la tachada, siempre y cuando
pertenezca a su misma agrupacién y en el orden de respuesta.

1.- Un cuerpo de 50 Kg cae desde una altura de 50 m. Calcula:

a) Energia potencial en el punto mas alto. (0,5 puntos).

b) Tiempo que tardara en llegar al suelo. (0,5 puntos).

c) ¢, Con que velocidad llegara al suelo? (0,5 puntos).

d) Responde las cuestiones a, b y ¢ si el cuerpo pesara 0,5 kg. (0,5 puntos).

2.- La grafica representa la velocidad de un movil en funcién del tiempo
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Responde a las siguientes cuestiones:

a) Aceleracion en los tramos A, B, y C. (0,5 puntos)
b) Distancia que recorre en cada tramo. (1 punto)
c¢) Tipo de movimiento en cada tramo. (0, 5 puntos)

3.- El clorato de potasio (KCIOz) es uno de los componentes de la pélvora. Se descompone por la accion del calor,
produciendo cloruro potésico (KCI) y oxigeno (O2). En una reaccién se descomponen 20 g de clorato potésico.

a) Escribir y ajustar la reaccién. (1 punto)

b) Calcular el nimero de moles de clorato potasico. (0,5 puntos)

c¢) Calcular los gramos de cloruro de potasio producidos. (0,5 puntos)

Datos: Masas atomicas: O= 16 g/mol, Cl= 35 g/mol; K=39 g/mol

4.- Tenemos una disoluciéon 5 M de &acido nitrico.

a) Calcula la cantidad de esta disoluciébn que hay que tomar para preparar 250 cm?® de otra disolucion cuya
concentracion sea 0,5 M. (1 punto)

b) Explica cémo prepararias la disolucién pedida utilizando el material apropiado. (1 punto)






5.- Responde a las siguientes cuestiones:
a) El daltonismo depende de un alelo recesivo ligado al sexo. Una pareja, ambos con visidn normal, tiene un hijo
varon dalténico.

1) Indica el genotipo del hombre y la mujer que forman la pareja. (1 punto)

2) ¢ Cudl es la probabilidad de que tengan una hija dalténica? (1 punto)

6.- Responde a las siguientes cuestiones:

a) El color de la flor de una planta puede ser azul (A, dominante) o blanco (a, recesivo). Se cruzan plantas
homocigoticas de flores blancas con plantas homaocigéticas de flores azules. ¢Cudl sera el porcentaje de plantas
blancas y azules de la descendencia? Razona la respuesta (1 punto).

b) Indica el orden correcto de las fases de la mitosis de los dibujos. Indica su nombre y el proceso fundamental que

ocurre en de cada una de ellas (1 punto).
=
f

A B C

7.-Responde a las siguientes preguntas:
a) Una molécula de &cido nucleico tiene un 20 % de timina ¢Cuéles son los porcentajes de adenina, guanina y
citosina? (0,5 puntos).
b) Ajusta las siguientes ecuaciones quimicas:

CsHs + O2 - CO2 + H20 (0,5 puntos)

Hz2 + O2 &> H20 (0.5 punto)
¢) Una persona tiene una masa de 60 Kg y en Marte pesa 222 N ¢cudl es la aceleracion de la gravedad en Marte?
(0,5 puntos)

AN
ERC T

8.- Define:

a) Ecosistema y sus componentes principales. (1 punto)

b) Organismo transgénico (0,5 puntos)

c) Enumera y describe las etapas del método cientifico. (0,5 puntos)

9.- Responde a las siguientes preguntas:
a) Define y explica el concepto de “one health” (una sola salud). (1punto)
b) Define el concepto de economia circular. Por un ejemplo. (1punto)

10.- El ciclo del agua.
a) Enumera y explica las fases del indicadas con los nimeros de la figura (1,5 puntos, (0,25 puntos /fase)).
b) Indica los cambios de estado del agua que se producen a lo largo de su ciclo (0,5 puntos).

Ciclo del agua







UNIVERSIDAD DE EXTREMADURA

Prueba de Evaluacion de Bachillerato

para el Acceso ala Universidad (EBAU)

Universidad de Extremadura
Curso 2023-2024

Materia: CORO Y TECNICA VOCAL II Tiempo méaximo de la prueba: 1h 30 min

INSTRUCCIONES PARA REALIZAR EL EXAMEN

El examen consta de 4 bloques de preguntas.

El primer bloque consta de 6 cuestiones referentes al video que se vera en el examen. El video se proyectara dos veces una vez hayan tenido
tiempo de leer el examen completo (una en el minuto 10 y se repetird en el minuto 30). El estudiante tendr& que contestar a 3 de las cuestiones
propuestas. Cada una tendra una puntuacion de 1 punto siendo el maximo 3 puntos en este bloque.

En el segundo bloque presenta 2 preguntas, de las cuales el estudiante ha de elegir 1, con un valor de 2 puntos.

El tercer bloque se presentan 8 conceptos, de 0,5 puntos cada uno. Solo ha de desarrollar 4 a su libre eleccién. La puntuacién maxima de este
blogue es de 2 puntos.

El cuarto consta de 12 cuestiones tipo test, de 0,5 puntos cada una, de las que tendra que contestar a 6 de ellas. La puntuacién maxima sera
de 3 puntos. Lahoja correspondiente a este bloque sera grapadajunto al cuadernillo de respuestas que se use para el resto de los bloques
En ningln caso se corregiran un nimero mayor de preguntas de las indicadas.

Es obligatorio responder a cuestiones de cada bloque para llegar a la puntuacién méaxima del examen (10). Para la correccién se seguira
el orden en el que las respuestas aparezcan desarrolladas por el estudiante. Sélo si el estudiante hatachado alguna de ellas, se entendera
gue esa preguntano debe ser corregida; en ese caso se le corregiria aquella que ocupase el correspondiente y l6gico lugar de la tachada,
siempre y cuando pertenezca a su misma agrupacion y en el orden de respuesta.

BLOQUE 1 Puntuacién maxima 3 puntos

Elija una de las dos opciones propuestas y responda a tres de las siguientes cuestiones referidas
al video que se proyectara durante la prueba.

OPCION A

Mazurca de las sombrillas (Luisa Fernanda, zarzuela de Federico Moreno Torroba)

1.1 Las voces solistas ¢ qué tesitura tienen?

1.2 En la escena, ¢qué tipo de coro esta cantando?
1.3 ¢ A qué género lirico pertenece esta obra?

1.4 ¢En qué idioma cantan?

1.5 ¢ En qué tipo de compds esta la pieza interpretada?

1.6 ¢ Como se denomina genéricamente a la seccion instrumental que aparece en esta pieza?






OPCION B

Bring Me Little Water, Silvy (Moira Smilei)

1.1 ¢ Como denominamos al acompafiamiento ritmico que se repite desde el inicio de la pieza?
1.2 ¢ En qué idioma estan cantando?

1.3 ¢ Cuéntas secciones distintas aprecias en esta audicion?

1.4 ¢ Qué dos texturas predominan en esta obra?

1.5 ¢ Qué agrupacion vocal la interpreta?

1.6 ¢Cuéntas lineas vocales distintas se aprecian?

BLOQUE 2 Puntuacién maxima 2 puntos
Desarrolle uno de los siguientes temas:
2.1 Clasificacion de las voces humanas

2.2 Agrupaciones vocales

BLOQUE 3 Puntuacién maxima 2 puntos
Defina cuatro de los siguientes conceptos
3.1 Aria

3.2 Portamento

3.3 Diafragma

3.4 Falsete

3.5 Vocalizacion

3.6 Proyectar la voz

3.7 Beatboxing

3.8 Nodulos laringeos






RECUERDE QUE ESTA HOJA DEBE IR GRAPADA AL CUADERNILLO PRINCIPAL

BLOQUE 4 Puntuacién maxima 3 puntos

Elija la opcion que considere correcta entre las opciones que se le presentan. Solo debe resolver
6 de las propuestas. Marquelas rodeando con un circulo la letra que corresponda.

4.1 Una disfonia es:

a) Alteracion en la calidad vocal normal, como ronquera, voz tomada, voz aspera o voz débil.
b) Dificultad para producir sonidos vocales con la claridad, volumen y proyeccion habituales.
¢) Ambas respuestas son correctas

4.2 La voz de una soprano de coloratura como en el caso de la Reina de la Noche es...

a) Amplia y de timbre oscuro
b) Expresiva y célida
¢) Virtuosa y aguda

4.3 {Qué significa “cantar en la mascara”?

a) Se refiere a la sensacion de buscar la resonancia en la parte frontal de la cara para producir un sonido claro
y proyectado

b) Se refiere a la técnica requerida para cantar en el teatro griego, cuando los actores suelen llevar una mascara
c¢) Se refiere a la técnica que utilizan los cantantes del teatro indonesio, que portan una mascara para inter-
pretar a los personajes asociados a los dioses

4.4 Para adquirir una adecuada resonancia de la voz debemos:
a)Dirigir el sonido hacia el paladar contra los incisivos inferiores
b) Sentir el sonido en la garganta

¢) Sentir el sonido en la cabeza

4.5 El cambio de voz en los niiios durante la pubertad se debe a:

a) El crecimiento de la faringe
b) El crecimiento del torax
¢) El crecimiento de la laringe

4.6 La postura idonea para cantar es:

a) Sentado con la espalda recta, la cabeza mirando hacia delante, los brazos apoyados en la cintura y las
piernas juntas

b) De pie, con las piernas semiflexionadas y abiertas a la altura de la cadera, los brazos perpendiculares al
suelo, y la cabeza tirando hacia arriba de la coronilla.

¢) Apoyando el coxis en una mesa, con las piernas flexionadas hacia atras, los brazos apoyados en las rodillas

y la cabeza tirando hacia arriba de la coronilla. 3






4.7 El susurro...

a) Es un recurso muy expresivo que tiene el inconveniente de no permitirte dar frecuencias agudas

b) Es un recurso no admitido en el ambito vocal por su dificultad

¢) Es un recurso que presenta algunos inconvenientes: hacernos consumir aire en exceso y resecar los pliegues
vocales

4.8 ;Qué es el velo del paladar?

a) Una tela que hay que ponerse sobre la cabeza a la hora de cantar

b) Un tejido blando que se sitlia en la parte mas posterior del paladar y que termina en un pliegue alargado
denominado tvula o campanilla

¢) Es una cavidad de la nariz por donde se proyecta el aire.

4.9 (Qué significa, en la técnica vocal, empastar?

a) Que uno o mas cantantes del coro tengan empastes dentales.
b) Que dos o0 mas cantantes, de una misma cuerda, consigan un sonido que se percibe como uno solo.
¢) Que un cantante consiga un sonido unico.

4.10 ;Cual es la formacion estindar de un coro mixto?
a) Sopranos, contraltos, contratenores y bajos

b) Sopranos, contraltos, tenores y bajos

¢) Sopranos, mezzosopranos, tenores y bajos

4.11 Cantante, Profundo, Bufo,... son adjetivos que suelen acompaiiar a los diferentes tipos de:
a) Soprano

b) Tenor

¢) Bajo

4.12 Indique la opcion correcta:

a) La extension de la voz hace referencia al conjunto de todas las notas que un cantante puede emitir. La
tesitura es el conjunto de notas que pueden ser emitidas con comodidad y calidad

b) La tesitura de la voz hace referencia al conjunto de todas las notas que un cantante puede emitir. La exten-
sion es el conjunto de notas que pueden ser emitidas con comodidad y calidad

c¢) La tesitura permite clasificar las voces atendiendo al rango de notas que pueden emitir. La extension las
clasifica segun el timbre de la voz.

RECUERDE QUE ESTA HOJA DEBE IR GRAPADA AL CUADERNILLO PRINCIPAL
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Prueba de Evaluacion de Bachillerato

para el Acceso ala Universidad (EBAU)

Universidad de Extremadura
Curso 2023-2024

Materia: DIBUJO ARTISTICO Il Tiempo maximo de la prueba: 1h 30 min

INSTRUCCIONES PARA REALIZAR EL EXAMEN

El examen consta de una sola parte: la realizacién en técnica seca de una composicién (Escultérica o Bodegoén), o modelo escultérico
propuesto por el Tribunal y se realizar4 sobre papel ingres blanco de tamafio minimo 50 X 70 que podré llevar el alumno o seré facilitado
por el Tribunal; el caballete y el tablero seran facilitados por el Tribunal.

El alumno traerd consigo sus Uutiles de dibujo (trapo, goma, cinta de carrocero, carboncillo, tizas, sanguina, pastel, fijador, etc.).

Al principio de la prueba se sortearan los caballetes para la realizacién del ejercicio.

OPCION A

REALIZAR UNA COMPOSICION ANALIZANDO LAS FORMAS PROPUESTAS. TECNICA
BASE CARBONCILLO.

OPCION B

~ REALIZAR UN DIBUJO DEL NATURAL DE LA COMPOSICION CON TELA, PAPEL O
PLASTICO, PROPUESTA. TECNICA SECA. (Cualquier color)







Prueba de Evaluacion de Bachillerato
para el Acceso a la Universidad (EBAU)

Materia: DIBUJO TECNICO APLICADO A LAS ARTES Y AL DISENO Tiempo méaximo de la prueba: 1h 30 min

INSTRUCCIONES PARA REALIZAR EL EXAMEN

El examen consta de 3 bloques de preguntas.

El primer Bloque tiene una valoracién de 2 puntos. Consta de 2 propuestas practicas, de las cuales el estudiante ha de elegir 1.
Cada propuesta tiene un valor de 2 puntos.

El segundo Bloque tiene una valoracion de 6 puntos. Consta de 4 propuestas practicas, de las cuales el estudiante ha de elegir
2. Cada propuesta tiene un valor de 3 puntos.

El tercer Bloque tiene una valoracion de 2 puntos. Consta de 2 propuestas practicas, de las cuales el estudiante ha de elegir 1.
Cada propuesta tiene un valor de 2 puntos.

Es obligatorio responder a cuestiones de cada bloque para llegar a la puntuaciéon maxima del examen (10).

Todas las respuestas se desarrollaran, necesariamente, en el Cuadernillo del examen, en el espacio proporcionado para
tal. El examen se realizara en lapiz y la solucién debe destacarse, esta permitido el uso de algun color, descartando el rojo o
verde. Se podra utilizar regla graduada, escuadra, cartabdn, goma de borrar y compas. No esta permitido el uso de plantillas y
calculadora.

Observacion importante: en ningun caso se corregira un numero mayor de preguntas de las indicadas en cualquier
bloque de preguntas. Para la correccion se seguira el orden en el que las respuestas aparezcan desarrolladas por el estudiante.
Solo si el estudiante ha tachado alguna de ellas, se entendera que esa pregunta no debe ser corregida; en ese caso, se le
corregiria aquello que ocupase el correspondiente y légico lugar de la tachada, siempre y cuando pertenezca a su misma
agrupacion y en el orden de respuesta.

BLOQUE 1. Elige y desarrolla UNA de las dos propuestas practicas: (Maximo 2 PUNTOS)

BLOQUE 1. EJERCICIO 1. PROPORCIONALIDAD Y TEOREMA DE THALES. Reproduce el esquema de la
fachada del Gran Teatro de Caceres basado en el disefio del logotipo manteniendo la proporcionalidad de las
divisiones de los segmentos sefialados.

No olvides dejar constancia grafica de las operaciones.
(MAXIMO 2 PUNTOS)

A

DD

GRAN TEATRO






BLOQUE 1. EJERCICIO 2. TANGENCIAS Y ENLACES.

En el folklore tradicional extremefo se emplean muchos utiles
de cocina y hogar. El almirez es un mortero de metal que,
golpeado ritmicamente, se utiliza para acompanar el canto.

Observa el disefio basico dado con sus acotaciones y
reproduce la mitad derecha de su eje simétrico.

No olvides marcar la solucion, determinar los puntos de enlace
y dejar constancia grafica de todos los trazados auxiliares.

(MAXIMO 2 PUNTOS)






BLOQUE 2. Elige y desarrolla DOS de las cuatro propuestas practicas (Maximo 6 puntos)

BLOQUE 2. EJERCICIO 1. PERSPECTIVA AXONOMETRICA ISOMETRICA.
Realiza una composicion con los bloques de construccién de madera.

No es necesario aplicar el coeficiente de reduccion.

No olvides dejar constancia del trazado auxiliar de todas las operaciones

geomeétricas.
.
(MAXIMO 3 PUNTOS) o3
Diametro 4 cm
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PERSPECTIVA AXONOMETRICA ISOMETRICA.

BLOQUE 2. EJERCICIO 2.
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BLOQUE 2. EJERCICIO 3. PERSPECTIVA CABALLERA.
Convierte este médulo 2D en 3D representandolo en perspectiva caballera.

Aplica al cuadrado una altura de 6 cm y al semicirculo una altura de 4 cm.
Coeficiente de reduccién: 2/ 3

No olvides dejar constancia grafica de todos los trazados y operaciones geométricas.
(MAXIMO 3 PUNTOS)

Cuadrado base: 9x9 cm
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BLOQUE 3. Elige y desarrolla UNA de las dos propuestas practicas (maximo 2 puntos)

BLOQUE 3. EJERCICIO 1. NORMALIZACION Y DISENO DE PROYECTOS. Disefia una estanteria para una
habitacién juvenil que ademas tenga la funcidon de escalera para acceder a la cama litera haciendo uso de estructuras
geomeétricas o interpretandolas con coherencia técnica.

Proyecta sus vistas ortogonales con acotaciones y un boceto de su forma tridimensional.

Puedes croquizarlo todo a mano alzada sin perder las correspondencias de las vistas o las proporciones de las
formas, disposiciéon de acotaciones...

(MAXIMO 2 PUNTOS)






BLOQUE 3. EJERCICIO 2. NORMALIZACION Y DISENO DE PROYECTOS. Disefia un arbol o castillo
rascador para gatos haciendo uso de estructuras geométricas (cilindros, cubos, plataformas,
pasarelas...) e interpretandolas con coherencia técnica.

Proyecta sus vistas ortogonales con acotaciones y un boceto de su forma tridimensional.

Puedes croquizarlo todo a mano alzada sin perder las correspondencias de las vistas o las proporciones de
las formas, disposicién de acotaciones...

(MAXIMO 2 PUNTOS)











BLOQUE 1. EJERCICIO 2. - TANGENCIAS.- Dibuja las circunferencias que pasen por los puntos Ay B
y sean tangentes a la circunferencia de centro O. Indica CLARAMENTE los puntos de tangencia y los
centros de las circunferencias que se piden .

oy}

Puntuacién maxima 2

BLOQUE 1. EJERCICIO 3. - INVERSION. Conocido el centro de inversién, O, y una pareja de
puntos inversos, A y A', determina el inverso del segmento AB y el punto inverso del C dado.

Al

Pagina 2 Puntuaciéon maxima 2

BLOQUE 1

El examen se realizara a lapiz. Se podra utilizar regla graduada, escuadra, cartabon, goma de borrar y compas.

No estad permitido el uso de plantillas y calculadora.

UNIVERSIDAD DE EXTREMADUR

Prueba de Evaluacion de Bachillerato
para el Acceso a la Universidad (EBAU)

Universidad de Extremadura
Curso 2023-2024

Materia: DIBUJO TECNICO

Tiempo maximo de la prueba: 1h 30 min

INSTRUCCIONES PARA REALIZAR EL EXAMEN

El examen consta de 3 bloques de ejercicios.

El primer bloque tiene una valoracion de 6 puntos. Consta de 6 ejercicios, de los
cuales el estudiante ha de elegir 3, con un valor de 2 puntos cada uno de ellos.

El segundo bloque tiene una valoracién de 2 puntos. Consta de 2 ejercicios, de los
cuales el estudiante ha de elegir 1, con un valor de 2 puntos cada uno de ellos.

El tercer bloque tiene una valoracién de 2 puntos. Consta de 2 ejercicios, de los
cuales el estudiante ha de elegir 1, con un valor de 2 puntos cada uno de ellos.

Es obligatorio realizar ejercicios de cada bloque para llegar a la puntuacién

maxima del examen (10).

Observacion importante: en ningun caso se corregira un numero mayor de ejercicios
de los indicados para cada bloque. Para la correccion se seguira el orden en el que los
ejercicios aparezcan desarrollados por el estudiante. Solo si el estudiante ha tachado
alguno de ellos, se entendera que ese ejercicio no debe ser corregido. En ese caso se le
corregiria aquel que ocupase el correspondiente y logico lugar del tachado, siempre y
cuando pertenezca a su misma agrupacion y en el orden de respuesta.

BLOQUE 1. EJERCICIO 1. - AFINIDAD. Dibuja la figura afin de la dada, conocido el eje de afinidad

y que el punto afin de O es Q.

0]
1
E
D
Pagina 1

Eje de afinidad

Puntuacién maxima 2






BLOQUE 1. EJERCICIO 6. - ACOTACION. Acota la pieza de chapa segln normas UNE.

Pagina 4

Puntuacién maxima 2

BLOQUE 1

El examen se realizara a lapiz. Se podra utilizar regla graduada, escuadra, cartabdén, goma de borrar y compas.

No esta permitido el uso de plantillas y calculadora.

BLOQUE 1. EJERCICIO 4. - VISTAS. Dibuja a mano alzada las vistas (alzado, planta y perfil) de la
pieza representada. Los agujeros de la pieza son pasantes.

L
/

’ ~_ALZADO

Puntuacién maxima 2

BLOQUE 1. EJERCICIO 5. - ELIPSE. De una elipse se conoce un foco (F1) y un extremo del eje
menor (C), asi como la recta (R) en la que esta contenido el eje menor. Se pide determinar el otro
extremo del eje menor (D), el otro foco (F2) y el eje mayor.

Pagina 3 Puntuacién maxima 2






BLOQUE 2. EJERCICIO 2. - DIEDRICO. De un triangulo se conocen las proyecciones horizontales de
sus vértices. Asimismo, se conocen la traza horizontal del plano que contiene a dicho tridngulo y la
traza vertical abatida sobre el plano horizontal de proyeccion. Se pide determinar la proyeccion
vertical del tridngulo y su verdadera dimension.

_|_a

o +

+ C

(P

Pagina 6 Puntuaciéon maxima 2

BLOQUE 2

BLOQUE 2. EJERCICIO 1. - DIEDRICO. Determina, en verdadera magnitud, la distancia entre el
punto My la recta S.

Pagina 5 Puntuacién maxima 2






BLOQUE 3. EJERCICIO 2. - ISOMETRICO. Representa en PERSPECTIVA ISOMETRICA, a escala 3:2,

la figura correspondiente a las proyecciones dadas. Calcula graficamente y aplica en la representacion

los coeficientes de reduccidn.

Pagina 8
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Puntuacién maxima 2

BLOQUE 3

BLOQUE 3. EJERCICIO 1. - ISOMETRICO. Representa en PERSPECTIVA ISOMETRICA, a escala 3:2,
la figura correspondiente a las proyecciones. Calcula graficamente y aplica en la representacion los
coeficientes de reduccion.
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Prueba de Evaluacion de Bachillerato

para el Acceso a la Universidad (EBAU)
UNIVERSIDAD DE EXTREMADURA
Curso 2023-24

el |

Materia: DISENO Tiempo maximo de la prueba: 1h 30 min

INSTRUCCIONES PARA REALIZAR EL EXAMEN:
El examen consta de 3 bloques de preguntas.

BLOQUE 1: Consta de 2 propuestas practicas, de las cuales, el estudiante ha de elegir una de ellas.
El primer Bloque tiene una valoracion maxima de 5 puntos.

BLOQUE 2: Se presentan 8 conceptos para definir; ha de elegir maximo 4 conceptos.
El segundo Bloque tiene una valoraciéon maxima de 3 puntos.

BLOQUE 3: Hay 2 tablas. Elige una de ellas y relaciona los términos de sus dos columnas.
El tercer bloque tiene una valoracion maxima de 2 puntos

Es obligatorio responder a cuestiones de cada bloque para llegar a la puntuacién maxima del examen (10).
TODAS LAS RESPUESTAS SE ESCRIBIRAN SOBRE EL CUADERNILLO ADJUNTO Y NO SOBRE LA HOJA DE EXAMEN.

Observacién importante:

En ningun caso se corregira un numero mayor de preguntas de las indicadas en cualquier bloque de preguntas.

Para la correccion se seguira el orden en el que las respuestas aparezcan desarrolladas por el estudiante.

Solo si el estudiante ha tachado alguna de ellas, se entendera que esa pregunta no debe ser corregida; en ese caso se le corregiria, ademas,
aquella que ocupase el correspondiente y logico lugar de la tachada, siempre y cuando pertenezca a su misma agrupacién y en el orden de
respuesta.

BLOQUE 1. Elige y Desarrolla UNA de las dos propuestas practicas:

(Maximo 5 puntos) (UTILIZA EL CUADERNILLO DE EXAMEN PARA BOCETOS Y MEMORIA Y EL
FORMATO MILIMETRADO PARA EL ARTE FINAL).

PROPUESTA 1.

Realizar, sobre una trama cuadrangular adjunta a este cuadernillo, un IMAGOTIPO que
sirva como parte de la IDENTIDAD VISUAL CORPORATIVA para el desarrollo e
implantacién del programa de IGUALDAD DE GENERO en tu centro educativo.

Al menos, el desarrollo de la idea debera incluir:

BRAINSTORMING (arbol de ideas), BOCETOS y ARTE FINAL.

Texto para incluir: IGUALDAD DE GENERO.

Tamario arte final: 12 cm por su lado mayor.

Técnica seca: rotulador, lapiz de grafito, lapices de colores, collage, etc.

Realiza una pequeria memoria del ejercicio (60-75 palabras) explicando tu solucion.

PROPUESTA 2.

Realizar, sobre una trama cuadrangular adjunta a este cuadernillo, la PORTADA para
una edicion de un libro de texto para la asignatura de CIENCIAS NATURALES.

BRAINSTORMING (arbol de ideas), BOCETOS y ARTE FINAL.

FORMATO: alto 25 cm x ancho 18,5 cm + 3mm de sangrado.

Realiza para ello una ILUSTRACION ORIGINAL alusiva al tema de la propuesta.

Texto para incluir: CIENCIAS NATURALES 4° Curso Ed. Primaria. Editorial FORMA.
Técnica seca: rotulador, lapiz de grafito, lapices de colores, collage, etc.

Realiza una pequeria MEMORIA del gjercicio (50-75 palabras) explicando tu solucion. 1/2






BLOQUE 2. Define o explica 4 de los siguientes conceptos:

(0,75 puntos por cada concepto correcto)
(Maximo 3 puntos)

LEYES DE LA GESTALT.

LA MEZCLA ADITIVA.

FASES DEL PROCESO DE DISENO.
FUNCIONALISMO.

ERGONOMIA.

LEY DE FIGURA FONDO. (GESTALT).
FAMILIA TIPOGRAFICA.

LOGOTIPO.

BLOQUE 3. Elige UNA de las dos tablas que se presentan y relaciona los términos de
sus dos columnas (Escribe la respuesta en el cuadernillo)

(0,25 puntos por cada relacion correcta)
(Maximo 2 puntos)

TABLA 1
A | GESTALT IMAGEN DIGITAL | 1
B | MEZCLA SUSTRACTIVA PERCEPCION VISUAL | 2
C | ESCANER CARTEL | 3
D | SANGRADO MAQUETACION | 4
E | ARTE FINAL PAPEL| 5
F | ALPHONS MUCHA COLORES PIGMENTO | 6
G | HELVETICA FAMILIA TIPOGRAFICA | 7
H | RESMA PROCESO DE DISENO | 8

TABLA 2
A | GESTALT PRODUCTO COMERCIAL | 1
B | ANTROPOMETRIA PERCEPCION VISUAL | 2
C | PACKGING PROPIEDAD DEL COLOR | 3
D | MARGEN PROCESO DE DISENO | 4
E | ARTE FINAL MAQUETACION | 5
F | TOULOUSE LAUTREC FIGIRAHUMANA | 6
G | HELVETICA FAMILIA TIPOGRAFICA | 7
H | SATURACION CARTEL| 8

2/2
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Prueba de Evaluacién de Bachillerato
para el Acceso ala Universidad (EBAU)
Universidad de Extremadura

Curso 2023-2024

Materia: EMPRESA Y DISENO DE MODELOS DE NEGOCIO Tiempo méaximo de la prueba: 1h 30 min

INSTRUCCIONES PARA REALIZAR EL EXAMEN

El examen consta de 2 bloques de preguntas, uno de teoria y otro de problemas. Cada uno de ellos tiene una
valoracion de 5 puntos.

El bloque de teoria consta de 10 preguntas de 1 punto cada una, de las cuales el estudiante ha de elegir, como
maximo, 5 preguntas.

El bloque de problemas consta de 4 problemas, de 2,5 puntos cada uno. El estudiante ha de elegir, como maximo,
2 problemas.

Es obligatorio responder a cuestiones de ambos bloques para llegar a la puntuacién maxima del examen (10).
En ninglin caso se corregira un nimero mayor de preguntas de las indicadas. Para la correccién se seguira el orden
en el que las respuestas aparezcan desarrolladas por el estudiante. Si se responde a mas de 5 preguntas tedricas o a
mas de 2 problemas, las respuestas afadidas no seran corregidas. En el caso de que el estudiante tache una
respuesta, no se considerara como respondida y, por tanto, podria responder a una mas.

BLOQUE DE TEORIA (Elegir 5 de las 10 preguntas)

VIAJOZ, S.A. es una empresa ubicada en Badajoz, que fue fundada por unos amigos graduados en Administracién y
Direccién de Empresas (ADE) por la Universidad de Extremadura. La empresa ofrece excursiones organizadas para
los colegios e institutos de Extremadura y cuenta con 12 trabajadores.

1.- Copie la siguiente tabla en su cuadernillo y complete la clasificacion para VIAJOZ, S.A. segln:; (1punto)
Propiedad del capital Tamafio
Sector econémico Ambito geografico

2.- Indique, con respecto a la forma juridica elegida para la empresa, cuél es el capital minimo exigido, la
responsabilidad de los socios, como se divide el capital y qué impuesto pagarian por sus beneficios. (1 punto)

3.- VIAJOZ, S.A. necesita conocer su entorno. Enuncie y explique brevemente los dos tipos de entorno de la empresa.
(1 punto)

4.- Es muy importante para VIAJOZ, S.A. la responsabilidad social corporativa. Explique brevemente como puede
actuar de forma responsable y positiva frente a sus trabajadores y clientes. (1 punto)

5.- VIAJOZ, S.A. pretende conseguir financiacion y con el objetivo de que los posibles inversores conozcan las claves
del negocio han elaborado un CANVAS. Explique brevemente cuatro elementos del modelo CANVAS. (1 punto)

6.- En VIAJOZ, S.A. revisan con cierta regularidad las tareas propias de cada &rea funcional. Defina brevemente
cuatro areas funcionales de la empresa y a qué se dedica cada una de ellas. (1 punto)

7.- VIAJOZ, S.A. ha encargado una investigacién de mercado para identificar los diferentes segmentos de clientes.
Expligue qué es un segmento de clientes y explique tres ejemplos de segmentos para VIAJOZ, S.A., indicando el
criterio de segmentacion a que se refiere. (1 punto)

8.- VIAJOZ, S.A se plantea utilizar una herramienta relacionada con la comunicacion denominada Elevator Pitch.
Explique brevemente en qué consiste y cudl es su utilidad u objetivo. (1 punto)

9.- Para seleccionar a su personal, el Departamento de Recursos Humanos valora las habilidades que demanda
actualmente el mercado laboral. Explique brevemente cuatro habilidades demandadas en la actualidad. (1 punto)

10.- Antes de su puesta en marcha, los fundadores de VIAJOZ, S.A. validaron el modelo de negocio mediante el
método Lean Startup. Explique brevemente dos ventajas claves del método Lean Startup en el desarrollo de nuevos
negocios y productos. (1 punto)






BLOQUE DE PROBLEMAS (Elegir 2 de los 4 problemas)
Problema 1.- En el afio 2023 VIAJOZ, S.A. realiz6 1.188 viajes educativos. Cada uno de los 12 empleados trabajo
durante 1.800 horas ese afio.

a) Calcule la productividad del factor trabajo durante 2023 y explique el resultado. (1,25 puntos)
b) El afio anterior (2022), la productividad fue de 0,045 viajes / trabajador y hora. Calcule la tasa de variacion de la
productividad del factor trabajo del afio 2022 a 2023 y explique el resultado. (1,25 puntos)

Problema 2.- El balance de situaciéon de VIAJOZ, S.A. a 31 de diciembre de 2023 present6 las siguientes cuentas
contables:

ACTIVO EUROS PATRIMONIO NETO+PASIVO EUROS
Clientes 8.000 Capital social 24.600
Hacienda publica deudora por diversos 6.000 Proveedores 1.000
conceptos
Aplicaciones informéticas 2.000 Deudas a largo plazo 4.400
Elementos de transporte 17.000 Acreedores por prestaciones de servicios 5.000
Mobiliario 11.000 Reserva legal 2.000
Bancos e instituciones de crédito c/c vista, 8.000 Resultados del ejercicio 15.000
euros
TOTAL ACTIVO 52.000 TOTAL PATRIMONIO NETO+PASIVO 52.000

a) Elabore el balance de situacion, agrupando las cuentas contables en sus respectivas masas patrimoniales. (1,25
puntos)
b) Calcule e interprete las ratios financieras de disponibilidad y garantia (o solvencia total). (1,25 puntos)

Problema 3.- VIAJOZ, S.A. quiere crecer para ser dominante en el mercado. Con ese objetivo, esta valorando las
siguientes inversiones (datos en euros):

Inversiones Desembolso Flujo Neto de Caja, afio 1 | Flujo Neto de Caja, afio 2
inicial
Abrir sede en Mérida 20.000 10.000 15.000
Abrir sede en Almendralejo 35.000 20.000 30.000

a) Calcule el Valor Actual Neto (VAN) de ambas opciones considerando una tasa anual de actualizacion o
descuento del 4% y explique qué opcién recomendaria justificando su respuesta. (1,25 puntos)

b) Calcule la tasa interna de rentabilidad (TIR) de la inversién “Abrir sede en Mérida” y explique el resultado,
justificando si la inversidn es viable o no. (1,25 puntos)

Problema 4.-. Durante al afio 2023, VIAJOZ, S.A. present6 los siguientes datos:

Beneficio antes de intereses e impuestos (BAIl): 15.416 euros

Valoracion total de sus activos (AT): 52.000 euros

Composicién de su estructura financiera: 80% recursos propios y 20% recursos ajenos (carga financiera del
4% de interés anual)

Tipo impositivo del Impuesto de Sociedades del 25%

a) Calcule la rentabilidad econdmica e interprete su significado. (1,25 puntos)
b) Calcule la rentabilidad financiera e interprete su significado. (1,25 puntos)
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Materia: HISTORIA DE LA FILOSOFIA Tiempo méximo de la prueba: 1h 30 min

INSTRUCCIONES PARA REALIZAR EL EXAMEN

El examen consta de 10 preguntas, cuyo valor es de 2 puntos cada una. El estudiante ha de elegir 5 preguntas.

Debe responder a CINCO de las diez cuestiones propuestas. En las diferentes opciones que se ofrecen en las preguntas no puede construir dos
preguntas iguales o analogas; si hiciera lo anterior, solo se corregiria la primera. Cada cuestion serd valorada con un maximo de 2 puntos.
Observacién importante: en ningin caso se corregird un nimero mayor de preguntas de las indicadas. Para la correccién se seguira el orden en
el que las respuestas aparezcan desarrolladas por el estudiante. Sélo si el estudiante ha tachado alguna de ellas, se entendera que esa pregunta
no debe ser corregida; en ese caso, se le corregiria aguella que ocupase el correspondiente y I6gico lugar de la tachada.

1. Identifique un problema filosofico relevante abordado por Platén y expliquelo. Refleje de forma explicita, al
principio, el titulo con el problema elegido. (Hasta 2 puntos)

2. Explique una teoria antropolodgica (del ser humano) de la filosofia antigua o medieval. Deje explicito, al inicio,
el titulo con el nombre del autor o autora (0, en su caso, escuela) elegido. (Hasta 2 puntos)

3. Elija UNA entre estas dos cuestiones: (Hasta 2 puntos)

a. Comente este fragmento de Aristételes: Asi pues, es evidente que la ciudad es por naturaleza y es anterior al
individuo; porque si cada uno por separado no se basta a si mismo, se encontrard de manera semejante a las demas
partes en relacion con el todo. Y el que no puede vivir en comunidad, o no necesita nada por su propia suficiencia,
no es miembro de la ciudad, sino una bestia o un dios. Aristoteles: Politica.

b. Relacione cualquier aspecto de la filosofia de Aristoteles con la actualidad.

4, Explique una teoria de la realidad (metafisica/fisica) de la filosofia moderna. Deje explicito, al inicio, el titulo
con el nombre del autor o autora (0, en su caso, escuela) elegido. (Hasta 2 puntos)

5. Identifique un problema filoso6fico relevante abordado por Kant y expliquelo. Refleje de forma explicita, al
principio, el titulo con el problema elegido. (Hasta 2 puntos)

6. Expligue una teoria del conocimiento de la filosofia moderna. Deje explicito, al inicio, el titulo con el nombre
del autor o autora (0, en su caso, escuela) elegido. (Hasta 2 puntos)

7. Elija UNA entre estas dos cuestiones: (Hasta 2 puntos)

a. Comente este fragmento de Nietzsche: 1. El mundo verdadero, asequible al sabio, al piadoso, al virtuoso, —él
vive en ese mundo, es ese mundo. (La forma méas antigua de la ldea, relativamente inteligente, simple,
convincente. Transcripcion de la tesis “yo, Platon, soy la verdad”). F. Nietzsche: Crepusculo de los idolos.

b. Relaciona cualquier aspecto de la filosofia de Nietzsche con la actualidad.

8. Identifique un problema filoséfico relevante abordado por Marx y expliquelo. Refleje de forma explicita, al
principio, el titulo con el problema elegido. (Hasta 2 puntos)

9. Explique una teoria antropoldgica (del ser humano) de la filosofia contemporanea. Deje explicito, al inicio, el
titulo con el nombre del autor o autora (0, en su caso, escuela) elegido. (Hasta 2 puntos)

10. Explique una teoria ética de la filosofia contemporanea. Deje explicito, al inicio, el titulo con el nombre del
autor o autora (0, en su caso, escuela) elegido. (Hasta 2 puntos)
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Materia: Lengua extranjera: FRANCES Tiempo maximo de la prueba: 1h 30 min

INSTRUCCIONES PARA REALIZAR EL EXAMEN

El examen consta de 4 bloques de preguntas, de las cuales, unicamente, se habra de responder a un
determinado nuamero, tal y como se especifica en cada uno de los bloques. Todas las respuestas seran
redactadas en lengua francesa.

— La puntuacién maxima de cada bloque y de cada pregunta sera la detallada en el cuerpo del examen.

— Es obligatorio responder correctamente al numero de preguntas requerido en cada uno de los bloques
para obtener la puntuacién maxima del examen (10).

Observaciéon importante: en ningun caso se corregira un numero mayor de preguntas del especificado en
cada uno de los 4 bloques. Para la correcciéon, se seguira el orden en el que las respuestas aparezcan
desarrolladas por el estudiante. Solo si el estudiante ha tachado alguna de ellas, se entendera que esa
pregunta no debe ser corregida; en este caso, se le corregiria aquella que ocupase el correspondiente y
l6gico lugar de la tachada, siempre y cuando pertenezca a su misma agrupacién y en el orden de
respuesta.

*TODAS LAS PREGUNTAS HAN DE SER RESPONDIDAS EN EL CUADERNILLO DE EXAMEN y NO
en estas hojas.

PREGUNTAS

BLOQUE 1: COMPRENSION LECTORA

Este bloque comprende dos textos — A: « Les patrons de la technologie qui ne mettent pas leurs
enfants devant des écrans, une légende urbaine» y B: « Paris 2024 : comment les organisateurs
des Jeux Olympiques comptent faire face a une canicule cet été» — y cada uno de ellos consta de
dos conjuntos de preguntas (1.1. y 1.2.). Se debera elegir entre el texto A o B y responder, en cada
conjunto 1.1. y 1.2., unicamente a dos de las tres preguntas asociadas al texto seleccionado. Total:
maximo 3 puntos.

TEXTE A :

Les patrons de la technologie qui ne mettent pas leurs enfants devant des écrans, une légende
urbaine

C’est probablement I'école la plus célébre de Californie : depuis le début des années 2010, des centaines
d’articles et de reportages ont été consacrés a cette école, la Waldorf School of the Peninsula.
« Pourquoi les titans de la Silicon Valley, qui ont rendu nos enfants addicts aux écrans, envoient leurs
propres enfants dans des écoles Waldorf sans écrans », écrivait ainsi le journal The Times, en 2018.
Vingt mille euros I'année environ, aucun écran, et une méthode d’enseignement fondée sur la pédagogie
— discutée — de Steiner-Waldorf : ce petit établissement est souvent utilisé comme une « preuve » que
les grandes entreprises du numérique seraient conscientes du danger que représenteraient les écrans
pour les plus jeunes. Une « preuve » souvent assortie d’exemples de patrons de grandes entreprises du
numérique qui « interdisent les écrans a leurs enfants », publiait le site d’informations Franceinfo en
2017. Mais cette histoire simple et percutante est trés largement fausse, comme le soulignaient dés la fin
des années 2010 de multiples articles. La Waldorf School of the Peninsula est bien une école sans
écrans et accueille effectivement des enfants de travailleurs du secteur technologique. Mais avec ses
300 éleves, elle ne représente qu’'une infime minorité des centaines de milliers de rejetons* de la Silicon
Valley, zone de pointe en technologie avancée. Pour leurs enfants, la vaste majorité des dirigeants de la
technologie choisissent plutbt les lycées publics de la région, trés bien financés et ou les écrans sont trés
présents. Quant aux patrons du numérique qui « interdisent les écrans a leurs enfant », une lecture
attentive de leurs déclarations révele une réalité bien plus nuancée. Le fondateur de Microsoft, Bill Gates,
et sa femme, Melinda, interdisent bien les téléphones... a table. Les enfants de Jony Ive, le designer en
chef d’Apple, n‘ont pas accés a l'iPad... sans supervision. Susan Wojcicki, 'ancienne patronne de
Youtube, limitait bien le temps d’accés de ses enfants aux smartphones... mais les a autorisés a en avoir
un a partir de 11 ans.

*Rejetons : enfants, fils.






D’aprés Damien Leloup, https://www.lemonde.fr/pixels/article/2024/03/23/les-patrons-de-la-tech-qui-ne-mettent-
pas-leurs-enfants-devant-des-ecrans-une-legendeurbaine_6223674_4408996.html#:~:text=Parentalit%C3%A9

TEXTE A, QUESTIONS :
1. Vrai ou faux. D’aprés le texte, dites si c’est vrai ou faux et justifiez votre réponse avec une phrase
extraite du texte. Choisissez deux questions parmi les trois proposées. Total : 1 point maximum.
1.1.a.1.- Actuellement, les patrons du secteur technologique de la Sillicon Valley ont
majoritairement tendance a envoyer leurs enfants dans des école sans écrans. (0,50 points
maximum).
1.1.a.2.- Depuis 2018, on sait que la croyance générale selon laquelle la plupart des travailleurs du
secteur technologique préferent une éducation sans écrans pour leurs enfants, est, en fait, une
croyance fausse. (0,50 points maximum).
1.1.a.3.- Certaines interprétations concernant les interdictions d’utiliser les écrans faites par les
parents a leurs enfants nécessitent une lecture approfondie (0,50 points maximum).
2. Répondez brievement a ces questions selon le texte, mais sans répéter les phrases de celui-ci.
Choisissez deux questions parmi les trois proposées. Total : 2 points maximum.
1.2.a.1.- Est-ce que les médias ont participé a rendre la Waldorf School of the Peninsula célébre ?
(1 point maximum).
1.2.a.2.- Est-ce que les écrans causent des addictions chez les plus jeunes ? (1 point maximum).
1.2.a.3.- Est-ce que le créateur de Microsoft interdit, en toutes circonstances, l'usage des
smartphones a ses enfants ? (1 point maximum).

*k%k *k%k k%

TEXTEB :

Paris 2024 : comment les organisateurs des Jeux Olympiques comptent faire face a une
canicule cet été

La préparation d’un événement de 'ampleur des Jeux Olympiques et Paralympiques peut étre source de
coups de chaud. Souvent inattendus. Mais s’il y en a bien que les organisateurs de Paris 2024 savent qu'ils
vont probablement devoir affronter et gérer, ce sont les pics de chaleur importants qui pourraient
accompagner les compétitions, fin juillet début aodt.

Face au risque de potentiel « stress thermique », le Comité d'Organisation des Jeux Olympiques et
Paralympiques (COJOP) a travaillé a I'élaboration de différents scénarios et de différentes mesures. Il I'a
fait avec les différentes entités impliquées au niveau national et international. Cet été, Paris 2024
s’appuiera sur une collaboration étroite avec Météo France, dont les équipes seront présentes a partir de
juillet dans les locaux principaux des Jeux, la ou se tiendront certaines épreuves emblématiques, dans le
département de Saint-Denis, a Paris. « Des réunions auront lieu deux fois par jour et cela permettra d’avaoir,
dix jours avant une épreuve, des éléments crédibles de prévision et donc d’anticiper d’éventuelles
modifications », détaille Lambis Konstantinidis.

Pour ce dernier, il n'y aurait « pas d’inquiétudes particuliéres a avoir sur la tenue des épreuves ». Que ce
soit lors des Jeux a Rio de Janeiro en 2016 ou de ceux de Tokyo en 2021, pour lesquels cette question de
la chaleur s’était déja posée, il ajoute qu’« il N’y a eu aucune annulation compléte d’épreuve mais qu'on a
d0 anticiper ou retarder certaines épreuves ». A Tokyo, le marathon femmes avait par exemple été avancé
en raison des fortes chaleurs. C’est aussi ce qu’il pourrait se passer cet été. Cela a conduit par exemple a
programmer les courses sur route le matin, ou les épreuves prévues dans le Grand Palais le matin ou en
soirée pour éviter les températures élevées qui pourraient étre produites par la grande verriére de I'édifice.

D’aprées Philippe Le Cceur, https://www.lemonde.fr/sport/article/2024/03/05/paris-2024-comment-les-organisateurs-
des-jo-2024-comptent-faire-face-a-une-canicule-cet-ete_ 6220188 _3242.html

TEXTE B, QUESTIONS :

1. Vrai ou faux. D’aprés le texte, dites si c’est vrai ou faux et justifiez votre réponse avec une phrase

extraite du texte. Choisissez deux questions parmi les trois proposées. Total : 1 point maximum.
1.1.b.1.- Le COJOP a prévu les possibles difficultés liées a la chaleur pendant les Jeux Olympiques
2024. (0,50 points maximum).
1.1.b.2.- Météo France travaillera a distance avec le COJOP pendant les Jeux Olympiques (0,50
points maximum).




https://www.lemonde.fr/pixels/article/2024/03/23/les-patrons-de-la-tech-qui-ne-mettent-pas-leurs-enfants-devant-des-ecrans-une-legendeurbaine_6223674_4408996.html#:%7E:text=Parentalit%C3%A9

https://www.lemonde.fr/pixels/article/2024/03/23/les-patrons-de-la-tech-qui-ne-mettent-pas-leurs-enfants-devant-des-ecrans-une-legendeurbaine_6223674_4408996.html#:%7E:text=Parentalit%C3%A9

https://www.lemonde.fr/sport/article/2024/03/05/paris-2024-comment-les-organisateurs-des-jo-2024-comptent-faire-face-a-une-canicule-cet-ete_6220188_3242.html

https://www.lemonde.fr/sport/article/2024/03/05/paris-2024-comment-les-organisateurs-des-jo-2024-comptent-faire-face-a-une-canicule-cet-ete_6220188_3242.html



1.1.b.3.- Pour l'instant, aucune mesure climatique n’a été prise dans l'organisation des épreuves
pour Paris 2024. (0,50 points maximum).
2. Répondez brievement a ces questions selon le texte, mais sans répéter les phrases de celui-ci.
Choisissez deux questions parmi les trois proposées. Total : 2 points maximum.
1.2.b.1.- Est-il possible d’avoir des prévisions météo fiables une semaine avant une épreuve ?
(1 point maximum).
1.2.b.2.- Selon Lambis Konstantinidis, est-il probable que certaines épreuves soient supprimées a
cause de la chaleur ? (1 point maximum).
1.2.b.3.- Est-ce que le probléme de la chaleur a déja provoqué des modifications dans le
programme des Jeux Olympiques antérieurs ? (1 point maximum).

BLOQUE 2: CUESTIONES LEXICO-SEMANTICAS

Identifique, en el texto que haya elegido (A o B) del Bloque 1, las cuestiones indicadas a continuacion. Se
debera contestar, unicamente, a dos de las cuatro preqguntas propuestas para cada uno de los textos A o
B. Total: maximo 1 punto.

2. TEXTEA

2.a.1.- Repérez le substantif qui correspond a la définition suivante : « Ensemble ordonné de
maniére logique de principes, de régles, d'étapes, qui constitue un moyen pour parvenir a un
résultat ». (0,50 points maximum).

2.a.2.- Trouvez le verbe correspondant a la définition suivante : « Admettre quelqu'un au sein d'un
groupe, d'une famille, d’'une institution, d'une assemblée ». (0,50 points maximum).

2.a.3.- Notez le terme synonyme de : « polémique ». (0,50 points maximum).

2.a.4.- Indiquez le substantif antonyme de : « sécurité ». (0,50 points maximum).

2. TEXTE B

2.b.1.- Repérez le substantif qui correspond a la définition suivante : « Toit ou partie de toit en verre
d'un local. Grand vitrage ». (0,50 points maximum).

2.b.2.- Trouvez le nom correspondant a la définition suivante : « Crainte, appréhension, souci ».
(0,50 points maximum).

2.b.3.- Indiquez le terme antonyme de : « froid, fraicheur ». (0,50 points maximum).

2.b.4.- Notez le substantif synonyme de: « grandeur, dimension, envergure ». (0,50 points
maximum).

BLOQUE 3: CUESTIONES GRAMATICO-SINTACTICAS
Se debera contestar, exclusivamente, a dos de las cuatro preguntas propuestas. Total: maximo 2 puntos.

3.1.- Complétez avec le pronom tonique qui convient : Tu penses encore a Julien ? Oui, je pense a
........................ (1point maximum).

3.2.- Transformez a l'impératif affirmatif la phrase suivante : Ne me téléphone pas ! ....................... !
(1point maximum)

3.3.- Complétez avec un pronom : Tu veux de I'eau ? Non, jen’.......... veux pas (1point maximum).
3.4.- Mettez le verbe entre parenthéses au passé composé : Et la pomme qui était ici? Tu
R (MANGER) ? (1point maximum).

BLOQUE 4: EXPRESION ESCRITA
Redacte un texto —de 150 palabras aproximadamente— acerca de uno de los dos temas siguientes. Total:
maximo 4 puntos.

4.1.- Des amis francais hésitent entre aller en vacances en Extrémadure ou en Andalousie.
Donnez-leur votre avis et argumentez votre choix. (4 points maximum).

4.2.- Exprimez votre opinion sur les idées essentielles exposées dans le texte que vous avez choisi
précédemment (Bloque 1, texto A o B). (4 points maximum).







Prueba de Evaluacidon de Bachillerato

para el Acceso ala Universidad (EBAU)

Universidad de Extremadura
) Curso 2023-2024
Materia: FUNDAMENTOS ARTISTICOS Tiempo méximo de la prueba: 1h 30 min

R

INSTRUCCIONES PARA REALIZAR EL EXAMEN

El examen consta de 4 BLOQUES de preguntas.

Cada pregunta tendra la misma calificacién (2 puntos/pregunta).

Los enunciados propuestos seran opcionales para el alumnado de forma que pueda configurar un conjunto de respuestas que le permitan alcanzar
la maxima puntuacion (10). Basandose en la siguiente estructura.

El estudiante debera desarrollar del primer bloque, a su eleccion, 2 preguntas de las 4 que se le proponen.

Del segundo blogue de las 16 preguntas cortas propuestas debera realizar 8.

Del tercer blogue de las 2 propuestas de imagenes debera realizar 1.

De los dos ejercicios del cuarto blogue de relacionar debera realizar 1.

En ningln caso debera responder a un nimero mayor del indicado porque en la correcciéon sélo se tendran en cuenta las cinco primeras
cuestiones/preguntas respondidas. Si se desea que alguna de ellas no sea tenida en cuenta, el estudiante ha de tacharla y dejarlo claramente
indicado. En ese caso, ademas de las cuatro primeras preguntas sin tachar, se corregiria la que ocupe el sexto lugar.

Observacién importante: en ningn caso se corregird un nimero mayor de preguntas de las indicadas. Para la correccién se seguira el orden en
el que las respuestas aparezcan desarrolladas por el estudiante. Sélo si el estudiante ha tachado alguna de ellas, se entendera que esa pregunta
no debe ser corregida; en ese caso se le corregiria aquella que ocupase el correspondiente y légico lugar de la tachada, siempre y cuando
pertenezca a su misma agrupacion y en el orden de respuesta.

Bloque 1 (Debes desarrollar 2 preguntas) (4 puntos)

1. Elimpresionismo de Mary Cassatt y Berthe Morisot (2 puntos)

2. Lapintura barroca espafiola (Velazquez, Zurbaran, Murillo) (2 puntos)
3. Francisco de Goya y Lucientes. (2 puntos)
4

La arquitectura de Antonio Gaudi. (2 puntos)











Bloque 2 (Debes completar 8 de 16 enunciados propuestos)
5.- Complete con una Unicarespuesta los siguientes enunciados (2 puntos)

1. VOAEX, Viaje de Hormigdn por la Alta Extremadura, es una obra conceptual del artista aleman

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

La primera fotégrafa espafiola miembro de la prestigiosa agencia Magnum fue ...
El Gabinete del Doctor Caligari esta dirigida por: ..........cocoiiiiiiiiiinnenen,

¢ Quién fue el maximo exponente de la escultura impresionista y autor del grupo escultérico Los burgueses de
CalaisS? .oovveeeeeeie e

Las pinturas rupestres pintura franco-cantabrica se realizaron en el periodo ...........ccoviiiiiiiiiiiiiinnan.
El bosque pintado o bosque de Oma, es una obra del pintor y escultor vasco ..............c.cooooiiiiinanen.

¢ Cuales son los tres 6rdenes de la arquitectura clasica griega? ..................... e y

Maximo representante del renacimiento aleman .......................ll
¢, Qué conocido pintor de la Escuela Flamenca realizé la obra Matrimonio Arnolfini? ................cccoccevvineeen.

Los hermanos Pevsner (Naum Gabo y Antoine Pevsner) son considerados los padres de la escultura
............................ del siglo XX

¢, Qué dos artistas son considerados 10s pioneros del VIdeoarte? ..........occuvvvieiiieiieiiiiiin e y

¢, Qué escultor vasco realiz6 El Peine de los Vientos, situado junto al paseo de la playa de la Concha en San
Sebastidn? ...

¢ Qué disefiadora, alumna de la Bauhaus, centra su trabajo en el mobiliario infantil y de juguetes?

¢, Qué pintor barroco espafiol afincado en N4poles es considerado junto a Caravaggio uno de los maximos
exponentes del tenebrismo? ......................






BLOQUE 3 (Debes realizar una de las dos propuestas) (2 puntos)

6.- Relaciona las siguientes imagenes con su autor, titulo y corriente artistica

¥ Titulo:
Titulo: Autor:
Autor: Estilo:
Estilo:

Titulo:
Autor:
Estilo:

7.- Relaciona las siguientes imagenes con su autor, titulo y corriente artistica

Autor: tulo:
Estilo: Titulo:
Autor:
Estilo:

Bloque 4 (Debes realizar una de las dos propuestas) (2 puntos)

8.- Relacionar el artista con su Corriente artistica

Sorolla

John Constable
Banksy

Paul Cézanne

Mario Merz

Henri Moore
Sofonisba Anguissola
Frank Lloyd Wright
Gian Lorenzo Bernini
Zurbaran

A- ,B- ,C- ,D- ,E- ,F- G-
9.- Relaciona al artista con su Corriente artistica

Antonio Gaudi
José de Ribera
Frida Kahlo

Henri Matisse
Francis Bacon
Camille Pissarro
Antonio Lépez

Lee Krasner
Artemisia Gentileschi
Piet Mondrian

CSTIOMmMOOm>

!H_

CTIOMMUODP

Titulo:

Autor:
Estilo:

BoOoNOGOAMWNE

BOoNOOA~MWNE o
1

T
(&
1

Titulo:
Autor:
Estilo:

Abstraccién biomorfica
Impresionismo
Manierismo

Escultura barroca italiana
Arquitectura funcional
Romanticismo Inglés
Arte povera
Postimpresionismo
Barroco espafiol

Grafiti, arte urbano

Barroco lItaliano
Neoplasticismo (De Stijl)
Impresionismo
Modernismo
Hiperrealismo

Fauvismo

Expresionismo figurativo
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Prueba de Evaluaciéon de Bachillerato

para el Acceso ala Universidad (EBAU)

Universidad de Extremadura
Curso 2023-2024

Materia: FISICA Tiempo méximo de la prueba: 1h 30 min

INSTRUCCIONES PARA REALIZAR EL EXAMEN

El examen consta de 10 preguntas, cuyo valor es de 2 puntos cada una. El estudiante ha de elegir 5 preguntas. El valor de cada uno de los apartados
de las preguntas estéa indicado en el enunciado, cuando corresponde. En ningln caso debera responder a un nimero mayor del indicado porque en
la correccion sélo se tendran en cuenta las cinco primeras cuestiones/preguntas respondidas. Si se desea que alguna de ellas no sea tenida en
cuenta, el estudiante ha de tacharla y dejarlo claramente indicado. En ese caso, se tendra en cuenta la que marque como valida y, si no la marca,
ademas de las cuatro primeras preguntas sin tachar, se corregiria la inmediatamente posterior (es decir, la que ocupe el sexto lugar).

1) a) (1 punto) Enuncia la ley de induccion de Faraday.
b) (0,5 puntos) Escribe una expresion matematica de dicha ley.
c) (0,5 puntos) Segun esta ley, indica al menos un procedimiento para inducir corriente en una espira.

2) (1 punto) Escribe la expresion de la velocidad de propagacion del sonido en los gases e identifica (0,5
puntos) qué magnitudes aparecen en dicha expresion indicando (0,5 puntos) las unidades en las que se
mide cada una de ellas en el Sistema Internacional.

3) (2 puntos) Indica si la siguiente afirmacion es cierta o falsa, razonando la respuesta: “Para que la longitud
de una barra se reduzca a la mitad debe viajar a una velocidad de 0,866 c”.

4) Una sonda espacial de 1000 kg de masa describe una orbita circular alrededor de la Tierra, con velocidad
constante en modulo, a una altura sobre su superficie igual al radio de la Tierra.
a) (1 punto) Calcula la energia cinética y la energia potencial gravitatoria de dicha sonda en esa érbita.
b) (1 punto) 4, Cual seria la energia necesaria para transferir la sonda a otra érbita, también circular, situada
a una altura igual a tres veces el radio de la Tierra?
DATOS: Constante de gravitacién universal: G = 6,67-10"" N-m?-kg2.
Masa de la Tierra: M = 5,972-10%* kg. Radio de la Tierra: R = 6370 km.

5) Desde la superficie terrestre se lanza un satélite hasta situarlo en una 6rbita circular a una distancia del
centro de la Tierra igual a las 7/6 partes del radio terrestre.
a) (1 punto) Calcula, con los datos del problema, la intensidad del campo gravitatorio terrestre en la 6rbita
del satélite.
b) (1 punto) Halla el peso de una astronauta de masa 68 kg que se situase alli.
DATOS: Constante de gravitacion universal: G = 6,67-101* N-m?-kg2. Radio de la Tierra: R = 6370 km.
Valor del campo gravitatorio en la superficie terrestre: g = 9,8 m-s2.

6) En los vértices inferiores de un triangulo equilatero de lado a, se situan dos cargas puntuales positivas
iguales de valor g1 = g2 = q. Otra carga, también positiva, de valor Q, se coloca en el tercer vértice del
triangulo.

a) (1 punto) Dibuja en un esquema los vectores campo eléctrico creado por las cargas g1y g2 y la fuerza
electrostatica sobre la carga Q.

b) (1 punto) Calcula dicha fuerza con médulo, direccion y sentido. Expresa el resultado en términos de q,
Q, ay de la constante de Coulomb, K.

7) La funcion de una onda estacionaria en una cuerda fija por sus dos extremos viene dada, en el Sistema
Internacional, por:

y(x,t)=10sin0,47xcos 607t
Determina:

a) (0,4 puntos) la amplitud,
b) (0,4 puntos) la longitud de onda,






c) (0,4 puntos) la frecuencia,
d) (0,4 puntos) la velocidad de propagacion de las ondas componentes y
e) (0,4 puntos) la distancia entre dos nodos consecutivos.

8) Un rayo de luz, que se propaga por el vidrio, incide sobre la superficie de separacion con el agua con un
angulo de 45°. Sabiendo que el indice de refraccion del agua es aproximadamente 1,33 y que el angulo
limite vidrio-agua es de 60°:

a) (1 punto) Determina el indice de refraccion del vidrio, acompafando el calculo con un diagrama de
rayos.

b) (1 punto) Halla el angulo de refraccion en el agua. Haz, igualmente, el diagrama de rayos
correspondiente.

9) Una lente delgada biconvexa de vidrio cuyo indice de refraccion es 1,5 tiene sus radios de curvatura
iguales a 40 cm. Un objeto de 4 cm de altura se sitia a 15 cm de la lente.
a) (2/3 puntos) Halla la posicion de la imagen.
b) (2/3 puntos) Calcula la distancia focal de la lente.

¢) (2/3 puntos) Determina el tamano de la imagen.

10)
a) (1,5 puntos) Calcula la energia en Julios que se libera en el siguiente proceso de fusién nuclear.
2H+2H->3H+1H
b) (0,5 puntos) Expresa el resultado MeV.
DATOS: Masa del nucleo de Hidrégeno: 1,007825-u; Masa del nucleo de Deuterio: 2,014102-u; Masa del
nucleo de Tritio; 3,016049-u; 1 u = 1,66:10%" kg; 1eV = 1,6-107'%J; Valor de la velocidad de la luz en el
vacio: ¢ = 3-108 m/s.
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Materia: GEOGRAFIA Tiempo maximo de la prueba: 1h 30 min

INSTRUCCIONES PARA REALIZAR EL EXAMEN.
El examen esta estructurado en cuatro bloques de preguntas.
- El primero de ellos consta de dos preguntas sobre temas geogréaficos a desarrollar, de las cuales el estudiante ha de elegir una. La puntuacién
maxima sera de 2,5 puntos.
- En el segundo bloque se presentan dos ejercicios practicos, de los que el estudiante ha de seleccionar y comentar uno. La puntuacién maxima
es de 2,5 puntos.
- El tercer bloque presenta dos grupos de términos geograficos. El estudiante debe seleccionar uno de ellos (3 para definir y 3 para identificar).
La puntuacién maxima sera de 3 puntos.
- El cuarto bloque consta de dos pares de mapas. El estudiante debe cumplimentar uno de estos pares de mapas (provincias y unidades de
relieve, o provincias y rios). La puntuacion maxima sera de 2 puntos.
Todas las preguntas han de ser respondidas en el cuadernillo del examen, identificando claramente cada una de ellas con su namero,
aunque no necesariamente en el mismo orden.
Observacion importante: en ninglin caso se corregira un nimero mayor de preguntas de las indicadas para cada blogue de preguntas. Para la
correccion se seguira el orden en el que las respuestas aparezcan desarrolladas por el estudiante. Solo si el estudiante ha tachado alguna de ellas,
se entendera que esa pregunta no debe ser corregida; en ese caso, se le corregiria aquella que ocupase el correspondiente y légico lugar de la
tachada, siempre y cuando pertenezca a su misma agrupacion y en el orden de respuesta.

IBLOQUE 1: TEMAS. (Puntuacién maxima: 2,5 puntos)
Preguntal. Responda a uno de los dos temas siguientes (redactando con orden, coherencia y claridad
expositiva):
a) EVOLUCION GEOLOGICA DEL TERRITORIO ESPANOL. Fases que han intervenido en su formacion
y principales relieves y tipos de materiales de cada una de ellas.
b) LA POBLACION ESPANOLA. Evolucién de la poblacién. La dindmica natural. Los movimientos
migratorios. Distribucion de la poblacion.

BBLOQUE 2: EJERCICIOS PRACTICOS: (Puntuacién méxima: 2,5 puntos)
Pregunta 2. Comente uno de los gréficos propuestos a continuacion:
2.1. Analiza y comenta el siguiente climograma (2,5 puntos):
a) Realice un analisis de los elementos termo-pluviométricos representados.
b) Expligue los principales factores climéticos que influyen en el mismo. Indique de qué tipo de clima se trata
y sus caracteristicas principales.
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2.2. A la vista del siguiente grafico sobre: Llegada de turistas internacionales a Espafia (2,5 puntos):

a) Analice el tipo de gréfico, qué representa y cémo ha evolucionado a lo largo del periodo.
b) Comente qué factores han condicionado dicha distribucién y la importancia del turismo en la actualidad.

Llegadas turistas internacionales a Espana (2015 - 2023)
fuente: Ministerio de Industria y Turismo; Frontur; Egatur N Llegadas (millones)
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[BLOQUE 3. TERMINOS GEOGRAFICOS. Responda a uno de los dos ejercicios siguientes (3 puntos)

Ejercicio 3.1

a.- Defina los siguientes conceptos geogréaficos (1,5 puntos):
a.l) Presién atmosférica
a.2) Barbecho
a.3) Padron Municipal

b.- Identifique el término adecuado a cada una de las definiciones (1,5 puntos):

b.1) Aumento de nutrientes en un ecosistema provocando el desarrollo de algas y otros organismos que, al morir y
descomponerse, reducen el nivel de oxigeno y generan un proceso de putrefaccion.

b.2) Suma de todos los bienes y servicios producidos en un pais, generalmente un afio. Se incluyen los producidos
dentro del pais por empresas extranjeras.

b.3) Relacion entre ciudades en la que unas, las centrales, organizan los flujos o relaciones que mantienen entre
ellas, y otras, las periféricas, reciben esos flujos.

Ejercicio 3.2

a.- Defina los siguientes conceptos geograficos (1,5 puntos):
a.l) Sostenibilidad

a.2) Agricultura extensiva

a.3) Plano Urbano

b.- Identifique el término adecuado a cada una de las definiciones (1,5 puntos):

b.1) Fenébmeno que consiste en la disminucién de los caudales de los cursos fluviales durante épocas secas debido
a la escasez de precipitaciones.

b.2) Actividades econémicas que no producen bienes, sino que prestan servicios demandados por la poblacién
para satisfacer sus necesidades.

b.3) Expresion que relaciona la poblacion de un territorio y la superficie del mismo. Indica el grado de ocupacién
media del territorio. Se expresa en habitantes/km?2.






[BLOQUE 4: MAPAS. Resuelva uno de los dos ejercicios propuestos (2 puntos)|

Ejercicio 4.a: Identifique las diez provincias sefialadas en el mapa (1 punto).






Ejercicio 4.b: Identifique las diez provincias sefialadas en el mapa (1 punto).
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- Identifique los diez rios sefialados en el mapa (1 punto).
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Materia: GEOLOGIA Y CIENCIAS AMBIENTALES Tiempo méximo de la prueba: 1h 30 min

INSTRUCCIONES PARA REALIZAR EL EXAMEN

El examen consta de 10 preguntas, cuyo valor es de 2 puntos cada una.
El estudiante ha de elegir 5 preguntas.

Observacién importante: en ningln caso se corregird un nimero mayor de preguntas de las indicadas. Para la correcciéon se seguira el orden en
el que las respuestas aparezcan desarrolladas por el estudiante. Sélo si el estudiante ha tachado alguna de ellas, se entendera que esa pregunta
no debe ser corregida; en ese caso, se le corregiria aquella que ocupase el correspondiente y légico lugar de la tachada.

¢Qué es la Geodiversidad de un territorio? (1 punto). ¢Puede considerarse Extremadura un
territorio con gran Geodiversidad? Razona la respuesta (1 punto).

2. Explicar los procesos que dan lugar a la transformacién de los sedimentos en rocas sedimentarias
(1 punto). Sefalar la utilidad de las gravas (0.5 puntos) y arcillas (0.5 puntos).

3. En el contexto de Tectonica de Placas, explicar la formacion de los arcos islas volcanicos (1.5
puntos) y sefalar algin ejemplo (0.5 puntos).

4. Dibujar un esquema de un pliegue sefalando y definiendo los elementos que lo componen (1.5
puntos). ¢ Pueden formase pliegues en rocas graniticas? Razona la respuesta (0.5 puntos).

5. Describir el proceso y el agente responsable de las siguientes morfologias: meandro (0.5 puntos),
rocas aborregadas (0.5), abanico aluvial (0.5 puntos) y deslizamiento (0.5 puntos).

6. Explicar el principal proceso de meteorizacion fisica que se da en climas periglaciares (1 punto).
Explicar el proceso de meteorizacion quimica: hidrélisis (1 punto).

7. En relacion con los riesgos sismicos, sefiala dos acciones que pueden aplicarse para minimizar
dichos riesgos (1 punto). Definir qué es un tsunami (1 punto).

8. Explicar dos posibles impactos en las aguas subterraneas derivados de la actividad agricola (1
punto) y dos medidas preventivas que podrian aplicarse (1 punto).

9. Explicar una de las principales actividades humanas que contribuye al cambio climético global (1
punto). Sefalar cuatro consecuencias derivadas del cambio climatico en el planeta (1 punto).

10. En el siguiente corte geoldgico:

Establecer su historia geoldgica. (1.5 puntos). Sefalar el tipo de falla (0.25 puntos) y nombre de
la discontinuidad que representa la superficie a (0.25 puntos).

LEYENDA
1. Calizas 2. Lutitas 3. Pizarras 4. Cuarcitas 5. Areniscas y marga 6. Conglomerados
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Materia: GRIEGO I Tiempo maximo de la prueba: 1h 30 min

INSTRUCCIONES PARA REALIZAR EL EXAMEN

Se permite el uso del diccionario y de la gramatica incluida en él durante todo el examen.

El examen consta de 3 bloques de preguntas.

El primero de ellos (Texto) tiene una valoracion de 5 puntos. Consta de 2 textos, de los cuales el estudiante ha de elegir y traducir un texto.

En el segundo bloque (Morfologia y Sintaxis) se presentan 4 preguntas, de 1 punto cada una; se han de elegir 2 preguntas. La puntuacion
maxima de este bloque es de 2 puntos.

En el tercer bloque (Léxico y Literatura) se presentan 6 preguntas, de 1 punto cada una; se han de elegir 3 preguntas. La puntuacién maxima
de este bloque es de 3 puntos.

Es obligatorio responder a cuestiones de cada bloque para llegar a la puntuacion méaxima del examen (10).

Observacién importante: En ningln caso se corregira un nimero mayor de preguntas de las indicadas. Para la correccion se seguira el orden en
el que las respuestas aparezcan desarrolladas por el estudiante. Solo si se ha tachado alguna de ellas, se entendera que esa pregunta no debe ser
corregida; en ese caso se le corregiria aquella que ocupase el correspondiente y légico lugar de la tachada, siempre y cuando pertenezca a su
misma agrupacion y en el orden de respuesta.

BLOQUE 1: Texto: traduzca uno de los dos textos propuestos (valor: 5 puntos)

TEXTO 1: LA COMADREJA Y LAS GALLINAS (Adapt. Fabulas Esopo, Chambry 14 = Perry 7)

Una comadreja intenta pasar por médico, pero no consigue engafiar a las gallinas.

alAdovpog axkovoag 0Tt €V TVt émavAeL 0QVIOEC VOOOLOLY, EoXNUATIOEV EQUTOV ELC
lATEOV KAl EKEL TaQAYEVETOL. 00TOG eV avtag elpotat “@ @il kaAwg éxete;”.
al 0¢ LOTLVYXAVOLOLV: “KAaAWG EEopeV, el OV evtevOev amaAAdttelg”.

oUTwWG Ol TTOVNEOL AvVOQWTOL TOVG PEOVIHOLS OV AavOdvovoty.

Notas: 1. Aoristo de indicativo de maparytyvopat.

Vocabulario del texto

aidovog, -ov, 0: comadreja [¢mavAig -ewg, 1): granja oy tyvouatL: presentarse
axovw: oir, escuchar é¢Xw (+adv.): estar TIOVNEOG -& -0v: malvado
avOpwrmog, -ov, 6: hombre |iatEodg, -ov, 0: médico oxnuatiCw: hacerse pasar
anaAAdttw: apartar, alejar |kaAwg: bien por (eic +ac.)

elpouat: preguntar (+ ac.) a [AavOavw: pasar desapercibido |, ,
QOHAL preg ( ) P p vToTLYXAVQ: responder

alguien (+ac.) a alguien
éicet: alli vooéw: estar enfermo @iAloc -a -ov: querido, amigo
évtevOev: de aqui 0oV, -10og, 1: gallina POOVLULLOG, -OV: sensato

oUTWG: asi






TEXTO 2: ENEO (adaptacion Apolodoro, Biblioteca 1.8.1)

Descendencia del rey Eneo, padre de Deyanira, esposa de Heracles.

Otvevg, 0 Pacidevg KaAvdwvog, mapa Atovooov gutov apméAov EAafel. yruac?
O0¢ AADaiav, v Oeotiov Ovyatéoa, £yévvnoe Toléa, Ov Olvelg Exteved, kal
KAVuevov kat Anudvepav' Aéyovowv 0t AABaia €k Awovvoov Anuavewpav
gyévvnoe. megl Twv Yapwv avtnc HoakAng mpog AxeAwov émaAaioev.

Notas: 1. Aoristo de indicativo de Aaupdavw. 2. Nominativo masculino singular del Participio
de aoristo de yapéw. 3. Aoristo de indicativo de ktetvw.

Vocabulario del texto

AAOada, -ag, 1: Altea Ouyatno, -atadg, 1): hija
aumelog, -ov, 1: vid KaAvdwv, -wvog, 1): Calidon
AxeA@og, -ov, 0: Aqueloo KAvuevog, -ov, 0: Climeno
Bao\elg, -éwg, O: rey KTelvw: matar

Yapéw: casarse con (+ ac.) Aappavw: tomar

YA&uog, -ov, 0: boda Aéyw: decir

vevvdw: engendrar Otvetg, -¢wg, O: Eneo
Andvepa, -ag, 1): Deyanira niaAaiw: luchar

Atdvvoog, -ov, 6: Dioniso To&evg, -éwg, 0: Toxeo
‘HoaxAng, -éovg 0: Heracles UTOV, -0V, T0: planta
®cotiog, -ov, O: Testio

BLOQUE 2: Morfologia y Sintaxis: independientemente del texto traducido,
conteste 2 preguntas de las 4 propuestas (valor: 1 punto/pregunta; puntuacion
maxima: 2 puntos)

2.1.- Morfologia texto 1 (1 punto; 0,25 cada término): Defina morfologicamente:

00Vv10eg, EoXNUATIOEV, TIVL, ATMAAAATTELG.

En el caso de los nombres, pronombres y adjetivos, hay que indicar género, niimero, caso y grado (si
lo hay para los adjetivos), asi como el nominativo singular del término de que se trate. En el caso de
los verbos, hay que indicar, para las formas personales: persona, niimero, tiempo, modo y voz; para
los infinitivos: tiempo y voz; para los participios: género, niimero, caso, tiempo y voz.






2.2.- Morfologia texto 2 (1 punto; 0,25 cada término): Defina morfoldgicamente:

Ouyatéga, Aéyova, avtrng, énaAaloev.

En el caso de los nombres, pronombres y adjetivos, hay que indicar género, niimero, caso y grado (si
lo hay para los adjetivos), asi como el nominativo singular del término de que se trate. En el caso de
los verbos, hay que indicar, para las formas personales: persona, niimero, tiempo, modo y voz; para
los infinitivos: tiempo y voz; para los participios: género, niimero, caso, tiempo y voz.

2.3.- Sintaxis del texto 1 (valor 1 punto; 0,5 por seccion): Escriba el sujeto del verbo
AavBavovotv y un participio concertado (sefialando claramente el participio y el
sustantivo con el que concierta).

2.4.- Sintaxis del texto 2 (valor 1 punto; 0,5 por seccion): Escriba, sefialando con
claridad y precision su comienzo y final, una oracion completiva (sustantiva) con
conjuncion y una oracion adjetiva (de relativo).

BLOQUE 3: Léxico y Literatura: conteste 3 preguntas de las 6 propuestas (valor: 1
punto/pregunta; puntuacion maxima: 3 puntos)

3.1.- Léxico (valor 1 punto; 0,25 por cada término): Escriba dos palabras espafnolas
relacionadas etimologicamente con cada uno de los dos siguientes términos o raices:
Oeouog v Oéw. Indique las raices griegas y su significado en espafiol de
antropomorfo y foniatra.

3.2.- Léxico (valor 1 punto; 0,25 por cada término): Escriba dos palabras espanolas
relacionadas etimologicamente con cada uno de los dos siguientes términos o raices:
nepl y taxve. Indique las raices griegas y su significado en espanol de caligrama y
melomano.

3.3.- Literatura (valor 1 punto): Desarrolle por escrito (maximo dos paginas o caras
de folio) el tema: La historiografia griega.

3.4.- Literatura (valor 1 punto): Desarrolle por escrito (maximo dos paginas o caras
de folio) el tema: El teatro griego: tragedia.






3.5.- Literatura (valor 1 punto): Ponga en relacion género, autor, obra y tema.

La respuesta correcta para cada relacion puede darse separando con guiones las numeraciones de
cada elemento (ej. A-1-a-i) o incluyendo el texto completo de género-autor-obra y, en el apartado
tematico, las dos o tres palabras iniciales del mismo que dejan clara la elecciéon hecha (género-
autor-obra-primeras palabras del tema...).

GENERO AUTOR OBRA TEMA
A. épica 1. Aristéfanes | a. Nubes i. narracién de las guerras médicas
b. Nueve e o e 1.
B. comedia 2. Sofocles libros de 1. Eo:rates es ridiculizado como
Historia sofista
C. historiografia |3. Homero c. Electra iii. Héctor y Andrémaca

D. lirica yambica | 4. Arquiloco |d. Yambos |iv.insultosy ataques personales

E. tragedia 5. Her6doto | e. Iliada v. muerte de Clitemnestra y Egisto

3.6.- Literatura (valor 1 punto): Ponga en relacion género, autor, obra y tema.

La respuesta correcta para cada relacion puede darse separando con guiones las numeraciones de
cada elemento (ej. A-1-a-i) o incluyendo el texto completo de género-autor-obra y, en el apartado
tematico, las dos o tres palabras iniciales del mismo que dejan clara la eleccion hecha (género-
autor-obra-primeras palabras del tema...).

GENERO AUTOR OBRA TEMA
A. lirica elegiaca | 1. Tucidides |a. Medea i. sentencias, consejos y maximas éticas
B. tragedia 2. Homero b. Odisea ii. Atenas contra Esparta
C. lirica mélica | 3. Euripides | c. Elegias iii. cantos nupciales
D. épica 4. Solon d. Poemas iv. matanza de los pretendientes
E. historiografia | 5. Safo ;eibptzrnrzsjel }/a.se;sr(?sinato de la futura esposa de
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Materia: HISTORIA DE ESPANA Tiempo maximo de la prueba: 1h 30 min

INSTRUCCIONES PARA REALIZAR EL EXAMEN: El examen consta de tres apartados
vinculados a distintos bloques de contenido en los que queda estructurado el temario:

- Dos textos de los que se elegira UNO, que debera ser objeto de analisis y
contextualizacion. Al texto elegido se asocia expresamente una cuestion derivada de los
saberes basicos evaluables, que requerird un desarrollo de sus aspectos fundamentales y
complementarios con los del comentario realizado. Se recomienda una extension para la
respuesta de cara y media de folio o de un folio completo. La maxima puntuacién alcanzable en
esta parte del examen es de 4 puntos.

- Dos temas para desarrollar, de los que el estudiante elegirA UNO, vinculados a los
saberes basicos referidos a la etapa contemporanea anterior a 1982. Se recomienda utilizar
cara y media de folio o un folio completo. La maxima puntuacion alcanzable en esta parte del
examen es de 3 puntos.

- Seis cuestiones relacionadas con diferentes bloques del temario, de las que se
responderdn como maximo TRES de forma sintética, pero con suficiente amplitud y rigor. Se
recomienda que se dediquen entre 12 y 15 lineas para cada cuestién. La maxima puntuacion
alcanzable en esta parte del examen es de 3 puntos (1 punto maximo por cada una de las tres
preguntas elegidas por el estudiante).

Es obligatorio responder a cuestiones de cada bloque para llegar a la puntuacién
maxima del examen (10 puntos).

Observacién importante: En ningln caso se corregird un nimero mayor de preguntas
de las indicadas. Para la correccion se seguira el orden en el que las respuestas aparezcan
desarrolladas por el estudiante. Sélo si el estudiante ha tachado alguna de ellas se entendera
que esa pregunta no debe ser corregida; en ese caso, se le corregiria aquella que ocupase el
correspondiente y légico lugar de la tachada, siempre y cuando pertenezca a su misma
agrupacion y en el orden de respuesta.

1.- SENALA Y CONTEXTUALIZA LAS IDEAS FUNDAMENTALES DE UNO DE ESTOS
DOS TEXTOS, Y DESARROLLA LA CUESTION TEMATICA VINCULADA AL TEXTO QUE
HAYAS ELEGIDO.

A. Sefala y contextualiza las ideas fundamentales del texto, y relacidénalas con la
personalidad de Fernando VIl y las fases del conflicto entre liberales y absolutistas
durante su reinado.

“Soldados, mi amor hacia vosotros es grande. Por o mismo yo no podia consentir, como
jefe vuestro, que se os alejase de vuestra patria, en unos buques podridos, para llevaros a hacer
una guerra injusta al nuevo mundo; ni que se os compeliese a abandonar a vuestros padres y
hermanos, dejandolos sumidos en la miseria y la opresion (...) Si, a vosotros os arrebatan del
paterno seno, para que en lejanos y opuestos climas vayais a sostener una guerra indatil (...) La
Constitucion, si, la Constitucion basta para apaciguar a nuestros hermanos de América.

Espafia esta viviendo a merced de un poder arbitrario y absoluto, ejercido sin el menor
respeto a las leyes fundamentales de la Nacion. El rey, que debe su trono a cuantos lucharon
en la guerra de la Independencia, no ha jurado, sin embargo, la Constitucién; la Constitucion,
pacto entre el monarca y el pueblo, cimiento y encarnaciéon de toda Nacién moderna. La
Constitucién espafiola, justa y liberal, ha sido elaborada en Céadiz entre sangre y sufrimiento.
Mas el rey no la ha jurado y es necesario, para que Espafia se salve, que el rey jure y respete
esa Constitucion de 1812.”

Manifiesto de Rafael del Riego (Cabezas de San Juan, 1 de enero de 1820).






B. Sefala y contextualiza las ideas fundamentales del texto. Relaci6nalas con las
causas de la crisis final del franquismo, las resistencias al cambio de los sectores mas
inmovilistas y con el surgimiento y evolucion de los diferentes grupos de oposicion
politica.

“Los ultimos acontecimientos acaecidos en nuestro pais, y especialmente dos de ellos, la
ejecucién de dos condenas a muerte (Puig Antich y Heinz Chez) y el asunto de monsefior
Afioveros, ambos de extrema gravedad y uno irreparable, representan una linea politica que
algunos, quizd ingenuamente, pero con la mayor buena voluntad, creian superada. Para
nosotros la politica no es la severidad en el castigo ni el rigor, sino la capacidad de
entendimiento, de comprensién, de superacién por el dialogo de todos los conflictos que,
I6gicamente, se han planteado y se van a plantear en una sociedad de cambio (...). La aplicacion
de dos penas de muerte, al margen de otras consideraciones en un pais donde la pena capital
se ha aplicado pocas veces en los Ultimos afios (...), poco puede ayudar a crear ese
imprescindible clima de distension que la Gltima historia espafiola necesita.”

Cuadernos para el Dialogo, marzo de 1974.

2.- DESARROLLA UNO DE ESTOS DOS TEMAS
A. Identifica los grandes conflictos del Sexenio y explica sus consecuencias politicas.

B. Describe la evolucion de la dictadura de Primo de Rivera, desde el Directorio militar al
Directorio civil y su final.

3.- DESARROLLA TRES DE ESTAS SEIS CUESTIONES Y EXPLICA LA IMPORTANCIA
Y EL SIGNIFICADO HISTORICO DE CADA UNA DE ELLAS (SE RECOMIENDA UNA
EXTENSION PARA CADA UNA DE ELLAS DE ENTRE 12 Y 15 LINEAS).

Romanizacion de la Peninsula Ibérica.

Modelos de repoblacion y su influencia en la estructura de la propiedad.

Los Reyes Catoélicos: la unién dinastica y la integracién de los reinos peninsulares.
Politica exterior de la monarquia hispanica de Felipe II.

Semana Tragica, anticlericalismo, y fin del gobierno largo de Maura (1909).

La Constituciéon de 1978 y el Estado de las Autonomias.
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UNIVERSIDAD DE EXTREMADURA.

Prueba de Evaluacidon de Bachillerato

para el Acceso ala Universidad (EBAU)

Universidad de Extremadura
Curso 2023-2024

Materia: HISTORIA DE LA MUSICA Y DE LA DANZA Tiempo méximo de la prueba: 1h 30 min

INSTRUCCIONES PARA REALIZAR EL EXAMEN

El examen consta de 4 bloques:

Bloque 1. Andlisis de una audicién, a elegir de entre dos. Cada audicion se escucharéd dos veces, en orden alterno, al inicio del examen. Se
responderd marcando las respuestas en la plantilla dada. Puntuacién maxima de 3 puntos (0,5 por apartado respondido correctamente).

Bloque 2. Una pregunta a desarrollar, a elegir de entre dos. La extension maxima debe ser 1 cara de folio, no se corregira lo que sobrepase dicha
extension. Puntuacién maxima de 2,5 puntos.

Bloque 3. Tres preguntas cortas, a elegir de entre seis. Puntuacion maxima de 3 puntos (1 punto por pregunta).

Bloque 4. Un texto, a elegir de entre dos, sobre el cual se deben responder las tres preguntas correspondientes. Puntuacién méaxima de 1,5 puntos
(0,5 por pregunta respondida correctamente).

Es obligatorio responder a cuestiones de cada bloque para llegar a la puntuacion maxima del examen (10).

Las respuestas no podran ser escritas en color rojo y/o verde, y s6lo se corregira lo escrito en el cuadernillo y en la plantilla de audicion.

Observacién importante: en ningln caso se corregird un nimero mayor de preguntas, audiciones o textos que los indicados para cada blogue.
Para la correccion se seguira el orden en el que las respuestas aparezcan desarrolladas por el estudiante. Sélo si el estudiante ha tachado alguna
de ellas, se entendera que esa pregunta no debe ser corregida; en ese caso se le corregiria aquella que ocupase el correspondiente y légico lugar
de la tachada, siempre y cuando pertenezca a su misma agrupacion y en el orden de respuesta.

BLOQUE 1. Analiza UNA de estas audiciones, segun la plantilla dada. Cada audicion se escucharé dos
veces (0,5 puntos por apartado correcto, puntuaciéon maxima de 3):

A) JOHANN SEBASTIAN BACH: Fuga no 2 en Do Menor, BWV 847.
B) MANUEL DE FALLA: Danza ritual del fuego, de El amor Brujo.

BLOQUE 2. Desarrolla UNA de estas dos preguntas, con una extension maxima de una cara de folio
(puntuacién maxima de 2,5):

A) Musica vocal profana en la Edad Media: Trovadores, troveros y juglares. Las Cantigas.
B) El Impresionismo musical: definicion, caracteristicas y principales representantes y obras.

BLOQUE 3. Responde brevemente TRES de estas preguntas (maximo de 1 punto por respuesta, hasta 3
puntos en total):

A) Caracteristicas del canto gregoriano.

B) Define la forma “coral”.

C) La suite barroca.

D) Compara sonata, sinfonia y concierto.

E) Cita las principales 6peras de W. A. Mozart.

F) Temas, personajes y lugares de la 6pera romantica.






BLOQUE 4. Elige uno de los textos propuestos, Iéelo y responde las preguntas correspondientes (méaximo
de 0,5 puntos por respuesta, hasta 1,5 puntos en total):

TEXTO A:

“El tafiedor sobre todas las cosas tenga un aviso, y es que, al poner la musica, no eche glosas sino de la
manera que esta puntado se ha de poner. Si la musica de la ley vieja, por su pesadumbre, habia menester
glosar, la de estos tiempos no tiene necesidad. No sé coémo puede escapar un tafiedor de malcriado,
ignorante y atrevido si las glosa. Viene un Cristébal de Morales, que es luz de Espafia en la musica, y un
Bernardino de Figueroa, que es Unico en habilidades, y sobre estudio gastan mucho tiempo en componer
un motete, y uno que no sabe canto llano, porque un dia supo poner las manos en el 6rgano, se los quiere
enmendar. ¢Qué otra cosa es echar glosas a una obra, si no pretender enmendarla? Poner puntos
demasiados los cuales el componedor no puso”

FRAY JUAN BERMUDO: Declaracién de instrumentos musicales (1555).
PREGUNTAS

1) ¢Qué es glosar?
2) ¢Por qué, segun Bermudo, la musica antigua debia ser glosada y la actual no?
3) ¢,Quién fue Cristébal de Morales?

TEXTO B:

“Busqué confinar a la musica a su verdadera funcion de servir a la poesia en la expresiéon de los
sentimientos y a las situaciones de la trama sin interrumpir ni enfriar la acciéon mediante inGtiles y
superfluos ornamentos. Soy de la creencia de que la musica debe dar a la poesia lo que la viveza de los
colores y las luces y sombras bien dispuestas contribuyen a un dibujo bien compuesto, animando las
figuras sin alterar sus contornos. Ademas, también soy de la creencia de que la mayor parte de mi labor
era buscar una sencillez hermosa y evitar una exhibicion de dificultades a expensas de la claridad. No he
asignado ningun valor al descubrimiento de algo novedoso, a menos que lo sugiriese de manera natural la
situacion y la expresién. Ademas, no hubo regla que no considerase con gusto como digna de ser
sacrificada por el solo motivo de crear un efecto”.

C. W. GLUCK: Prefacio de Alceste.
PREGUNTAS:
1)¢,Qué importancia tuvo Gluck en la reforma de la 6pera?
2) Explica la expresion “la mayor parte de mi labor era buscar una sencillez hermosa y evitar una exhibicién

de dificultades”, referida a la 6pera en el Clasicismo frente a la 6pera barroca.
3) Comenta brevemente la diferencia entre Opera seria y 6pera bufa en este periodo.






HISTORIA DE LA MUSICA Y DE LA DANZA

PLANTILLA DE AUDICION

(Debe graparse al cuadernillo).

Indica el autor y la obra elegida para analizar.

AUTOR

OBRA

[1. EPOCA/ ESTILO

EDAD MEDIA

ROMANTICISMO

RENACIMIENTO

NACIONALISMO

BARROCO

IMPRESIONISMO

CLASICISMO

VANGUARDIAS

OTRO (%):

|2. GENERO

RELIGIOSO

PROFANO

INSTRUMENTAL

[3. TEXTURA

VOCAL

A Capella

Con acompafiamiento instrumental

MONODICA

CONTRAPUNTISTICA

HOMOFONICA

MELODIA ACOMPANADA

OTRA (%):

[4. TIMBRE

VOZ O VOCES SOLISTAS

CORO

PIANO

ORQUESTA

OTROS (*):

[5. FORMA

MISA

ORATORIO

CONCERTO GROSSO

MOTETE

ZARZUELA

SUITE

ARIA

CANTATA

DANZA

RECITATIVO

MADRIGAL

SINFONIA

CORO

DIFERENCIAS

SONATA

LIED

FUGA

PIEZA DE CARACTER

OPERA

CONCIERTO SOLISTA

OTRA (7):

[6. TEXTO

IDIOMA

Latin

Castellano

Aleman

Italiano

Tnglés

Frances

Ofro (7):

NO TIENE TEXTO

Si se marcan los apartados sefialados con (*), especificar.







UNIVERSIDAD DE EXTREMADURA

Prueba de Evaluacion de Bachillerato

para el Acceso a la Universidad
Curso 2023-2024

Materia: HISTORIA DEL ARTE Tiempo maximo de la prueba: 1h 30 min

INSTRUCCIONES PARA REALIZAR EL EXAMEN

El examen consta de 3 bloques de preguntas.

El primer bloque tiene una valoracion de 4 puntos. Consta de 2 preguntas, de las cuales el estudiante ha de elegir 1, con un valor de 4 puntos.
El segundo bloque tiene una valoracién de 5 puntos. Se presentan 4 laminas a comentar, de 2,5 puntos cada una; el estudiante ha de elegir 2
laminas y comentarlas.

El tercer bloque tiene una valoracion de 1 punto. Se presentan cuatro cuestiones semiobjetivas, de 0,5 puntos cada una; el estudiante ha de
elegir dos de ellas.

Es obligatorio responder a cuestiones de cada bloque para llegar a la puntuacién maxima del examen (10).

Observaciéon importante: en ningin caso se corregird un numero mayor de preguntas de las indicadas en cada bloque. Para la correccién se
seguira el orden en el que las respuestas aparezcan desarrolladas por el estudiante. Sélo si el estudiante ha tachado alguna de ellas, se entendera
que esa pregunta no debe ser corregida; en ese caso se le corregiria, ademas, aquella que ocupase el correspondiente y l6gico lugar de la
tachada, siempre y cuando pertenezca a su misma agrupacion y en el orden de respuesta.

BLOQUE 1. El estudiante debe elegir 1 de los siguientes temas y desarrollarlo:

(Puntuacién maxima: 4 puntos).
1. La arquitectura romanica

2. Impresionismo y Postimpresionismo: Monet, Cézanne y Van Gogh.

BLOQUE 2. El estudiante debe elegir 2 de las cuatro obras siguientes y comentarlas:

(Puntuacién maxima: 5 puntos; 2,5 puntos por cada ldmina comentada)

Las laminas las tiene el estudiante en la pagina 2 del presente examen.

BLOQUE 3. El estudiante debe elegir 2 de las cuatro cuestiones siguientes y senalar el
estilo y autoria, si procede, de la obra que se propone:

(Puntuacién maxima: 1 punto; 0,5 puntos por cada cuestion)

1. La catedral de Leodn.
2. El Coliseo.
3. El Guernica.

4. La leccion de anatomia del Dr. Tulp.

Pagina 1






BLOQUE 2. Comentar 2 de las 4 laminas propuestas (puntuacién: 2,5 puntos por cada lamina).

LS 220

Lamina 1 h | Lamina 2

Lamina 3 Lamina 4

Pagina 2
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Prueba de Evaluacion de Bachillerato

para el Acceso ala Universidad
Curso 2023-2024

Materia: Lengua extranjera (Inglés) Tiempo maximo de la prueba: 1h 30 min

INSTRUCCIONES PARA REALIZAR EL EXAMEN

El examen consta de tres blogues de preguntas cuyo valor maximo es de 5, 3 y 2 puntos, respectivamente. Es obligatorio contestar las preguntas
indicadas en cada bloque para llegar a la puntuacion maxima del examen (10).

En ninglin caso se corregird un nimero de respuestas mayor de lo indicado para cada bloque. Para la correccion se seguira el orden en el que las
contestaciones aparezcan desarrolladas por el estudiante. Solo si el estudiante ha tachado alguna de ellas, se entendera que esa respuesta no debe
ser corregida y se procedera a corregir la siguiente de su mismo bloque.

PRIMER BLOQUE: COMPRENSION LECTORA

Este bloque contiene dos textos (“Reading comprehension: Text 1"y “Reading comprehension: Text 2"), cada uno de ellos seguido por dos grupos
de preguntas de comprensién lectora. El alumno debera escoger uno de los dos textos y contestar las preguntas del texto elegido de la siguiente
manera:

- Tres de las cuatro preguntas del primer ejercicio. - Cuatro de las cinco preguntas del segundo ejercicio.

Reading comprehension: Text 1
One of Europe’s longest walls hidden in Spanish city.

Walled cities are not uncommon in Spain, however, one of its most impressive and arguably the longest in mainland
Europe is hidden near the border with Portugal. So where exactly is it? The answer is not in famous sites like the walls
of Lugo or Avila, but in the less well-known location of Badajoz, Extremadura. This city, with a long history of border
wars with Portugal, is home to the continent’s most extensive fortification.

Constructed between the 17th and 18th centuries, Badajoz’'s wall system symbolizes an era marked by military
innovation. Influenced by the designs of French military engineer Sebastien Le Prestre, Marquis of Vauban, these
fortifications are a continuation of earlier defensive structures.

The initial walls, dating back to the 9th and 11th centuries, were erected by prominent Muslim leaders, including
Ibn Marwan. The Alcazaba, an integral part of these fortifications, was established in 1169 under Almohad rule, with the
final Muslim renovations completed in the 13th century. The 17th century brought renewed focus on Badajoz’s defenses,
following Portugal’'s independence in 1640. The city’s strategic position demanded an improved defensive system,
leading to the construction of the ‘Baluarted Wall'. This advanced structure was specifically designed to withstand attacks
from all angles. Despite economic challenges, this wall incorporated existing fortifications, creating a formidable barrier
that resisted various sieges throughout the centuries.

Visitors to Badajoz can explore numerous bastions and gates along the wall. Among them, the 16th-century Puerta
de Merida and the 1680 Trinity Gate showcase classicist designs and royal emblems. Notable too are the 16th-century
Puerta del Pilar and the 1460 Puerta de las Palmas, each displaying distinctive architectural elements. The wall's
bastions highlight strategic points around the city. The wall's length and complexity, spanning approximately 5
kilometers, make it a remarkable and historically significant structure, second only to the wall of Pamplona in terms of
perimeter.

(Euro Weekly News. January 2024. Adapted)
EXERCISE 1. Answer 3 of the following 4 questions, providing evidence from the text (maximum 1 point
each, total 3 points):
a. Does the author say that few cities in Spain have walls?
b.  According to the text, has Badajoz been a place of conflict historically?
c.  According to the text, were there money problems when the wall was renewed in the 17" century?
d. Is the following statement true or false?
Badajoz’s wall is the longest in Spain.

EXERCISE 2. Find in the text words to solve 4 of the following 5 questions. Use just one word in each case
(maximum 0,5 points per word, total 2 points):
Find a synonym for concealed, kept out of sight.
Find a word for this definition: a person who designs, builds, and maintains complicated equipment.
The chess champion made a clever move that led him to victory.
Thanks to the panoramic camera system, you can look at the building from different
Find a word for this definition: (adj.) having to do with the design and construction of buildings.
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Reading comprehension: Text 2
Students find Erasmus replacement scheme inadequate, analysis finds.

The British government’s post-Brexit replacement for the EU’s Erasmus+ student exchange programme (Turing scheme) is not going
as planned. Some students did not go abroad because places were confirmed too late, while others did not receive funding until after
their return, according to analysis. The first official analysis of the Turing scheme found that four out of five universities (79%) had
difficulties with the application process, which was overly complex, repetitive and “tedious.”

They also complained that the window for applications was too short and even after efforts were made to simplify the process,
few thought there was any real improvement. The number of participants in the first year of the scheme fell short of the government
target, partly because of the impact of Covid at the time.

The analysis by IFF Research, which focused on the first year of the programme, also found that inadequate funding and delays
with delivery had a disproportionate impact on students with fewer resources, potentially creating barriers to participation.

One of the government’s key claims for the Turing scheme is that it will enable more students from lower-income backgrounds to take
up international study placements, compared with the Erasmus programme. It is also global, rather than being confined to Europe.

According to the government, more than 40,000 students will benefit from the Turing scheme in the 2023-24 academic year.
Robert Halfon, the minister for higher education, said: “The Turing scheme is a real change for students from disadvantaged
backgrounds, empowering them with transformative opportunities abroad, a chance to experience other cultures and learn vital skills
for life and work.” Geoff Barton, the general secretary of the Association of School and College Leaders, said the benefits of studying
abroad were not in doubt. “What is in question is whether the Turing scheme is offering better opportunities than the one it replaced
— Erasmus+.”

(The Guardian. January 2024. Adapted)
EXERCISE 1. Answer 3 of the following 4 questions, providing evidence from the text (maximum 1 point each, total

3 points):
a. According to the text, did the majority of British universities have problems with the Turing programme?
b. When the Turing scheme started, was the number of students in it as high as the government expected?
C. Is the following statement true or false?

The Government believed that the Turing scheme would benefit poor students.
d. Does Geoff Barton believe that studying in a foreign country is a good thing?

EXERCISE 2. Find in the text words to solve 4 of the following 5 questions. Use just one word in each case
(maximum 0,5 points per word, total 2 points):

a. If you want a job, first you send an and then they may call you for an interview.
b. Find a synonym for goal, aim.

c. Find a synonym for obstacles, obstructions.

d. Find a word for this definition: with an international or worldwide scope.

e. Find a synonym for abilities, aptitudes.

SEGUNDO BLOQUE: REDACCION
El segundo blogque consiste en una pregunta de redaccion con tres opciones, de las cuales el alumno debera escoger y realizar tan solo una. La
redaccién tendra que contener cien palabras como minimo. La puntuacién méaxima es de tres puntos.

a. Imagine that you are studying at a foreign university. Write a letter to your family describing your experience.

b. Write a story that begins with the words: “The archaeologist found a secret door in the ancient wall, and it was open.”
Remember that the 14 words in this sentence cannot be counted in the 100 words you must write.

c. Do you think that governments should protect our architectural heritage? Why or why not? What can you do to help?

TERCER BLOQUE: TRANSFORMACION GRAMATICAL
El tercer blogue contiene seis ejercicios de transformacioén gramatical, de los cuales el alumno debera escoger y contestar exclusivamente cuatro.
Cada ejercicio contestado vale medio punto como méaximo. La puntuacién méaxima del bloque en su conjunto es de dos puntos.

a. Reuwrite the following sentence in the active voice. Do not omit any part of it.
This structure has been designed by a French engineer to withstand attacks.
b. Rewrite the following sentence in the interrogative form of the conditional perfect.
Inadequate funding had a disproportionate impact on students.
c. Complete the second sentence so that it means the same as the first one. You must not change the initial word
in any way or omit any element from the original sentence:
Despite economic challenges, the wall created a formidable barrier.
Although ...,
d. Reuwrite the following sentence as a third-type (impossible) conditional:
If you study abroad, you'll have a chance to experience other cultures.
e. Reuwrite the following sentences into a main clause and a non-defining relative clause.
Badajoz’s wall was built in the 17" century. The wall was influenced by a French engineer.
f.  Rewrite the following sentence in the reported speech form, beginning “The Minister said...”
The Turing scheme has been a real change for disadvantaged students this year.
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Materia: LATIN 11 Tiempo méximo de la prueba: 1h 30 min

INSTRUCCIONES PARA REALIZAR EL EXAMEN

El examen consta de tres bloques o agrupaciones de preguntas:

I)  TRADUCCION DE UN TEXTO. (Puntuacién méxima: 5 puntos) En este primer bloque se presentan dos textos (uno de Eutropio y
otro de Fedro), de los que el alumno debera elegir uno y traducirlo.

1) GRAMATICA. (Puntuacién maxima: 3 puntos) En este segundo bloque se presentan seis preguntas, de 1 punto cada una, de las
que el alumno debera elegir libremente tres preguntas y responderlas.

IIl) LITERATURA. (Puntuacién maxima: 2 puntos) Este tercer bloque se subdivide en dos partes: una pregunta abierta de desarrollo
(puntuacién méaxima: 1,5 puntos) y otra de relacionar género, autor, obra y tema (0,5 puntos). Cada una de estas preguntas
consta, a su vez, de dos opciones, de manera que el alumno deberé elegir libremente una de las preguntas abiertas de
desarrollo y una de las preguntas de relacionar, hasta sumar un maximo de dos puntos.

Es obligatorio responder a cuestiones de cada bloque para llegar a la puntuacién maxima del examen (10).

OBSERVACION IMPORTANTE: en ningldn caso se corregira un namero mayor de preguntas de las indicadas para cada bloque. Para la
correccién se seguird el orden en el que las respuestas aparezcan desarrolladas por el estudiante (sélo si el estudiante ha tachado
alguna de ellas, se entenderd que esa la pregunta no debe ser corregida). En ese caso se le corregiria aquella que ocupase el
correspondiente y l16gico lugar de latachada, siempre y cuando pertenezca a su misma agrupacion y en el orden de respuesta.

) TRADUCCION (Puntuacion méaxima: 5 puntos). Traduce al espafiol uno de los dos textos
siguientes:

TEXTO 1. Eutropio, Breviario 2.26.

[Afio 249 a.C. El consul Claudio Pulcro se enfrenta a los cartagineses, a pesar de que
los auspicios eran desfavorables. Es derrotado y pierde muchas de sus naves. El otro
cénsul, L. Junio, sufre un naufragio].

P. Claudid Pulchrd L. Ilunid consulibus, Claudius contra auspicia pugnavit et a
Carthaginiensibus victus est. Nam, ex ducentis et viginti navibus fugit cum triginta; nonaginta
cum pugnatoribus captae sunt; ceterae demersae suntl. Alius consul quoque naufragio
classem amisit?, exercitum tamen salvum habuit3,

1 Demersae sunt. Del verbo demergo, -ére.
2 Amisit. Del verbo amitto, -ére “perder”.
8 Salvum habére. “Poner a salvo”.

TEXTO 2. Fedro, Fabulas, App. 18. El gallo y los gatos porteadores de litera

[Un gallo es transportado en litera por unos gatos. Al verlo una zorra, le advierte de las
aviesas intenciones que parecen tener sus porteadores]

Nimia securitas saepe ducit homines in periculum.
Gallus habébat felés lecticarios.

Ut vulpes vidit gallum gloriosé! veht?,

sic locuta est3: "Moneo ut praecaveas dolum;
namgque si consideras vultus istorum,

iudicabis praedam portare, non sarcinam"”

1 Gloriosé. Adverbio. “Orgullosamente, arrogantemente”.
2 Vehi. Infinitivo de presente pasivo de veho, vehére.
3 Locuta est. Perfecto del verbo deponente loquor.






1) GRAMATICA. (Puntuacion maxima: 3 puntos) Responde a tres de estas seis preguntas.

1. Morfologia. Analiza morfolégicamente las siguientes palabras del texto 1.
(0,5 puntos cada palabra. Total: 1 punto).

- captae sunt (persona, numero, tiempo, modo, voz).

- classem (caso, género, numero).

2. Morfologia. Analiza morfolégicamente las siguientes palabras del texto 2.
(0,5 puntos cada palabra. Total: 1 punto).

- ducit (persona, numero, tiempo, modo, voz).

- securitas (caso, género, numero).

3. Sintaxis. Sefiala en el texto 1 e identifica un complemento agente y un acusativo complemento directo.
(0,5 puntos cada estructura. Total: 1 punto).

4. Sintaxis. Sefiala en el texto 2 e identifica un genitivo complemento del nombre y una oracion de
infinitivo (0,5 puntos cada estructura. Total: 1 punto).

5. Léxico. (0,5 puntos cada palabra. Total: 1 punto):

- statum: Indica y explica la evolucién fonética de esta palabra latina al espafiol.

- capram: Indica dos palabras espafiolas (un cultismo y una palabra patrimonial) relacionadas
etimol6gicamente con esta palabra latina.

6. Léxico. (0,5 puntos cada palabra. Total: 1 punto):

- vicinum: Indica y explica la evolucion fonética de esta palabra latina al espafiol.

- pauséare: Indica dos palabras espafiolas (un cultismo y una palabra patrimonial) relacionadas
etimol6gicamente con esta palabra latina.

[II) LITERATURA. (Puntuacion maxima: 2 puntos). Responde a una de las dos opciones que
se plantean en cada una de las preguntas siguientes.

1. Pregunta abierta de desarrollo (1,5 puntos). Responde a una de las dos siguientes opciones:
Opcion 1.A. El teatro romano: la comedia (Plauto y Terencio).
Opcién 1.B. La épica latina. Virgilio.

2. Relacionar género, autor, obra y tema (0,5 puntos). Responde a una de las dos siguientes opciones.
Para la respuesta, separa con guiones las numeraciones de cada elemento (ej. A-1-a-i) o bien escribe el texto de
cada columna, segun el orden en que aparece (GENERO-autor-obra-tema...).

Opcién 2.A.

GENERO AUTOR OBRA TEMA

A. FABULA 1. Ciceron | a. Farsalia i. Sobre la técnica de elaboracién del discurso

B. ORATORIA 2. Lucano | b. De oratore ii. Resumen de la historia de Roma hasta el 364 d.C.

C.CoMEDIA 3. Fedro c. Breviario iii. Epopeya romana de tema histdrico

D. HSTORIOGRAFIA | 4. Plauto d. Anfitrion iv. Sus protagonistas son animales

E.Epica 5. Eutropio | e. Elmonoy la zorra | v. Unica fabula palliata en que aparecen dioses
Opcién 2.B.

GENERO AUTOR OBRA TEMA

A.FABULA 1. Plauto a. Aulularia i. Historia de amor entre Dido y Eneas

B. ORATORIA 2. Virgilio b. Eneida ii. Su fuente principal es Esopo

C.CoOMEDIA 3. Fedro c. Verrinas iii. Reflexion critica sobre el Imperio romano

D. HISTORIOGRAFIA | 4. Tacito d. El ciervo en el manantial iv. Contra la corrupcion en la administracion

de la provincia de Sicilia
E.EpicA 5. Cicerén | e. Anales v. La victima es el avaro Euclién
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Asignatura: Lengua castellana y Literatura Il Tiempo maximo de la prueba: 1h 30 min
INSTRUCCIONES PARA REALIZAR EL EXAMEN. El examen consta de tres bloques de preguntas (blogue I, bloque Il y
blogue IIl) cuyo valor maximo es de 4, 3 y 3 puntos, respectivamente. Es obligatorio responder a las preguntas indicadas en
cada bloque para llegar a la puntuacion maxima del examen (10).

En ningun caso se corregira un numero de preguntas mayor de lo indicado para cada bloque. En la correccion se seguira el
orden en el que las respuestas aparezcan desarrolladas por el estudiante. Solo si el estudiante ha tachado alguna de ellas, se
entendera que esa pregunta no debe ser corregida y se procederia a corregir la siguiente de su mismo bloque.

I. PRIMER BLOQUE: COMUNICACION ESCRITA. Este blogue contiene dos textos (texto 1 y texto 2); cada uno de ellos va
seguido de dos grupos de preguntas entre las cuales hay que elegir 2 de la siguiente forma:

Preguntas referentes al texto: el estudiante elegira uno de los dos textos y dara respuesta a la pregunta 1 y a la pregunta 2.
Cada una de las preguntas tendra una calificacién maxima de 2 puntos.

Texto 1:

Segun los neurdlogos, curiosamente, tenemos un cerebro quijotesco, propenso a procesar de forma semejante
relatos y realidad. Al escuchar una historia o leer una novela, intervienen todos los sentidos, y se activan las
regiones cerebrales correspondientes a lo que sucede en el torrente de palabras. Términos como “cloaca” o
“perfume” estimulan las areas cerebrales relacionadas con el olfato; ante el verbo “huir”, se electrizan las neuronas
del movimiento. Nuestra mente, en cierto modo, no distingue ficcion de realidad y, gracias a ese titubeo, es capaz
de experimentar las peripecias que narra la lectura. Aunque si somos capaces de diferenciar un entorno ficticio de
uno real, las respuestas de la emocién son idénticas. Por eso hacemos algo tan estrafalario como llorar o reir,
preocuparnos o aterrorizarnos en el cine, el teatro o ante un libro, sabiendo que se trata de ilusiones y quimeras.
Francisco Mora, experto en neurociencia, afirma que “cada persona cambia no solo en funcién de lo vivido, sino
también de lo leido”. Las historias son el simulacro mas persuasivo donde ensayar las inclemencias de la vida y
aprender nociones valiosas sobre esos misterios ambulantes que son las otras personas.

Como explica David Farrier en su ensayo Huellas, uno de los grandes dilemas de nuestro tiempo es el
almacenamiento seguro a largo plazo de los residuos nucleares. Diversos paises llevan décadas y miles de
millones invertidos en construir almacenes subterraneos que puedan servir como depdsitos fiables de basura
radioactiva. Comunicar el riesgo que anida en esos territorios, dentro de miles de afios, a generaciones que aun no
han nacido, entraia un reto sin precedentes. Como avisar del peligro a los biznietos de nuestros tataranietos.
Necesitamos concebir un mensaje que siga siendo Util —interpretable y, por lo tanto, eficaz— en un futuro en el
que, quién sabe, podria no haber sefiales de trafico, leyes o escritura.

Las primeras propuestas consistian en paisajes de puas, zanjas en forma de relampago e inmensos laberintos de
alambradas erizadas, como si fueran obra de gigantes dementes. Sin embargo, esas sefializaciones podrian
quedar sepultadas por la arena de los siglos. El problema dio pie a la creacién de la rama de investigacion
linglistica mas extraordinaria jamas concebida: la semiética nuclear. Su fundador, Thomas Sebeok, publicé en
1984 un articulo donde defendia que la forma mas solida de proteger un mensaje frente a la erosion del tiempo
profundo consistia en crear una leyenda. Sebeok depositd su fe en el poder y la pervivencia de los mitos. Los
almacenes de residuos nucleares debian convertirse en lugares legendarios, malditos, amurallados por una
invisible hilera de relatos. Nada es tan resistente y duradero como una historia alojada en la mente humana.

Umberto Eco escribio cierta vez que quien lee vive al menos cinco mil afos: la lectura es una inmortalidad hacia
atras. Y, podriamos afiadir, hacia delante, porque de nosotros quedaran ecos, susurros, relatos en boca de otros.
Cuando ya solo nos sobrevivan destellos narrativos formaremos parte de esa urdimbre inutil de historias. Por

suerte, nuestros descendientes sabran que se necesitan muchas ficciones para aprender unas pocas verdades.
[Irene Vallejo, «El ombligo de los suefios», El Pais, 8 de abril de 2024 (texto adaptado)].

PREGUNTA 1. Resuma el texto propuesto, identifique su tipologia y sefiale algunas de sus caracteristicas.
PREGUNTA 2. Elija una de las dos afirmaciones siguientes, explique si esta de acuerdo con la idea que expresa y
argumente su respuesta:

1. “Uno de los grandes dilemas de nuestro tiempo es el almacenamiento seguro a largo plazo de los residuos
nucleares”.
2. “Nada es tan resistente y duradero como una historia alojada en la mente humana”.

Texto 2:
Los cubos de basura no pasan hambre en Espafia. Cada afio se desperdician mas de tres millones de toneladas
de alimentos en el pais, lo que supone una media de 72 kilogramos por persona, segun revela un reciente informe






del departamento de medio ambiente de la ONU (PNUMA).

La ONU, a través del Informe sobre el indice de Desperdicio de Alimentos 2024, publicado la semana pasada,
advierte de que mas alla de los efectos directos de derrochar alimentos, el desperdicio y la pérdida tienen una
huella medioambiental. Se calcula que genera entre el 8% y el 10% de las emisiones mundiales de gases de efecto
invernadero y, segun los autores, incide también en la repercusion en ecosistemas naturales que se tienen que
convertir para producir unos alimentos que en demasiados casos acaban en la basura.

El desperdicio de alimentos es un problema con una triple vertiente: “econémica, medioambiental y social’. Y el
informe considera que es “una oportunidad para abordar algunos de los mayores problemas medioambientales de
estos tiempos”, como la lucha contra el cambio climatico. La directora del PNUMA, Inger Andersen, define el
derroche alimentario como una “tragedia global”. “Las consecuencias de este malgasto innecesario estan causando
costes sustanciales al clima y a la naturaleza”, detalla el informe.

Los expertos de la ONU cuantifican el desperdicio acumulado en todo el mundo en mas de 1.000 millones de
toneladas y estiman que una quinta parte de los alimentos producidos acaba en la basura. La media global de
desperdicio por persona son 132 kilos cada afo. (...)

El gran agujero negroson los hogares. En Espafia, por ejemplo, absorben el 84% de los alimentos
desperdiciados. En muchas ocasiones, la comida pasa directamente de la nevera a la papelera, sin que se llegue ni
a cocinar. Los supermercados y los puntos de venta al por menor son responsables del 10%, y el 6% restante se
desecha en lugares como restaurantes, comedores escolares u hoteles.

Cdémo se vende la comida es uno de los principales motivos del desperdicio en hogares para el coordinador
estatal de la ONG Justicia Alimentaria, Jordi Menéndez. (...) No tener una buena planificaciéon es otra razén por la
que la comida termina en la basura, segun argumenta Maria Gonzalez, directora de la organizacién Enraiza
Derechos que defiende una alimentacion justa y sostenible. La futura ley espafiola obligara a los establecimientos
de mas de 1.300 metros cuadrados a colaborar con bancos de alimentos u ONGs para la donacién de productos
mediante la creacion de convenios. También prevé que los bares y los restaurantes faciliten que el cliente se
pueda llevar la comida sobrante sin coste adicional y fomentar la venta de productos imperfectos o feos.

Consciente de este problema, Naciones Unidas tiene como uno de sus objetivos de Desarrollo Sostenible reducir
a la mitad el desperdicio de alimentos en el afio 2030. Entre el centenar de paises analizados en el estudio apenas
hay diferencia de desperdicio en funcion del desarrollo econdmico. En las casas de los mas ricos, el despilfarro es

de 81 kilos anuales por persona; en las de los niveles intermedios, de 88, y en las de los mas pobres, de 86.
[Pau Alemany, «Recetas para el fin del desperdicio de alimentos», El Pais, 6 de abril de 2024 (texto adaptado)].

PREGUNTA 1. Resuma el texto propuesto, identifique su tipologia y sefiale algunas de sus caracteristicas.
PREGUNTA 2. Elija una entre estas dos afirmaciones, explique si esta de acuerdo con la idea que expresa y
argumente su respuesta:

1. “Los cubos de basura no pasan hambre en Espafia”.

2. “El desperdicio de alimentos es un problema con una triple vertiente: econdmica, medioambiental y social”.

Il. SEGUNDO BLOQUE: CONOCIMIENTO DE LA LENGUA. Este bloque consta de dos preguntas:

1. Pregunta sobre léxico: se proponen dos grupos de 4 palabras cada uno, extraidas de los textos (grupo 1,
palabras del texto 1; grupo 2, palabras del texto 2). El estudiante elegira un total de dos entre las 4 palabras
propuestas del texto elegido. Calificacion maxima: 1 punto.

2. Pregunta sobre sintaxis: se presentan 2 oraciones para realizar un andlisis sintactico; hay que elegir una de
ellas. La puntuaciéon maxima de esta pregunta es de 2 puntos.

1. PREGUNTA 1. Defina dos de las cuatro palabras propuestas del texto elegido, identifique sus categorias
gramaticales y construya una frase con cada una de ellas:
a) Grupo 1: cloaca, estrafalario, dilema, entranar.
b) Grupo 2: desperdicio, ecosistema, desechar, convenio.
2. PREGUNTA 2. Elija una de las dos oraciones que se proponen y realice un analisis sintactico, con la
correspondiente explicacion:
a) Oracion 1: Cuando ya solo nos sobrevivan destellos narrativos, seremos parte de esa urdimbre inutil de
historias que heredamos de la tradicion.
b) Oracién 2: Los expertos de la ONU cuantifican el desperdicio mundial en mas de mil millones de toneladas y
estiman que una quinta parte de los alimentos producidos acaba en la basura.

lll. TERCER BLOQUE: EDUCACION LITERARIA. Se proponen 2 preguntas sobre el temario de Literatura
castellana; hay que elegir una de ellas. La puntuacién maxima de este bloque es de 3 puntos.

1. Elija una entre las dos preguntas que se proponen:
PREGUNTA 1: La narrativa espafola en el primer tercio del siglo XX.

PREGUNTA 2: La poesia espafiola desde los afios 60 hasta actualidad.
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Tiempo maximo de la prueba: 1h 30 min

INSTRUCCIONES PARA REALIZAR LA PRUEBA

La prueba consta de TRES BLOQUES. ElI PRIMER BLOQUE tiene una valoracién de 4’5 puntos. El estudiante tendra que desarrollar TRES de
las cuatro cuestiones referentes a UNO de los dos textos propuestos. Cada una de las cuestiones tiene una calificacion maxima de 1,5
puntos. En el SEGUNDO BLOQUE el bachiller ha de seleccionar UNA de las dos cuestiones que se le ofrecen, que tendra una valoracién
maxima de 2,5 puntos. En el TERCER BLOQUE el estudiante seleccionarda UNA de las dos opciones que se le plantean, que tendra una
valoracion maxima de 3 puntos. Es obligatorio responder a cuestiones de cada bloque para llegar a la puntuacion maxima del examen (10).

Observaciéon importante: en ningun caso se corregira un nimero mayor de preguntas de las indicadas para cada bloque de preguntas. Para la
correccioén se seguira el orden en el que las respuestas aparezcan desarrolladas por el estudiante. Solo si el estudiante ha tachado alguna de ellas, se
entendera que esa pregunta no debe ser corregida; en ese caso se le corregiria aquella que ocupase el correspondiente y logico lugar de la tachada,
siempre y cuando pertenezca a su misma agrupacion y en el orden de respuesta.

PRIMER BLOQUE: El estudiante tendra que desarrollar tres de las cuatro cuestiones referentes a UNO de los textos propuestos:

TEXTO I

Cuatro paredes blancas ligeramente azuladas del patio interior de la
casa de BERNARDA. Es de noche. El decorado ha de ser de una
perfecta simplicidad. Las puertas iluminadas por la luz de los interiores
dan un tenue fulgor a la escena. En el centro, una mesa con un
quinqué, donde estan comiendo BERNARDA y sus HIJAS. LA
PONCIA las sirve. PRUDENCIA esta sentada aparte. Al levantarse el
telén hay un gran silencio, interrumpido por el ruido de platos y
cubiertos.

PRUDENCIA: Ya me voy. Os he hecho una visita larga. (Se levanta.)
BERNARDA: Espérate, mujer. No nos vemos nunca.

PRUDENCIA: ;Han dado el ultimo toque para el rosario?

LA PONCIA: Todavia no. (PRUDENCIA se sienta.) BERNARDA: ;Y tu
marido cémo sigue?

PRUDENCIA: Igual.

BERNARDA: Tampoco lo vemos.

PRUDENCIA: Ya sabes sus costumbres. Desde que se peled con sus
hermanos por la herencia no ha salido por la puerta de la calle. Pone
una escalera y salta las tapias y el corral.

BERNARDA: Es un verdadero hombre. ;Y con tu hija?

PRUDENCIA: No la ha perdonado.

BERNARDA: Hace bien.

PRUDENCIA: No sé qué te diga. Yo sufro por esto.

BERNARDA: Una hija que desobedece deja de ser hija para
convertirse en una enemiga.

PRUDENCIA: Yo dejo que el agua corra. No me queda mas consuelo
que refugiarme en la iglesia, pero como me estoy quedando sin vista
tendré que dejar de venir para que no jueguen con una los chiquillos.
(Se oye un gran golpe dado en los muros.) { Qué es eso?
BERNARDA: El caballo garafién, que esta encerrado y da coces
contra el muro. (A voces.) jTrabadlo y que salga al corral! (En voz
baja.) Debe tener calor.

Federico Garcia Lorca
La casa de Bernarda Alba
Acto Il

TEXTO Il

SEBASTIAN Aparecieron de repente, como una bandada, por encima de los
arboles, (sefiala) justo detras del bosque. No me dio tiempo a contarlos —
los aviones. Como una bandada de pajaros negros. (sefiala) Mi madre
lloraba, y yo le dije “;Por qué, madre? Vienen a ayudarnos. Vienen a
traernos la paz. Abre las puertas, las ventanas. Es un dia feliz. Tienes que
sonreir. Salgamos a la calle a recibirlos. Que sepan que estamos de su
lado”. (senala) Nos reunimos en la plaza del pueblo, (sefiala) y alguien grité
“iLevantad el brazo, saludad a los italianos, que han venido a este rincén del
mundo para liberarnos, levantadlo!” Entonces los de la orquesta empezamos
a tocar. Una marcha, creo, para recibirlos. Oimos los motores. Alzamos los
brazos al paso de los aviones, llorando de alegria. Y entonces, por encima
de los vitores, (sefiala) sono el primer disparo y luego (sefala) el estruendo
de la primera bomba. Y echamos a correr. (sefiala) En todas direcciones, sin
saber adénde. (sefala) Mi madre me gritd. (pausa) No entendi lo que dijo.
No lo recuerdo. jAddnde ir? La iglesia estaba ardiendo. ;Adénde ir? A las
afueras no, decian que a las afueras estabais esperando vosotros y que era
mejor morir bajo las bombas de los italianos. jLa guerra, la guerra, la guerra!
Yo eché a correr por el bosque. ¢Cuantos dias fueron? ;Cuantas noches
fueron? Hasta que me encontraron y me dieron agua y este uniforme y este
fusil. (sefiala) Mi madre... no, (golpe) no hay que estar triste. Hay que abrir
bien los ojos y estar alerta. (golpe) Que no duerma nadie. Salgamos de
nuestras casas, de nuestros pueblos, y marchemos en formacién. (golpe)
jAlerta, alerta, alerta! Hay que pelear la tierra arrebatada, la tierra nuestra de
cada dia;

Alberto Conejero
La piedra Oscura
Acto |






TEXTO 1

1. Encuadre el texto dentro de la literatura dramatica.

2. Hable del autor (época, movimiento, periodo histérico) del
texto, tratando de poner ejemplos de la literatura dramatica.

3. Seleccione alguna convencion dramatica presente en el texto y
coméntela.

4. Comente las acotaciones del texto.

TEXTO 2

1. Explique la importancia del personaje teatral en relacion con la
escena de la obra.

2. Hable sobre el contenido de la escena y como se relaciona con el
resto de la obra.

3. Comente el uso del espacio en el fragmento propuesto ;cémo se
llevaria a cabo?

4. Hable de la importancia de la obra en su contexto socio-cultural.

SEGUNDO BLOQUE
Elija UNA de las dos siguientes cuestiones:

A.- Analice el personaje dramatico en una de las obras clasicas grecolatinas que haya leido.
B.- Hable, preferentemente con ejemplos, de los géneros teatrales mayores.

TERCER BLOQUE

Elija una de las dos opciones, el texto o la imagen, para crear una situacion dramatica. Puede desarrollar una escena con sus acotaciones e
indicaciones para los actores o bien elegir un desarrollo mas amplio como es el planteamiento de una estructura para un texto teatral

completo (incluyendo division en actos y desarrollo de la trama).

OPCION |

Interior de una habitacion, un anciano en un sillén hojea un
album de fotografias, mientras lo hace, va comentando en voz
alta las imagenes... Suena el timbre, el anciano se levanta
achacosamente.

OPCION 2
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Materia: Matematicas I1 Tiempo maximo de la prueba: 1h 30 min

INSTRUCCIONES PARA REALIZAR EL EXAMEN. El examen consta de 10 preguntas, cuyo valor es de 2 puntos.
El estudiante ha de elegir 5 preguntas. En ningiin caso deberd responder a un nimero mayor del indicado porque en
la correccidn sélo se tendrdn en cuenta las cinco primeras cuestiones/preguntas respondidas. Si se desea que alguna
de ellas no sea tenida en cuenta, el estudiante ha de tacharla y dejarlo claramente indicado. En ese caso, ademads de las
cuatro primeras preguntas sin tachar, se corregiria la que ocupe el sexto lugar.

Se deben justificar todas las respuestas y soluciones.

PREGUNTAS
2 2 b+1
1. Sea beR ylamatriz A=| b+2 1 1
1 1 b
a) Calcular los valores de b para los que A tiene inversa. (1 punto)
b) Hallar A~! para el caso b = 0 (debe justificarse adecuadamente la respuesta). (1 punto)
1 01 a 0 1 -1
2. Dadas las matrices A = , M = b 1 |y N= , hallar los valores de a
-1 10 a—b 1 -1 2
y b para que el producto A - M sea igual a la inversa de la matriz N. (2 puntos)
x—y—-4z+1=0
3. Hallar la ecuacién del plano que contiene a larecta r = y es paralelo a la recta de
x—2z+1=0
ecuacion _x-1l_y=3_z (2 puntos)
WO S = =T 73 pu
4. Dados los puntos A(1,2,1), B(0,3,1) y C(1,0,—1). Determinar:
a) Un vector unitario y ortogonal a los vectores AB y AC. (1 punto)
b) El dngulo determinado por dichos vectores. (0.5 puntos)
c) El area del tridngulo que forman A, By C. (0.5 puntos)
5. Hallar los intervalos de crecimiento y los puntos extremos de la funcién f(x) = x> - e,
(2 puntos)

6. Calcular el valor de a para que la funcién

sen(x) —x - e* .
(x) six#0

fx) = xZ2—2cos(x) +2
a six=0

sea continua en x = 0. (2 puntos)
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—2x

7. Hallar una primitiva F(x) de la funcién f(x) = (2x +5) - e™=* que cumpla F(0) = 0. (2 puntos)

8. Calcular el drea encerrada entre las grificas de las funciones f(x) = x> —5x y g(x) = —x.

(2 puntos)

9. En una residencia de ancianos el 80 % de los residentes tiene cuenta de correo electronico, el 60 % tiene
redes sociales, y el 10 % no tiene ni correo electrénico ni redes sociales. Se pide calcular la probabilidad

a) De que un residente use correo electrénico y redes sociales (0.5 puntos)
b) De que un residente use s6lo una de las dos cosas. (0.75 puntos)
¢) De que un residente use correo electrénico sabiendo que no usa redes sociales. (0.75 puntos)

10. Luis es un estudiante bastante despistado y su tutora estd cansada de que llegue tarde a clase. Ella le
propone el siguiente trato: si en los proximos 10 dias Luis llega tarde como mucho 3 dias, le subird 1
punto en la nota final de la evaluacién. Sabiendo que la probabilidad de que Luis llegue tarde a clase
cada dia es 0.5, determinar:

a) El tipo de distribucién que sigue la variable aleatoria que cuenta el nimero de dias que Luis llega
tarde a clase en los préximos 10 dias. ;Cudles son sus pardmetros? (0.5 puntos)
b) (Cual es la media y la desviacidn tipica de esta distribucién? (0.75 puntos)

c¢) (Cudl es la probabilidad de que Luis consiga esa subida de 1 punto en la nota final?
(0.75 puntos)
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Materia: Matematicas Aplicadas a las Ciencias Sociales | Tiempo méximo de la prueba: 1h 30 min

INSTRUCCIONES PARA REALIZAR EL EXAMEN

El examen consta de 10 problemas, cuyo valor es de 2 puntos. El estudiante ha de elegir 5 problemas.

En ningln caso debera responder a un nimero mayor del indicado porque en la correccién sélo se tendran en cuenta los cinco primeros problemas
resueltos. Si se desea que alguno de ellos no sea tenido en cuenta, el estudiante ha de tacharlo y dejarlo claramente indicado. En ese caso, ademas
de los cuatro primeros problemas sin tachar, se corregiria el que ocupe el sexto lugar.

Observacién importante: Se permitird una regla pequefia y boligrafos de colores (salvo el rojo y verde) para las gréficas.

PROBLEMA 1 (2 puntos)
. -4 1 0 1 10 . :
Sean las matrices A = , B= el= la matriz identidad de orden 2.
1 -3 2 0 01
Hallar la matriz X que verifique la ecuacion matricial 3X — 21 =B' - A-X siendo B'la matriz traspuesta de B.
Justificar la respuesta.

PROBLEMA 2 (2 puntos)

oA (1 0 1y\,_(2 x O _(0 0 .
Sean las matrlcesA—(0 _y 1),B—(_1 0 2) yC—(x _1). Se pide, justificando las respuestas:

a) Determinar para qué valores de x existe la inversa de A-B'+3C, siendo B! la matriz traspuesta de la
matriz B. (1.5 puntos)
b) Calcular la inversa de A-B! para x=1. (0.5 puntos)

PROBLEMA 3 (2 puntos)

Cierto modelo de lavadora tiene un programa de 90 minutos de duracion que consta de tres etapas: lavado,
aclarado y centrifugado. Se sabe que el tiempo que dura el aclarado es el doble que el del centrifugado.
Ademas, el tiempo dedicado al aclarado y al centrifugado es, entre los dos, la mitad del dedicado al lavado.
Calcular, justificando la respuesta, la duracién de cada etapa de dicho programa.

PROBLEMA 4 (2 puntos)

Una almazara pelefia comercializa dos tipos de aceite de oliva de excelente calidad: el virgen extra, que se
vende a 10 euros el litro y el de orujo, del que cada litro se vende a 7 euros. Sabemos que por motivos de
almacenamiento no puede producir mas de un total de 3.000 litros de aceite al dia (entre los dos tipos) ni
mas de 2.000 litros de aceite de orujo y que, para atender a la demanda, la cantidad de aceite de oliva virgen
extra que produce debe ser, como mucho, el doble que la de orujo. Suponiendo que vende todo el aceite
gue produce, calcular, justificando las respuestas, el nUmero de litros de cada tipo de aceite de oliva que
debe producir diariamente esta almazara para obtener unos ingresos maximos, asi como el valor de dichos
ingresos Maximos.

PROBLEMA 5 (2 puntos)
El consumo de combustible (en miles de litros) de una gran empresa de transporte C(t), depende del tiempo
transcurrido desde principios de afio, t en meses, segun la funcién:

_(t?=3Bt+24 1<t<4
C(t)_{ Bt 4<t<12

Determinar, razonando la respuesta, las constantes A y B sabiendo que la funcion C(t) es continua y que el
consumo en el mes 3 es de 7 mil litros.






PROBLEMA 6 (2 puntos)
La produccion de un arbol frutal, P(x) en kilogramos, depende de la cantidad diaria de agua, x en litros, con
la que se riegue de acuerdo con la funcion:

P(x) =2x3—-21x*+60x+10 0<x<6

Se pide, razonando las respuestas:
a) Determinar para qué cantidades de agua se alcanzan las producciones maxima y minima del arbol y
a cuanto ascienden estas producciones. (1.5 puntos)
b) Representar graficamente la produccién en funcion de la cantidad de agua destinada al riego.
(0.5 puntos)

PROBLEMA 7 (2 puntos)
Determinar, razonando la respuesta, las asintotas de la funcién:
x3 —3x% + 2x

x2—5x+6

gx) =

PROBLEMA 8 (2 puntos)

Se sabe que el 50% de los libros de una biblioteca son novelas, el 30% libros de poemas y el resto ensayos.
El 60% de las novelas, el 80% de los libros de poemas y el 50% de los ensayos son de autores
hispanohablantes. Se pide, razonando las respuestas:

a) Calcular la probabilidad de que un libro elegido al azar en dicha biblioteca sea novela y haya sido
escrita por un autor no hispanohablante. (1 punto)
b) Calcular la probabilidad de que un libro de dicha biblioteca tenga un autor hispanohablante. (1 punto)

PROBLEMA 9 (2 puntos)

En una carretera se han instalado dos radares Ay B. En el proceso de calibraciéon, se ha establecido que el
radar A solo detecta al 80% de los infractores, mientras que el radar B detecta al 85%. El 95% de los
infractores es detectado por al menos uno de los radares (por A o por B). Se pide, razonando las respuestas:

a) La probabilidad de que un infractor sea detectado por el radar Ay por el radar B. (1 punto)
b) Sabiendo que un infractor ha sido detectado por el radar A, ¢.cudl es la probabilidad de que también
lo detecte el radar B? (1 punto)

PROBLEMA 10 (2 puntos)
En una asociacion cultural hay 4.000 personas entre 18 y 30 afios, 5.000 entre 30 y 60 afios y 1.000 mayores
de 60 afios. Se desea obtener una muestra de 500 personas para una encuesta sobre la participacion de la
asociacion en un festival de cine. Se pide, razonando las respuestas:
a) ¢Cuantas entrevistas se deberian realizar en cada grupo de edad si atendemos a razones de
proporcionalidad? (1 punto)
b) Si el nimero de encuestados entre 30 y 60 afios que se han mostrado favorables a participar en el
festival de cine es de 150, dar un intervalo de confianza, al nivel de confianza del 99%, para la
proporcion de socios de este segmento de edad favorables a participar en dicho festival. (1 punto)

-

@« | 0.00 0.01 0.02 0.03 0.04 0.05 0.06 0.07 0.08 0.09

" 2.576 2.326 2.170 2.054 1.960 1.881 1.812 1.751 1.695
1.645 1.598 1.555 1.514 1.476 1.440 1.405 1.372 1.341 1.311
1.282 1.254 1.227 1.200 1.175 1.150 1.126 1.103 1.080 1.058
1.036 1.015 0.994 0.974 0.954 0.935 0.915 0.896 0.878 0.860
0.842 0.824 0.806 0.789 0.772 0.755 0.739 0.722 0.706 0.690

«/2

. e .
SN =0
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Materia: MOVIMIENTOS CULTURALES Y ARTISTICOS. Tiempo méximo de la prueba: 1h 30 min

INSTRUCCIONES PARA REALIZAR EL EXAMEN

El examen consta de 4 bloques de preguntas. El primer bloque tiene una valoracién de 4 puntos maximo. Los demds bloques tienen una valoracién
de 2 puntos maximo cada uno.

BLOQUEL. El primer bloque consta de 3 cuadros. El primer cuadro contiene 8 nombres de movimientos artisticos. Los segundo y tercer cuadros
contienen caracteristicas y artistas asociados a cada movimiento artistico. El estudiante debe elegir 4 movimientos artisticos y relacionar cada uno
con 2 caracteristicas y 2 artistas adecuados. Algunas caracteristicas o artistas pueden ser adecuados para mas de un movimiento artistico. El valor
por cada asociacion correcta es de 0,25 puntos.

BLOQUE 2. En el segundo bloque se presentan 8 conceptos. El estudiante debera elegir 4 conceptos y definirlos brevemente. El valor por cada
definicién correcta es de 0,50 puntos.

BLOQUE 3. En el tercer blogue se presentan 8 imagenes. El estudiante debera elegir 4 imagenes e identificarlas mediante la siguiente informacion:
autor, titulo y movimiento artistico. El valor por cada imagen correctamente identificada es de 0,50 puntos.

BLOQUE 4. En el cuarto blogue se presentan 8 definiciones ligadas a un grupo de conceptos posibles. El estudiante debera elegir 4 definiciones y
completarlas con el concepto adecuado en cada caso. El valor para cada definicion completada correctamente es de 0,50 puntos.

Observaciones importantes: en ninglin caso se corregird un nimero mayor de preguntas de las indicadas en cada bloque. Para la correccién se
seguira el orden en el que las respuestas aparezcan desarrolladas por el estudiante. Sélo si el estudiante ha tachado alguna respuesta e indicado
al margen su rectificacién, con total claridad, se entendera que esa pregunta no debe ser corregida. En este caso se le corregiria aquella que
ocupase el correspondiente y logico lugar de la tachada. La caligrafia debe ser perfectamente legible y no debe presentar ambigiiedad en ningin
punto. Se penalizaran aquellas respuestas que no presenten una perfecta sintaxis, claridad expositiva o errores ortograficos en los conceptos y
nombres de artistas, incluidos los extranjeros.

BLOQUE 1. Seleccione 4 movimientos artisticos. Relacione cada uno de los movimientos seleccionados con 2 artistas y 2 caracteristicas
adecuados. Tenga en cuenta que algunas caracteristicas y/o artistas podrian servir para dos 0 mas movimientos (4 puntos maximo).

MOVIMIENTOS ARTISTAS CARACTERISTICAS
-FUTURISMO. -Umberto Boccioni. -Estética maquinista.
-DADAISMO. -Hanna Hoch. -Se basa en los ritmos corporales.
-NEOPLASTICISMO (DE STIJL). | -Vasili Kandinski. -Dinamismo, representacion de movimiento en fases.
-ARTE POP. -Franz Marc. -Irracionalismo y contradiccion.
-FLUXUS. -Joseph Beuys. -Antiarte.
-LAND ART. -Andy Warhol. -Rechazo de la representacion objetiva y naturalista.
-BODY ART (ARTE CORPORAL) | -Piet Mondrian. -Antibelicismo y antiautoritarismo.
-EXPRESIONISMO ALEMAN. -Marcel Duchamp. -Influencia de la teosofia y doctrinas espiritualistas.
-Tristan Tzara. -Uso expresivo del color.
-Roy Lichtenstein. -Aceptacion de la banalidad y el kitsch.
-Wolf Vostell. -Arte efimero, improvisacion de acciones y obras.
-Ana Mendieta. -Uso del humor, la ironia, la diversion trivial y la provocacion.
-Robert Smithson. -Uso del cuerpo como soporte o instrumento.
-Nancy Holt. -Apropiacion de la cultura visual popular (comics, carteles, etc.).
-Walter de Maria. -Abstraccion geomeétrica, formas geométricas elementales.
-Esther Ferrer. -Influencia estética en la escuela Bauhaus.
-Yves Klein. -Actitud nihilista.
-Theo van Doesburg. -Funcionalismo, “la forma sigue a la funcién”.
-Giacomo Balla. -Uso de la fotocomposicion.
-Kazimir Malevich. -Se opone al elitismo cultural.






Movimiento 1: Artistas: Caracteristicas:
1. 1
2. 2

Movimiento 2: Artistas: Caracteristicas:
1. 1
2. 2

Movimiento 3: Artistas: Caracteristicas:
1. 1
2. 2

Movimiento 4: Artistas: Caracteristicas:
1. 1
2. 2

BLOQUE 2. Escoja SOLO 4 conceptos y definalos sintéticamente (75 palabras maximo por concepto) (2 puntos maximo).

MODERNIDAD

POSMODERNIDAD






PERDIDA DEL AURA

ANTIARTE

PERFORMANCE






MUSEOGRAFIA-MUSEOLOGIA (DISTINCION)

AGITPROP

CRITICA DE ARTE






BLOQUE 3. Escoja SOLO 4 imagenes e identifique su autor, titulo y movimiento artistico al que pertenece (2 puntos maximo).

IMAGEN 1.

ARTISTA:

TITULO:

MOVIMIENTO:

IMAGEN 2.

ARTISTA:

TITULO:

MOVIMIENTO:

IMAGEN 3.

ARTISTA:

TITULO:

MOVIMIENTO:






IMAGEN 4.

ARTISTA:

TITULO:

MOVIMIENTO:

IMAGEN 5.

ARTISTA:

TITULO:

MOVIMIENTO:

IMAGEN 6.

ARTISTA:

TITULO:

MOVIMIENTO:






IMAGEN 7.

ARTISTA:

TITULO:

MOVIMIENTO:

IMAGEN 8.

ARTISTA:

TITULO:

MOVIMIENTO:






BLOQUE 4. Complete SOLO 4 de las siguientes definiciones con el concepto adecuado. El concepto seleccionado se consignaré en la
tabla situada al final (2 puntos méaximo).

1)

2)

3)

4.

5.)

6.)

7)

8.)

MUSEO UNIVERSAL / MUSEO DE LAS GALERAS / MUSEO DE ARTE MODERNO / MUSEO DE TERMIDOR.

-Para el musedlogo e historiador del arte Juan José Lahuerta “los museos que tienen sentido son aquellos cuyos
cimientos se asientan en su coleccién y en su sociedad. También hay un modelo lejano que seria el Museo Louvre, que
es el resultado de un gran robo por toda Europa de las tropas de Napoleén para crear un 1)

CURADORES / HISTORIADORES DEL ARTE / INVESTIGADORES / MEDIADORES DE SALA.
-La funcién de los (2) resulta esencial en los museos de arte contemporaneo. Estos profesionales guian al
visitante, facilitan informacién sobre los artistas, fomentan la participacion y el didlogo con las obras expuestas.

HISTORIADORES DEL ARTE / MECENAS / MARCHANTES / ESCULTORES.
-Los hermanos Gertrude y Leo Stein fueron importantes (3) del arte moderno. A las veladas organizadas en su
casa asistieron importantes artistas modernos como Picasso o Matisse.

MASCARAS AFRICANAS / MAQUETAS ARQUITECTONICAS / LIBROS DE GEOMETRIA / PINTURAS DEL GRECO.
-En el Museo del Trocadero de Paris, Picasso pudo contemplar (4). Tales objetos tuvieron una importancia
decisiva para la elaboracion del cuadro Las sefioritas de Avignon (c. 1907) y tal vez para el desarrollo de la pintura y
escultura cubistas.

SOCIEDAD ANONIMA COOPERATIVA / CLUB DE LECTURA / ASOCIACION CULTURAL NACIONAL / SALON
OFICIAL.

-La primera exposicion de los pintores impresionistas tuvo lugar en Paris en 1874. Este evento fue promovido de manera
privada y al margen de las instituciones estatales. Los artistas se reunieron en forma (5).

CONSERVACION / VENTA / RENOVACION / DESTRUCCION.

-Después de la Revolucién francesa, dado el interés social por todo lo publico, se consideré la creacion de museos de
arte con tres objetivos esenciales: la divulgacion publica; la formacion de los ciudadanos; la (6) del patrimonio
material y simbdlico nacional.

GUGGENHEIM / GUBELKIAN / METROPOLITANO / NACIONAL
-El auge de los museos de arte contemporaneo, en el siglo XX vino asociado a la construccion de edificios iconicos y
adecuados para las colecciones de arte. Por ejemplo, el edificio para el Museo (7) de Nueva York es un edificio
cilindrico que organiza las obras en espiral ascendente, y es obra de Frank Lloyd Wright.

PATRIMONIO INMATERIAL / ARTE PRIMITIVO / ARTE OBSOLETO / MEDIO AMBIENTE.
-Un reto para la museologia actual es la proteccion del (8). Muchos artistas de vanguardia jugaron a desafiar el
museo, que por momentos se sintié incapaz de conservar obras de arte facilmente degradables y acciones efimeras.

ONOO|OPIWIN|F
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Materia: Lengua Extranjera-Portugués Tiempo maximo de la prueba: 1h 30 min

INSTRUCCIONES PARA REALIZAR EL EXAMEN

El examen consta de 3 bloques de preguntas. El primero de ellos tiene una valoraciéon maxima de 4 puntos. Consta de 2 textos con sus
correspondientes grupos de 8 preguntas, de los cuales el estudiante ha de elegir un grupo y responder a 5 preguntas. Cada pregunta esta
valorada en 0,8 puntos.

En el segundo bloque, cuya valoracion maxima es de 3 puntos, se presentan 12 preguntas para escoger la opcién correcta. El estudiante debe
responder a 6 de ellas, valoradas con 0,5 puntos cada una.

El tercer blogue presenta dos propuestas de las que el estudiante debe realizar una. Cada propuesta consta de 3 opciones para elegir una. La
puntuacion maxima de este bloque es de 3 puntos.

Es obligatorio responder a cuestiones de cada bloque para llegar a la puntuaciéon maxima del examen (10). Las respuestas a todos los
ejercicios deberan ser realizadas en portugués.

Observacién importante: en ningln caso se corregira un numero mayor de preguntas de las indicadas para cada bloque de preguntas. Para la
correccién se seguira el orden en el que las respuestas aparezcan desarrolladas por el estudiante. Solo si el estudiante ha tachado alguna de ellas,
se entendera que la pregunta no debe ser corregida; en ese caso, se le corregiria, ademas, aquella que ocupase el correspondiente y logico lugar
de la tachada, siempre y cuando pertenezca a su misma agrupacion y en el orden de respuesta.

BLOCO 1- Responda com as suas proprias palavras a 5 das perguntas que se oferecem sobre UM
dos textos propostos: [4 valores]

Texto 1
Sobre um futuro sem diversidade linguistica

Por estes dias em que mudamos de ano, aparecem como cogumelos os desejos de Paz no Mundo. E, uma vez
por outra, la encontramos quem exija, para que essa paz seja completa, que os idiomas do mundo
desaparegam para ficar apenas um. Um mundo com uma so6 lingua seria muito mais pacifico, dizem. Afinal,
muitos dos desentendimentos do mundo surgem porque n&o nos compreendemos, nao €? E quando falamos
linguas diferentes, ndo nos compreendemos. Logo, dirdo com a logica um pouco alterada pelas calorias do
Natal, se falarmos todos a mesma lingua vira ai a Paz Universal. Simples!

Ora, tenho duvidas. Muitos dos desentendimentos surgem entre pessoas que falam a mesma lingua ou que
estdo a compreender perfeitamente o que o outro diz, s6 que ndo gostam do que ele diz. Mais: ha sociedades
com varias linguas e que sao muito pacificas. A diversidade linguistica ndo parece implicar, necessariamente,
mais conflito — ja a imposi¢do de uma unidade linguistica de cima para baixo parece-me ser receita para umas
quantas guerras e guerrinhas.

Pensemos, no entanto, que decidimos todos, um belo dia, obrigar as criangas a falar a mesma lingua por esse
mundo fora. O que aconteceria a seguir? Ao fim de algumas geragdes, assistiriamos a um afastamento gradual
e inevitavel da maneira de falar dos varios povos. Porqué? Todos usamos a lingua de maneira ligeiramente
diferente do vizinho: temos cérebros e aparelhos fonadores que nao sio iguais, somos expostos a materiais
linguisticos diferentes (nem dois irmaos gémeos ouvem as mesmas palavras ao longo da vida) e, ainda por
cima, da-nos, por vezes, para inventar palavras novas. Algumas destas diferengas (ndo todas; nem sequer a
maioria) espalham-se pelos grupos a que pertencemos. A lingua muda — e muda de maneira diferente em
sitios diferentes.

Estas mudancas s&o lentas. Se imaginarmos o tal mundo de uma sé lingua, facilmente concluimos que as
mudangas linguisticas, ao fim de algumas geragbes, comecariam a dividir a maneira de falar entre
diferentes terras, regides, grupos sociais...

Ao fim de uns poucos séculos, teriamos, talvez, uma lingua na escrita e nas situagbes formais e outra no dia-a-
dia, um pouco a semelhanga do que acontece hoje nos paises arabes (para dar apenas um exemplo). A lingua
Unica manter-se-ia Unica apenas no papel. No fundo, teriamos voltado a um mundo de vaérias linguas, como
temos hoje, com a diferenga de haver uma lingua auxiliar mundial aprendida na escola, o que também nao






esta assim tao distante do que acontece hoje. Ou seja, o esforco de obrigar uma geragdo de humanos
a esquecer as linguas dos pais e a aprender uma mesma lingua teria sido em véo.

Nao é de agora: os seres humanos sempre viveram entre linguas — e assim continuaremos pelos séculos fora.
Mais vale aproveitar...

Bom Ano — em todas as linguas!

Adaptado do texto de Marco Neves publicado no portal SAPO 24 a 29 de dezembro de
2019. Disponivel no Ciberduvidas da Lingua Portuguesa, https://ciberduvidas.iscte-iul.pt/outros/diversidades/e-se-falassemos-
todos-a-mesma-lingua/4000

1. Marco Neves afirma que a diversidade linguistica € negativa? Justifique a resposta.

2. Como é que se justifica que uma s6 lingua ajudaria a alcangar a paz?

3. O autor do texto concorda com a ideia de que uma so6 lingua ajudaria a alcangar a paz?
Justifique a resposta.

4. Se se aceitar a proposta da homogeneizagao linguistica, qual é o resultado previsto pelo
autor?

5. Segundo Marco Neves, a proposta de todas as pessoas falarem a mesma lingua vale a
pena? Justifique a resposta.

6. Porque é que seria dificil manter a unidade linguistica?

7. Segundo o autor do texto, a questao do multilinguismo é recente? Justifique a resposta.

8. O autor considera que as mudangas linguisticas se produzem rapidamente? Justifique a
resposta.

Texto 2

Parabéns feicebuque, e boa sorte!
Na semana em que se comemora o décimo quinto aniversario do Facebook, resolvi empreender uma profunda
reflexdo sobre o décimo quinto aniversario da minha auséncia do Facebook. Nesta década e meia eu nao
assinalei publicamente a minha magoa pela morte do Prince, ndo exibi o meu excelente repudio pela guerra na
Siria e ndo dei a conhecer a minha opinido sobre a cor daquele vestido que podia ser dourado, mas também
podia ser azul.

Estou a viver a antiga, como se fosse 2003. Se um amigo faz anos, dou-lhe os parabéns com a boca,
artesanalmente. Eu falo, os sons propagam-se no ar, e ele ouve. Em vez de cinco mil amigos, tenho uns dez. As
vezes discutimos, mas ndao em publico, com desconhecidos a ver e a comentar a discussao. De vez em quando
encontro pessoas que ja ndo via ha muito, mas é na rua. Cumprimento-as e depois retomamos as nossas vidas,
cientes de que, se tinhamos perdido o contacto, por alguma razao tinha sido.

Nao sei quem seria se fosse uma pedra, uma flor, um animal, uma figura do passado, nem como € que seria se
fosse do sexo oposto. Nunca tive de fazer diplomacia de likes: se puser um like nesta publicagéo irei indispor
outras pessoas?, por outro lado, se ndo puser, irei indispor esta?

Nao sei quais sdo as dez melhores praias que tenho de conhecer antes de morrer. Nunca li o que Abraham
Lincoln disse sobre os perigos da internet. S6 comuniquei a um grupo muito reduzido de pessoas onde estava,
com quem, e com que estado de espirito. Até porque em principio estava em casa, sozinho e a sentir-me
amorfo, como sempre. Quando me indignei, que terdo sido trés vezes nos ultimos quinze anos, fiquei irritado
durante um bocado e depois fui fazer outra coisa. Consegui ficar calado quando Jamie Oliver nos ofendeu
gravemente a todos divulgando uma receita de pastéis de nata que incluia um outro ingrediente criado onde
quer que fosse e uma cobertura de caramelo de laranja, o grande irresponsavel. Nunca fiz refresh para ver se o
meu comentario tinha respostas ou likes. Mantive as fotografias das minhas férias dentro de albuns que
ninguém vé — nem mesmo eu.

Vou tentar sobreviver outros quinze anos.

Adaptado de Ricardo Araujo Pereira, “Parabéns feicebuque, e boa
sorte”, na secgdo “Boca do inferno” da revista Visao, disponivel em https://visao.pt/opiniao/cronicas/boca-do-inferno/2019-02-15-
parabens-feicebuque-e-boa-sorte/ (adaptado a norma do AO).

1. Ricardo Araujo Pereira gosta de contar aos outros o que esta a fazer em cada momento?
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Justifique a resposta.

2. Segundo o autor, as fotografias das suas férias sao algo importante? Justifique a resposta.
3. Apos ter refletido sobre as praticas sociais no Facebook, Ricardo Araujo Pereira acha que
deve mudar a sua atitude e criar uma conta? Justifique a resposta.

4. O autor acha que as redes sociais sdo importantes para protestar quando ndo se gosta de
uma inovagao para a gastronomia portuguesa? Justifique a resposta.

5. Como € que o autor cumprimenta 0s amigos nos seus aniversarios?

6. A que é que faz referéncia quando afirma que decidiu “viver a antiga”?

7. Diga trés coisas que o autor deixou de fazer por nao ter conta no Facebook?

8. Qual é o risco de dar ou ndo dar um like a um contetudo no Facebook?

BLOCO 2 - Responda a 6_das sequintes perguntas indicando a opg¢ao correta em cada uma.

[3 valores]

2.1. a) Se faldaramos todos a mesma lingua vinha ai a Paz.
b) Se falarmos todos a mesma lingua vinha ai a Paz.
c) Se falassemos todos a mesma lingua vinha ai a Paz.

2.2. a) O desentendimento entre as pessoas aparece apesar de falem a mesma lingua.
b) O desentendimento entre as pessoas aparece apesar de falaram a mesma lingua.
c) O desentendimento entre as pessoas aparece apesar de falarem a mesma lingua.

2.3. a) Assistiamos a um afastamento se obrigassemos os homens a falar a mesma lingua.
b) Assistiamos a um afastamento se obrigassemos aos homens a falar a mesma lingua.
c) Nenhuma das respostas anteriores é correta.

2.4. a) Algumas se espalhariam pelos grupos a que pertencem.
b) Algumas espalhar-se-iam pelos grupos a que pertencem.
c) Algumas espalhariam-se pelos grupos a que pertencem.

2.5. a) Semana, resolvi, assinalei, vezes.
b) Passado, cinco, ser, publicagdo.
c) Dez, casa, razao, puser.

2.6. a) No passado falamos muitas linguas e no presente também.
b) No passado falamos muitas linguas e no presente também.
c) No passado faldamos muitas linguas e no presente também.

2.7. a) Ele disse que o ajuda estar fora do Facebook.
b) Ele disse que |lhe ajuda estar fora do Facebook.
c) Ele disse que ajuda-lhe estar fora do Facebook.

2.8. a) Jamie Oliver devia ser preso por fazer aqueles pastéis de nata.
b) Jamie Oliver devia ser presso por fazer aqueles pastéis de nata.
c) Jamie Oliver devia ser prendido por fazer aqueles pastéis de nata.

2.9. a) A creme dos pastéis de nata é 6tima embora ndo tenha laranja.
b) A creme dos pastéis de nata é 6tima embora ndo tem laranja.
c) Nenhuma das respostas anteriores é correta.

2.10. a) Nem todos sabiam se o vestido era de cor dourado ou verde.
b) Nem todos sabiam se o vestido era de cor dourada ou verde.
¢) Nem todos sabiam se o vestido era de cor dorado ou verde.






2.11. a) Tirei varias fotos nas férias e ndo vou vé-las
b) Tirei varias fotos nas férias e nao vou vé-las
c) Tirei varias fotos nas férias e ndo vou ve-las

2.12. a) Talvez consegues ficar calado com receitas irresponsaveis.

b) Talvez consigas ficar calado com receitas irresponsaveis.
c) Talvez consegas ficar calado com receitas irresponsaveis.

BLOCO 3 - Escolha UMA das seguintes propostas de expressao escrita. [3 valores]

1. Escreva uma composicdo sobre um destes trés assuntos. A composicao deve ter um minimo de
80 palavras [as palavras repetidas literalmente dos enunciados nao serao levadas em contal.

1.1. Fale sobre as consequéncias das alteragdes climaticas no seu futuro.
1.2. O que € que gosta de fazer nos seus tempos livres?
1.3. Importancia de manter uma vida saudavel.

2. Escolha uma das situacoes e elabore o dialogo que se poderia estabelecer entre as pessoas
que intervém. O dialogo deve ter, no minimo, dez falas, cumprindo o objetivo comunicativo indicado
[féormulas para cumprimentar/despedir ndao serdo levadas em conta, bem como intervengdes de
"sim", "nao"].

2.1. Quer celebrar o seu aniversario com um grupo de amigos e amigas e telefona para o
restaurante para marcar mesa.

2.2. A sua turma esta a preparar uma viagem a Portugal para depois das provas de EBAU e tém
de decidir aonde querem ir.

2.3. Os seus pais vao chegar tarde do trabalho e pedem-lhe para cozinhar o almogo.
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Materia: QUIMICA Tiempo maximo de la prueba: 1h 30 min

INSTRUCCIONES PARA REALIZAR EL EXAMEN
El examen consta de 10 preguntas, cuyo valor es de 2 puntos. El estudiante ha de elegir 5 preguntas.
Observacién importante: En ningin caso debera responder a un nimero mayor del indicado porque en la correccién sélo se tendran en cuenta

las cinco primeras cuestiones/preguntas respondidas. Si se desea que alguna de ellas no sea tenida en cuenta, el estudiante ha de tacharla y
dejarlo claramente indicado. En ese caso, ademas de las cuatro primeras preguntas sin tachar, se corregiria la que ocupe el sexto lugar.

1) Un elemento tiene la configuracion electrénica: 1s? 2s? 2p® 3s? 3p® 5s?. Indicar si las afirmaciones que se dan a
continuacion son o no correctas. Razonar la respuesta.
a) Su namero atémico es 19.
b) El atomo se encuentra en su estado fundamental.
c) El elemento pertenece a los metales alcalinos.
d) El elemento pertenece al quinto periodo del Sistema Periddico.

Puntuacién méxima por apartado: 0,50 puntos

2) Sean los elementos A (Z=11) y B (Z = 16).
a) Escribir la configuracion electrénica de sus respectivos estados fundamentales, e indicar el grupo y nivel al que
pertenecen.
b) Justificar cudl es el elemento de mayor energia de ionizacién.
c) Indicar cual es el ion mas estable de cada elemento. Razonar la respuesta.
d) Explicar si el radio del ion mas estable de cada elemento es mayor o menor que el de su respectivo atomo
neutro.

Puntuacién méxima por apartado: 0,50 puntos

3) Sea la reaccién NO (g + Os gy 2 NOz2 () + O2 (9. La velocidad de esta reaccion que se ha obtenido en tres
experimentos en los que se ha variado la concentracion de los reactivos se recoge en la tabla.

Experimento | [NOJo (mol/L) | [Os]o (mol/L) | Velocidad inicial (mol-L2-s)
1 1,0-10° 3,0-10° 6,60-10°
2 1,0-10° 9,0-10°® 1,98-10*
3 3,0:10° 9,0-10° 5,94-10*

a) Determinar los 6rdenes parciales y el orden total de la reaccién.

b) Escribir la ecuacion de velocidad.

¢) Calcular el valor de la constante de velocidad y sus unidades.

d) Indicar cdmo afecta la presencia de un catalizador. Razonar la respuesta.

Puntuacién méxima por apartado: 0,50 puntos

4) Cuando se calientan 0,20 moles de COCIz a 300°C en un reactor de 5,0 L, tiene lugar la siguiente reaccion:
COClz (g = Cl2 () + CO () (AH = 29,4 kJ-mol?), alcanzandose en el equilibrio una presion total de 2,6 atm.
a) Hallar las concentraciones de cada especie en el equilibrio.

b) Calcular K¢y Kp.
¢) Justificar lo que le sucedera en el equilibrio al aumentar la temperatura.
Datos: R = 0,082 atm-L-mol*-K!

Puntuacion maxima por apartado: a) 0,75 puntos; b) 0,75 puntos; ¢) 0,50 puntos






5) Sea la reaccién CH3-CH20H () + O2 () > CH3-COOH () + H20 ¢
a) Calcular la variacién de entalpia de la reaccién a 25°C, en condiciones estandar.
b) Razonar cual sera el signo de la variacion de entropia a 25°C, en condiciones estandar.
c) Razonar si la reaccién sera espontanea a cualquier temperatura.
Datos: AH% (kJ-mol1): CH3-CH20H ¢y = 227,6; CH3-COOH () = -487,0; H20 () = -285,8

Puntuacion méxima por apartado: a) 1,0 puntos; b) 0,50 puntos; ¢) 0,50 puntos

6) Una disolucion acuosa de un &cido monoprético (HA) tiene una concentraciéon de 6,0-10° M.
a) Hallar el grado de disociacioén (ionizacion) del acido HA, expresado en %.
b) Calcular el pH de la disolucion.
c) Averiguar la concentracion que deberia tener una disolucion de HNO3s para tener el mismo pH.
Datos: Ka (HA) =2,0-10®

Puntuacion méaxima por apartado: a) 0,75 puntos; b) 0,50 puntos; ¢) 0,75 puntos

7) a) Formular el equilibrio de solubilidad del MgF2 indicando el estado de cada especie. Escribir la expresién para la
constante de solubilidad, Kps.
b) Calcular la solubilidad del MgF2 en agua pura en g-L™.
c) Justificar como varia la solubilidad del MgF: al afiadirle un exceso de NaF.
Datos: Kps (MgF2) = 8,0-10°%; Masas atémicas (u): F = 19,0; Mg = 24,3

Puntuacién maxima por apartado: a) 0,50 puntos; b) 0,75 puntos; c) 0,75 puntos

8) Sabiendo que E° (Ag*/Ag) = +0,80 V y E° (Cd?*/Cd) = -0,40 V.
a) Dibujar el esquema de una pila utilizando como electrodos una barra de cadmio y otra de plata. Identificar
todos los elementos que la forman e indicar el sentido del movimiento de los electrones.
b) Escribir las reacciones que tienen lugar en el catodo y en el anodo y calcular la fuerza electromotriz (potencial)
de la pila formada.

Puntuacion méaxima por apartado: 1,0 punto

9) Se hace pasar durante 3,5 horas una corriente de 4,0 A a través de una celda electrolitica que contiene una
disolucion de diyoduro de estafio (Snl2).
a) Hallar la masa de estafio metalico depositada sobre el catodo.
b) Calcular el tiempo necesario (en minutos) para que se depositen 6,0 gramos de 2.
Datos: Masas atémicas (u): Sn = 118,7; 1 =127,0; 1 F = 96500 C-mol*

Puntuacion méaxima por apartado: 1,0 punto

10) Un compuesto formado por carbono, hidrégeno y oxigeno tiene una masa de 4,6 gramos. Se hace reaccionar con
oxigeno dando 8,8 gramos de CO:2 y 5,4 gramos de agua. Por otro lado, 9,2 gramos de este compuesto ocupan
un volumen de 5,80 L a 780 mmHg de presion y una temperatura de 90 °C.

a) Averiguar la férmula empirica y la férmula molecular del compuesto.
b) Formular y nombrar un posible isémero.
Datos: Masas atomicas (u): H=1;C=12,0=16
Puntuacion méxima por apartado: 1,0 punto
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Materia: TECNOLOGIA E INGENIERIA II Tiempo maximo de la prueba: 1h 30 min

INSTRUCCIONES PARA REALIZAR EL EXAMEN:

El examen consta de 10 preguntas, cuyo valor es de 2 puntos. El estudiante ha de elegir 5 preguntas.

En ningdn caso debera responder a un numero mayor del indicado porque en la correccion sélo se tendran en cuenta
las cinco primeras cuestiones/preguntas respondidas y en ningun caso se corregird un numero mayor de
preguntas de las indicadas. Se seqguiré el orden en el que las respuestas aparezcan desarrolladas por el estudiante.
Si se desea que alguna de ellas no sea tenida en cuenta, el estudiante ha de tacharla y dejarlo claramente indicado.
En ese caso, ademas de las cuatro primeras preguntas sin tachar, se corregiria la que ocupe el sexto lugar.Todas las
cuestiones, sin excepcion, se responderan en el cuadernillo del examen.

PREGUNTAS

1. Se desea climatizar una nave a 25 °C mediante una bomba de calor de 2,5 kW de potencia. Si la
temperatura exterior es de 5 °C y la bomba funciona segun un ciclo de Carnot reversible, determina:

a) Eficiencia de la bomba de calor. (0,5 puntos)
b) Calor cedido al foco caliente durante una hora, expresado en kJ. (0,75 puntos)

c¢) Calor absorbido del foco frio durante una hora, expresado en kJ. (0,75 puntos)

2. Un dispositivo neumatico dispone de un cilindro de doble efecto con las siguientes caracteristicas:
diametro del émbolo 90 mm; fuerza tedrica de retroceso 3393 N; presion de trabajo 6:10° Pa;
pérdidas por rozamiento 10 % de la fuerza tedrica. Calcula:

a) La fuerza real de empuje en el avance. (1 punto)
b) El diametro del vastago expresado en mm. (1 punto)

3. Para determinar la dureza Brinell de un material se ha utilizado una bola de 5 mm de didmetro y se
ha elegido una constante K = 30, obteniéndose una huella de 1,80 mm de diametro. Calcula:

a) Dureza Brinell del material. (1 punto)
b) Profundidad de la huella. (7 punto)

4.Un motor de 4 cilindros desarrolla una potencia efectiva de 60 CV a 3500 rpm. Se sabe que el
didmetro de cada pistéon es de 70 mm y la carrera de 90mm siendo Rc = 9 /1. Determinar:

a) La cilindrada del motor. (0,5 puntos)
b) El volumen de la camara de combustién. (0,5 puntos)
¢) El par motor. (0,5 puntos)

d) Si el motor consume 8 Kg/hora de combustible con un Pc = 48000 KJ/Kg, determina la potencia
absorbida y el rendimiento efectivo o util. (La potencia se expresara en CV). (0,5 puntos)






5. A partir de la siguiente tabla de verdad:
a) Obtener la primera forma canédnica de la funcion. (0,75 puntos)
b) Simplificar la expresidén anterior por el método de Karnaugh. (0,75 puntos)
¢) Implementar el circuito combinacional correspondiente. (0,5 puntos)

_ a2 a2 D00 O o>
A M 00 200l
A O~ 0 ~~0 -~0]10
. a2 aa a0 o|m

6. Simplifica el siguiente sistema de control hasta conseguir la funcién de transferencia del sistema.

(2 puntos)
R{s) + + G + ) G, Gs) -
H H; J
H;

7. Para la viga mostrada, calcula las reacciones en los apoyos y el valor maximo del esfuerzo cortante y
del momento flector. (2 puntos)

Q=2500Kg/m

Wi 7N

3m 3m

A
\ 4
A






8.Un pequerio congelador funciona segun un ciclo frigorifico de Carnot y enfria a una velocidad de 700
kd/h. La temperatura de la nevera debe ser apropiada para que no se descongelen los alimentos en
su interior, aproximadamente -10 °C. Suponiendo que la temperatura ambiente del recinto en el que
se encuentra el congelador es de 28 °C, determina:

a) La eficiencia de la maquina y la potencia que debe tener el motor para mantener esa
temperatura. (0,75 puntos)

b) El calor cedido a la atmdsfera. (0,5 puntos)

¢) La potencia del motor si la eficiencia real fuese un 60% del rendimiento del ciclo de Carnot.
(0,75 puntos)

9. La pieza de la figura es de acero y tiene un limite elastico de 3900 Kgf/cm?. Se somete auna fuerza F
de 6000 Kgf y se desea calcular:
a) Tension de trabajo (O't). (0,75 puntos)
b) Coeficiente de seguridad (n) respecto al limite elastico. (0,5 puntos)
c¢) Alargamiento de la barra en dichas condiciones. (0,75 puntos)
DATO : E= 2,1 - 10° Kgf/cm?2.

F
=¥ F
- I =
A= |
Lo= &0

Los datos de la pieza vienen expresados en mm.

10. El circuito equivalente de la bobina de un contactor es el que se representa en la figura, y consta de
una resistencia de 20 ohmios y de una bobina pura con un coeficiente de autoinducciéon de 50
milihenrios. Calcular:

a) Impedancia total. (0,5 puntos) 125V/50Hz

b) Intensidad total. (0,5 puntos) /r\J\
¢) Angulo de desfase. (0,5 puntos) U

d) Caida de tensién en la resistencia y en la bobina.
(0,5 puntos)

AN ——— T —

R=20Q L=50mH







UNIVERSIDAD DE EXTREMADURA

Prueba de Evaluacion de Bachillerato

para el Acceso a la Universidad (EBAU)
Universidad de Extremadura 2023-24

Materia: TECNICAS DE EXPRESION GRAFICO-PLASTICA Tiempo maximo de la prueba: 1h 30 min

INSTRUCCIONES PARA REALIZAR EL EXAMEN

El examen consta de 4 bloques de preguntas.

En el primer bloque se presentan dos Técnicas Grafico-Plasticas, ha de elegir una. La puntuacién maxima de este bloque es de 1 punto.

En el segundo bloque se presentan cuatro conceptos, ha de elegir maximo 2 conceptos. de 0,5 puntos cada uno. La puntuacién maxima de este
bloque es de 1 punto.

El tercer bloque tiene un valor de 1 punto. De las dos tablas, elige una de ellas y relaciona los términos relativos a la técnica propuesta marcando
cada una de las selecciones. Ten en cuenta que solo cuatro pueden ser correctas.

El cuarto bloque tiene una valoracién de 7 puntos. Consta de dos propuestas practicas, de las cuales el estudiante ha de elegir una. Cada
propuesta tiene un valor de 7 puntos.

Es obligatorio responder a cuestiones de cada bloque para llegar a la puntuacion maxima del examen (10).

Todas las respuestas tedricas se escribiran, necesariamente, en el Cuadernillo del examen (no en la hoja del ejercicio practico).

La propuesta practica se realizara en el papel propuesto.

Materiales especificos: - Técnicas y materiales: pasteles, lapices de colores, rotuladores, ceras, carboncillos, sanguina, témperas, acrilicos,
acuarela, materiales para collage, goma, trapo, difumino, pincel, etc.

Observacién importante: en ningin caso se corregira un nimero mayor de preguntas de las indicadas en cualquier bloque de preguntas. Para la
correccioén se seguira el orden en el que las respuestas aparezcan desarrolladas por el estudiante. Solo si el estudiante ha tachado alguna de ellas,
se entendera que esa pregunta no debe ser corregida; en ese caso, se le corregiria aquella que ocupase el correspondiente y logico lugar de la
tachada, siempre y cuando pertenezca a su misma agrupacion y en el orden de respuesta.

BLOQUE 1.
Describe 1 de las siguientes técnicas. (1 punto) (Escribe la respuesta en el cuadernillo):
A- ACRILICO
B- OLEO
BLOQUE 2.
Define o explica 2 de los siguientes términos artisticos: (Maximo 1 punto) (Escribe la respuesta en el
cuadernillo): )
1. ARMONIA POR ADYACENTES:
2. AGUATINTA:
3. MEZCLA SUSTRACTIVA:
4. TONO:
BLOQUE 3.
(Maximo 1 puntos; 0,25 puntos por relacion correcta)
TABLA 1
Seiala cuatro conceptos relativos a la técnica dleo. (1 PUNTO) (Escribe la respuesta en el cuadernillo):
PIGMENTO GOYA ACEITE RODILLO
COLA AGUA LIENZO TINTA
TABLA 2
Senala los cuatro conceptos relativos a la técnica pastel. (1 PUNTO) (Escribe la respuesta en el cuadernillo):
ACETATO AGUA DISOLVENTE GOMA ARABIGA
LUMINOSIDAD FIJATIVO DE LACA | EDGAR DEGAS RESINA

BLOQUE 4. (El ejercicio se realizara en el papel facilitado)
Elige y Desarrolla UNA de las dos propuestas practicas:(Maximo 7 puntos)

1. INTERPRETA POR ARMONIA DE COMPLEMENTARIOS EL MODELO PROPUESTO CON ACUARELA.
(BODEGON) (7 PUNTOS) ) ] ]

2. INTERPRETA CON COLORES FRiOS EL MODELO PROPUESTO CON TECNICAS MIXTAS. (BODEGON)
(7 PUNTOS)










